
Tokes îl face comunist, 

a teu ş i antiniagWar 

pc secretarul (le stat 

Ilie  M u  ,

Episcopul reformat de Piatra. Craiului, Tokes Laszlo, â susţinut, vineri, o conferinţă de presă pentru â răspunde prefectului de Bihor, Ionel Ungur (preşedinte al PUNR judeţean), 
care a interzis întrunirea mondială a maghiarilor reformaţi pe stadionul FC Bihor, la 3 august precum şi lui Ilie Fonta, secretar la Secretariatul de Stat pentru Culte. Comentînd sugestia 
Secretariatului ca întrunirea să nu se extindă şi în România, Tokes a spus că Hie Fonta s-a dovedit a fi “comunist, ateu şi antimaghiar, atunci cînd a semnat scrisoarea adresată la . 
15 iulie Episcopiei Reformate de pe lîngă Piatra Craiului. Episcopul a făcut public comunicatul său de răspuns, dalat vineri - 19 iulie 1996, în al cărui text precizeaza că “refuza categoric^ 
etichetarea ca “act antistatal a întrunirii mondiale a maghiarilor reformaţi Tokes Laszlo a declarat, faţă de restricţia impusă de prefectul Ionel Ungur, că, “atunci cînd ne va fi comunicată 
oficial, vom recurge la variantele de rezervă ale locurilor de desfăşurare publică a manifestărilor. El a comparat “asuprirea ungurimii” cu cea a “Martorilor lui Iehova . întrebat de 
corespondentul MEDIAFAX de ce apără secta respectivă la doar două săptămîni după ce un reprezentant al Bisericii Reformate a îndreptăţit cererea Patriarhului Teoctist de interzicere 
a congresului “Martorilor lui Iehova , Tokes a răspuns : “Nu este nici o schimbare de poziţie că prim-notarul eparhial al Episcopiei si-a confruntat parerea personală cu poziţia oficială 
a Bisericii noastre, fiindcă atunci s-a consultat cu mine înainte de a-1 aproba pe Teoctisf. în final, atît Tokes Laszlo cît şi consilierul’eparhial Lugossy Mihaly (preşedintele Comitetului 
de Organizare a întrunirii) au. declarat că adunarea maghiarilor reformaţi va avea loc şi în România, indiferent de interdicţiile ce se ivesc. - . x *
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Vremea va C 
general frumoasă şi se va 
încălzi. Cerul va fi 
variabil La munte, după-amiazi 
va ploua. Vîntul va sufla în 
general slab din sector nordic. 
Temperatura maximi' 20-23°C. 
Ieri la Cluj-Napoca Ia ora 14 se 
înregistrau 17°C, iar presiunea 
atmosferică aa  de^38 nmiHg.

Meteorolog de serviciu: Ioan 
Giirgiu.

fn pagina a 12-a: harta 
privind starea probabilă a 
vremii, valabilă pentru azi, 
luni, 22 iulie. '

Diversiunea religioasă
ILIE CĂLIAN

produs vîlvă, în întreaga ţară, congresul "Martorilor 
tai Iehova". Reacţia e tardivă. Ca întotdeauna - sau 
.cel puţin ca din 1990 încoace - gargaragiii de 

pe malul Dîmboviţei (politicieni şi ziarişti clientelari) s-au 
trezit la spartul tîrgului să constate că "democraţia” e 

• treabă a dracului de grea şi.că această noţiune poate fi 
folosită împotriva superficialilor. Cînd - după 1990 - 
ardelenii au atras atenţia asupra programului iredentist al 
UDMR,;au fost taxaţi xenofobi, reacţionari, extremişti, , 
şovini etc. Astăzi ţoală Dîmboviţa e alertată de programul 

..de autonomie teritorială pe criterii etnice a UDMR, program 
care s-a putut citi în 1990.

' Acelaşi lucru e şi cu felurite secte, care au venit să ne 
creştineze , nu o dată cu sp rijin u l d irec t a l unor 
parlam entari, lideri de partid  sau reprezentanţi ai 
Guvernului." La urma urmelor, nu are importanţă dacă '  
iehoviştii sînt sau'nu sînt creştini. E treaba preoţilor să 
discute subtilităţi dogmatice. Problema este alta: rostul 
acestor congrese nu este unul religios, ci unul politic. Nu 
ne interesează dacă este cineva creştin, sau musulman,)’ 
sau taoist, sau mozaic etc., pentru că printre-drepturile 

1 omului e înscris şi acela al libertăţii în materie de viaţă 
spirituală. Ne interesează, însă, faptul că se urmăreşte o 
anumită - subtilă - destabilizare a spiritului naţional 
românesc. Iar iehoviştii s-au dovedit a fi foarte bine 
organizaţi: dacă li s-a refuzat Bucureştiul, erau pregătiţi 
pentru Cluj-Napoca şi Braşov, mizînd pe atracţia banilor. 
Că "sportivii” au nevoie de bani, că au primit multe 
milioane - e clar. Că au tăcut mîlc, bucuroşi să-şi rumege 
milioanele aruneînd vina pe primării - asta e altă poveste,

■ apropo de "transparenţă”.
Acum ni se arată la orizont o provocare politică şi mai 

clară: congresul mondial al reformaţilor lui Laszlo Tokes 
şi Uniunii Mondiale a Ungurilor. Dacă iehoviştii şi-au 
realizat obiectivul de a impune în practică două limbi 
"oficiale” ale congresului şi botezului (bineînţeles, bravii 
iehovişti români n-au priceput scopurile ascunse), 
reformaţii din întreaga lume vin spre a impune în congres 
limba maghiară ca limbă oficială în România, în cadrul 
unei manifestări internaţionale ale cărei scopuri politice 
se văd de la o poştă. De data aceasta Guvernul a înţeles 
despre, ce e vorba. Şi, desigur, Laszlo Tokes îşi va urma 
drumul. Curtat ani de zile de partide politice româneşti 
zise "naţionale”, care au obţinut anumite locuri în Parlament 
cu sprijinul UDMR, Tokes ne va umili încă o dată. Să le 
mulţumim, deci, "democraţilor" care au scărpinat înlre 
corniţe diavolii care-şi bat joc de noi.

Despre rolul celor două biserici româneşti n-are sens să 
mai vorbim. Preasfinţii şi înaltpreasfinţii au, se pare, mai 
mult treburi lumeşti pe lista priorităţilor: ba un rege, ba un 
papă, ba un domeniu eparhial, ba o clădire, ba o constituţie, 
ba o anticonslituţie... Bietul creştin nu mai ştie .ce să 
înţeleagă: românul s-a născut creştin şi a ajuns să se vadă 
obiect de tîrguială între două soboare de preoţi, în timp ce 
felurite secte mai mult sau mai puţin păgîne vin să-l 
creştineze pe el - a cărui origine este legată direct de 
creştinism, nu prin sabie, ca la vecini ai ̂  noştri, ci prin 
crezul strămoşesc.- ' , ■

Sîmbătă şi duminică

pe

La Găina, 

T
Zeci de mii de oameni din 

toate judeţele ţării, mai cu 
seamă din cele din Ardeal, 
au “invadat" pur şi simplu 
văile şi căile de acces ce duc 
spre Muntele Găina, spre a 
urca într-un pelerinaj sacru 
spre ceea ce aici este numit 
“Olim pul” , “G olgota” 
moţilor. Legenda, miturile, 
adevărurile şi neadevărurile 
legate de Munte sînt mai mult 
sau mai puţin cunoscute, nu 
insistăm asupra lor.,Ceea ce 
este însă absolut 
impresionant este că Găina 
continuă să a tr a g ă ,. să 
fascineze chiar , în ciuda 

. relativei îndepărtări de sensul 
iniţial al sărbătorii. Glasurile 
care s-au făcut auzite aici au 
pledat în favoarea revigorării 
tradiţiei, singura capabilă să 
stea în calea tim purilor 
potrivnice.

După seara şi noaptea de 
sîmbătă, cînd au fost anunţaţi 
cîştigătorii concursului de 
in te rp re ta re ' a m uzicii 
populare româneşti, intitulat

M ichaela  BOCU B
continuare în pagina a 12-a

Congresul de district al "Martorilor lui lehuva"

• c ifre le  in vestite  în organ izarea  
manifestaţiei -  strict secrete •

Duminică, 21 iu lie , p e ; 
stadionul m u n ic ip a l, “Ion  ̂
Moina" din Cluj-Napoca a fost 
ultima zi a congresului de 
d is tric t a “M artorilor lui . 
Iehova”. în contradicţie totală 
cu ordinea, meticulozitatea şi 
evidenţele clare ale acestei 
manifestări, în momentul în 
care a fost ridicată problema 
costurilor, ne-am lovit de o 
opacitate totală. Singurul lucru 
pe care l-am putut afla este că 
c'osturile au fost acoperite, în 
totalitate de către credincioşi, 
p r in - donaţiile  făcute.

C ontractu l de închiriere a 
stadionului a fost încheiat de 
reprezentanţii filialei Bucureşti 
a acestei organizaţii religioase 
cu conducerea clubului F.C. 
“Universitatea” se pare. Spun 
“se pare” , în trucît sursele 
au to riza te / cărora le-a fost 
comunicată cererea noastră, se 
evaporaseră; contractul nu 
l-am văzut, iar legat de suma 
prevăzută în acesta am fost 
avertizaţi că nu o putem obţine

Diana CĂIENARU B
continuare în pagina a 6-a
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I o n  I l i e s c u  e s t e  s i n g u r u l  p o t e n ţ i a l  

c a n d i d a t  l a  P r e ş e d i n ţ i e  a l  P . D . S . R .

[ Se pare că Ion Iliescu 
va candida din nou ?!

Candidatura lui Ion Iliescu sub 
culorile P.D.S.R. pentru un nou 
mandat prezidenţial este deja 
aproape o, certitudine, după ce 
partidul a botărît să respecte toate 
cond iţiile  impuse, de şeful 
statului.

Preşedintele P.D.S.R., Oliviu 
Gherman, afirmă că Ion Iliescu 
este singurul nume propus să 
devină candidat prezidenţial al 
partidului de guvernăm înt. 
Gherman spune că nu vor fi şi 
alte1- propuneri în  şedinţa 
Consiliului Naţional al P.D.S.R. 
care va anunţa candidatul. 
"Nimeni nu-şi alege un candidat 
mediocru cînd are deja unul foarte 
bun”, declară liderul P.D.S.R. _ 

Inclusiv delegaţia Clujului la 
C o n siliu l, N aţional a fost 
mandatată vineri să propună şi 
să susţină candidatura lui Ion 
Iliescu. La sediul P.D.S.R. din 
Cluj se strîng semnături pentru 
înscrierea !n~ campania

prezidenţială a actualului şef al 
statului. - 

La solicitarea categorică a 
preşedintelui Iliescu, P.D.S.R. a 
decis ca nici unul din candidaţii 
parlamentari ai partidului să nu 
fie implicat în afaceri. Oliviu 
Gherman spune că această regulă 
a fost instituită pentru a împiedica * 
amestecul cercurilor de afaceri în 
elaborarea legilor şi va fi aplicată

Caius CHIOREAN ■

continuare în pagina a 12-a

Iiadn Vasile analizează 

activitatea PfTCD Cluj
Nemulţumirile apărute în 

cad ru l PNŢCD Cluj ca 
urm are a rezu lta te lo r 
obţinute în alegerile locale 
şi a con frun tării d in tre 
grupările Raţiu şi Boilă au 
fost mediate vineri de către 
senato ru l Radu V asile, 
sec re ta r general - a l  
p a rtid u lu i, secondat de 
deputatul Teodor Dunca, 
sec re ta r in ternaţional al 
PNŢCD; şi de deputatul 
Constantin Ionescu, secretar 
general adunct.

C oncluziile  discuţiilor 
desfăşurate cu uşile închise 
au fost comunicate mass- 
media într-o conferinţă de 
presă ţinută la o oră destul 
de tîrzie. ”Ceea ce se poate 
imputa la Cluj este faptul că 
Funar a cîştigat din primul 
tur de scrutin”, a declarat 
senatorul Radu Vasile cu 
acest prilej. Totuşi el nu 
consideră  că procentul 
o b ţin u t de candidatu l 
Convenţiei (37%) ar fi unul 
foarte slab : "Rezultatul de 
la Cluj este unul mediu 
pentru că au fost judeţe în 

■care am obţinut 10%". în 
op in ia  sa v inovate de 
victoria lui Funar se fac 
toate forţele din Opoziţie, 
dar unul d in tre  factorii 
principali care l-au făcut pe 
Funar c îş tigă to r este 
decla rarea  publică a 
susţinerii candidatului CDR 
de că tre  UDMR. Este 
înv inu ită  apoi O poziţia 
extra CDR ( USD, PL-93, 
PAC ) pentru  modul de 
acţiune în timpul campaniei 
electorale, care, conform 
d ec la ra ţiilo r senatorului 
Matei Boilă este principala 
y inovată  de ruperea 
protocolului pentru stabilirea 
unui cand ida t unic la

Ioana GLIGOR B
continuare în pagina a 12-a

Gheorghe Funar, preşedintele 
PUNR, infirmă zvonurile 
referitoare'la o scindare a 
partidului său. El recunoaşte că 
există cîţiva parlamentari PUNR 
"curtaţi” de către PDAR pehlru a 
candida pe listele acestui partid 
în alegerile generale, Primarul 
clujean consideră că aceste acţiuni 
ale partidului lui Victor Surdu 
sînt determinate de slaba sa 
reprezentare în Parlament ( nici 
un senator), dar speră că ’TDAR 
se va purifica prin alianţa cu .

Funar speVă câ P.D1R. se va purifica prin alianţa ca P i l
Partidul Umanist Român si va reuşi 
să intre în fonii legislativ*’.

Întîlnirea avută între conducerea 
Vetrei Româneşti şi preşedintele 
României, Ion iliescu, a avut în 
centrul atenţiei situaţia etnicilor 
maghiari din Transilvania şi 
maghiarizarea populaţiei româneşti 
din judeţele Harghita şi Covasn’a  
Ioan Gavra, preşedintele Camerei 
Deputaţilor, se arată mulţumit de

faptul că preocupările PUNR în 
legătura cu maghiarizarea populaţiei 
româneşti au avut ecou şi la 
Preşedinţia României: ”Ne .bucurăm 
că după şase ani înţelepciunea 
domnului Iliescu a  ieşit la iveală”.
: Preocupările liderilor Partidului 
Unităţii Naţionale Române se 
manifestă şi pe plai 
datorită faptului că 
Băncii Dacia Felix inti

marcanţi ai partidului sînt lezate. 
Preşedintele PUNR, Gheorghe 
Funar, a solicitat, fără nici un 
rezultat pînă în prezent, redresarea 
Băncii Dacia Felix şi a Credit 
Bank. Primarul clujean consideră 
că vinovată de situaţia actuală este 
Banca Naţională a României şi 
implicit guvernatorul ei, Mugur 
Isărescu. El susţine că aceste 
acţiuni se înscriu într-un plan de 

C ţ^ subminare a sistemului fmanciar- 
!rea bancar privat din România. 

gC4 Ioana GLIGOR b
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•  Azi: Calendarul ortodox: Sf. 
Mironosiţă şi întocmai cu Ap. Maria 
Magdalena; Calendarul greco- 
catolic. Sf. Maria Magdalena, 
mironosiţă; Calendarul romano- 
catolic: Sf. Maria Magdalena.

•  Mîine: Calendarul ortodox: Sf. 
Sfintit Mc. Foca Sf. Mc. Trofin, 
Teolîl; Calendarul greco-catolic: Sf. 
l’ocas, m. pr. (Aducerea moaştelor 
sale la Constantinopol, 400); 
Ezechiel, pf. (s. VI Î.Cr.), Trofim şi 
Teofil, m) Calendarul romano- 
catolic: Sf. Brigitta, clg.
• Ji felicităm pe toţi cei care, 
împărtăşind taina Boierului, poartă 
unul din numele sacre, pom enita  ITKli

©«TELEFOANE
•  PREHCTURA,OOffi[LIUL JUDEŢEAN: 

19-64-16 '■ "  •
•  PR1MÂRJA CLUJ-NAPOCA 19-60-30
•  PRIMĂRIADEJ: 21-17-90
•  PR1MÂRIATURDA: 31-31-60 .
•  PRIMĂRIA CÎMPIA TURZII: 36-80-01
•  PRIMÂRIAHUEDIR25-1548
•  PRIMĂRIA GHERLA- 24-19-26 

POLIŢIA CLUJ-NAPOCA: 955 si 
43-27-27 '
POUTIA FEROVIARĂ aUJ-NAPOCA: 
1349-76

POLITIA DEJ:21-21-21 , 
POLITIA TURDA: 3 1-21

•  POUTIA CÎMPIA TURZII: 36-82-22 
POljlAHUEDIN: 25-15-38 • •■ ■ ■ 
POLITIA GHERLA: 24-14-14 
POMPIERII: 981.
PROIECŢIA QVILĂ CLUJ-NAPOCA: 
19-5029

GARDA HNANCIARĂCLUJ: 19-52-23 
si 19-16-70, int 158

•  SALVAREA: 961 ■
•  SALVAREA CFR: 19-85-91 ■.
•  INTERNATIONAL: 971 

INTERURBAN: 991 
INFORMAŢII: 931
DERANJAMENTE: 921 : : - .

•  ORA EXACTĂ 958 
REGLAAUTONOMĂDE TERMOFICARE 
DISPECERAT: 19-8748 . 
REGJAAUTONOMĂDE APĂCANAL 
DISPECERAT: 19-63-02 ■

•  RE(MAUTOfOVlĂAlX)MENIULUr 
PUBUCDISffiCERAT: 1544-78 - 
S.C. "SALPREST SATDISPEeERAT: ' 
19-55-22

•  COMENZI SPECIALE PENTRU ■ ■ 
TRAfSPORTREZlDUURI: 11-10-12 
int 132 ' . ‘ V

•  DISTRIBUTIAGAm.OR NATURALE: 
INTERVENI! GAZE 928; DISPECERAT 
433424 - 
REGISTRUL AUTOROMÂN: 19-21-00.-

ORARUL CURSELOR TAROM 
D e lu n i p în ă  vineri. 

PJecari din Cluj-Napoca 
8,20 şi 18,50 

Plecări din Bucureşti 6,50 şi 17,20 
D e lu n i p în ă  sîm bă tă . 
Plecări din Cluj-Napoca -13,05 
Plecări din B ucureşti-11 ,35  
Cursele spre Bucureşti circulă 
prin Oradea şi durează cca. 2 ore.
Preţ bilet: români - 54.700"lei 

V străini - 55 dolari.
TELEFOANE: 43-25-24; 
43-26-69 - pentru externe

CURSE INTERNAŢIONALE 
din A utogara II:

•  Cluj-Napoca - Budapesta, cu plecare 
din Cluj-Napoca in zilele de luni, joi şi 
vineri la .ora 7,00 şi înapoierea din 
Budapesta în zilele de marţi, vineri şi 
sîmbătă la ora 11,00. ' - ~
•  Cluj-Napoca- Oradea -'Debrecen - 
Miskolc, cu plecare din Cluj-Napoca în 
ziua de miercuri ora 7 şi înapoierea din 
Miskolc în ziua de joi ora 11.

IN FORM A ŢII 
Autogara I: 14-14-26 
Autogara II: lJ-44-88

PLECĂRI DIN CLUJ-NAPOCA 
. Y principalele d irec ţi: ■ 

trenuri accelerate, rapide şi intercity
•  BAIA MARE,SATU MĂRE (prin 
Dej):14,57 ;
•  BISTRITA: 15,37 ' 
•BRAŞOV: 1,48 / , \  
•BUCUREŞTI (prin Sighişoara): 10,05; 
14,41; 22,40; 23,33
(prin Sibiu-Piatra Olt): U,48 \-  ' * 
•BUDAPESTA: 0,30; 16,09; /  

GALAŢI (prin Iaşi): 8,07 
(prin Ploieşti - Buzău): 11,40 \  . 
•IASI: 0,20; 13,17; 21̂ 21 ; 
•ORADEA: 14,35; 19,53; 21,07 

SATU MARE: 4,08; 14,57 .  
SIBIU: 11,48; 15,10 
SIGHETUMARMAŢIEI: 5,55 . 
TIMIŞOARA (prin Alba Iulia): “5,46; 

(prin Oradea) >14,35; 16,22; 23,47 v 
•TÎRGU MUREŞ: 16,15 ; 20,29 - 
'INTERNATIONAL CRACOVIA: 7,4 9 

•INFORMAŢII GARÂ: 952 
AGENŢII DE VOIAJ CFR 

•INFORMAŢII: 43-20-01 (intern) 
19-24-75 (interaalioual)

Elevi de origine 
română din Gyula 
au vizitat România

Ungrup de,14 elevide origine 
română al Liceului "Nicolae 
Bălcescu” din Gyula (Ungaria) 
s-au aflat, timp de o săptămînă, 
în România,- la invitaţia 
ministrului .român al Âparam, 
Gheorghe Tinca. ^

Cei 14 elevi, premiaţi Ia 
învăţătură, au petrecut o 
săptămînă ţie litoralul românesc, 
în staţiunea Cap Aurora. La 
încheierea ^vacanţei lor în 
România, ei au fost primiţi, joi, 
de preşedintele Ion Iliescu, 
căruia, i-au urat, prin cîntec, "La 
mulţi ani şi sănătate".

După cele şapte zile petrecute 
pe malul Mării Negre, unul 
dintre tineri ş i-a .ex p rim a t 
dorinţa de a satisface serviciul 
militar la marină, Gheorghe 
Ţinea ofcrindu-se să intervină 
pe. Îîngă-ministrul Apărării de 
la Budapesta, Gyorgy Keleti, în 
acest sens. ♦

BIBLIOTECI
. ■ B.C.U. "Lucian Blaga" (strada 
Clinicilor 2): Orar zilnic: 8 - 13,45; 

*14,30 - 21,sîmbătă: 8-14, duminica: 
închis.

■ Biblioteca' ■ judeţeană 
"OCTAVIAN GOGA" (1 luIie-30 
august 1996):, SECŢIA ADULŢI şi 
SECŢIA COPII (P-ţa Ş^fan “ 1 Mare 
nr.l)’ ORAR: luni-vineri: 11-17,45; 
sîmbătă şi duminica - închis. FII IA U ’: 
(Zorilor, Mănăştur, Mărăşti, 
Gheorgheni), ORAR: luni, miercuri, joi: 
14-19,45; marţi, vineri: 9-14,45; sîmbătă 
şi duminică - închis. SALA DE 
LECTURA (Slr. M. Kogălniceanu nr.7) 
va închisă în perioada 1-31 iulie. 
MEDIATE CA (Slr. M. Kogălniceanu 
nr.7), ORAR: luni-joi: 13-18,45; vineri: 
13-17,45, sîmbătă: 9-13,45. FILIALA 
ECONOMIC0-JURIDICÂ (Str. 
Einstein nr. 14), ORAR: luni-joi: 9- 
19,45; vineri: 9-17,45; sîmbătă, duminică 
închis, CENTRUL DE 
DOCUMENTARE EUROPEANĂ ŞI 
INFORMAŢII COMUNITARE 
LOCALE (Str. Kogălniceanu nr.7) 
ORAR: luni-joi: 9-16; vineri: 9-14; 
sîmbătă, duminică închis.

■ Biblioteca Academiei (strada 
Kogălniceanu 1 2 - 1 4 ) .  Orar luni _- 
sîmbălă 8 -12.45; 14 - 18.45; duminică: 
închis

■ Biblioteca Germană (strada 
Universităţii 7 - 9): luni - 10-14; marţi, 
miercuri, joi.'- 12-16; vineri - 10-16, 
sîmbătă-duminică - închis. ?
. ■ Biblioteca Americană (strada 

Universitalii 7 - 9). Orar luni - vineri 
1 2 - 1 6

■ Biblioteca Britanică (strada Avram 
Iancu 11). Orar: luni, miercuri: 14 - 19; 
marţi, joi, vineri: 9 - 14; sîmbătă şi 
duminică: închis ; V*-.'

Bibliotecâ "Heltai" (strada 
Clinicilor Ţ8). Oran zilnic 10 -,'18; 
sîmbătă: 9 - 13; duminică: închis

■ Biblioteca Clubului Studenţesc 
Creştin (strada Kogălniceanu 7 ,-  9). 
Orar: marţi: 18 - 19; joi" 19 - 20.

■ Biblioteca Centrului Cultural 
Francez (strada Kogălniceanu 12-14). 
Orar: luni, marţi, miercuri, joi: 10-18; 
vineri: 10-16; sîmbătă şi duminică închis.

Biblioteca Centrului Cultural 
German ”Hermann. ObertK” (str. 
KJtmoraiidumiiluil 8). Orar: luni, marţi, 
miercuri, joi: orele 16-20. ' :

■ Biblioteca "Valeriu Bologa" 4 
Universităţii de Medicină şi. Farmacie 
(Str. Avram Iancu 31); Orar: luni-vineri 
8-20, sîmbălă 8-13, duminică: închis.

■ Muzeul Naţional de Artă (Piaţa 
Unirii 30). Orar: zilnic 10 - 17; luni şi 
marţi: închis -
'  ■ Muzeul Naţional de Artă, Secţia 
'Donaţii." (strada I.C. Brătianu 22). Orar: 

miercuri - duminică 10 - 17; luni şi 
marţi: închis . ' .

■ Muzeul Naţional de Istorie a 
Transilvaniei (strada C. Daicoviciu 2). 
Zilnic, inclusiv duminica: 10 - 16; luni 
închis.

■ Muzeul - Etnografic al 
Transilvaniei (sto. Memorandumului 
nr.21): deschis zilnic între orele 9-16, 
luni închis.

■ Galeriile "Bastion" (Piaţa Ştefan 
. cel Mare 5). Luni - vineri: 9 -17; sîmbătă 
şi duminică: închis . * «■
, ■ Muzeul memorial “Emil Isac” 
(strada Emil Isac 23). Orar: miercuri- 
duminică 13-17; luni şi marţi închis.
, ■ Muzeul Zoologic: zilnic înlre orele 
9-15; sîmbătă si duminică înlre orele-10- 
14. : . ' . . .

■ Parcul Etnografic Naţional 
"Romulus Vuia": orele 9-16.

PROGRAMUL RADIO CLUJ
L uni, 2 2  iu lie  '

; 6,00 Bună dimineaţa (vă' spune Cristina 
Pânzăru).' 10,00 Radiocircuit - emisiune, 
multiplex a Departamentului ^udiourilor 
T eritoriale: Radio Constanţa, Antena 
Bucureştilor, Radio Iaşi, Radia-Tg, Mufes, 
Radio Timişoara, Radio Craiova şi Radio Cluj.
11.00 Buletin dc ştiri. 11,05 Rotonda literară, 
rcdactor Dora Pavel, 11,30 Caloidoscop 
muzical, muzică de toate genurile şi pentru 
toate gusturile, prezintă Marius Mcrca. 12,00 
Radiojurnal Radio Cluj. 12,15 Exclusiv 
magazin, rcdactor Constantin Mustaţă. 13,00 
Radiojurnal. 13,15 Microfonul ascultătorului, 
vă ascultăm şi încercăm sâ aflăm pcnlru 
dumneavoastră. Telefonul nostru 064 / 
187266. Rcdactor Ana Huţanu. 18,00 Radio 
Fax, redactor Constantin Mustaţă. 19,00 
Radiojurnal. 19,15 Magazin sportiv, rcdactor 
Florin Prutcanu. 20,00 Serata muzicală, 
redactor Ciprian Rusu. 21,55 Buletin dc ştiri.
22.00 închiderea programului.

L u n i ,  2 2  iu l ie
-.6,00-11,00 Radioprogram 
"Primul salut”. 10,50-10,55 
Plus. Adrian Suciu. 11,00-13,00 

BfcBSiH Muzică, pubWfcitate, ştiri, l i ,30- 
11,35 Revista presei centrale şi 

europene. 11,35-13,00 Mtfzică, publicitate, ştiri.
13.00-13,20 Radiojurnal România Actualităţi. 
13,20-16,00 Caleidoscop CD (muzică, actualităţi 
culturale, relatări si reportaje despre evenimentele 
de peste zi). 15,50-15,55 Plus.r. 16,00-17,00 
Muzică, ştiri, publicitate. 17,00-18,00 Greierii şi 
mămăliga. Emisiune de actualitate rock. 18,00- 
19,30 Muzică, publicitate, ştiri. 19,30-21,30 CD 
Radar '80 - Dan Creta, 21,30-21,35 Retrospectiva 
ştirilor zilei! 21,35-23,00 Muzică, publieiiate.
23.00-24,00 Program preluat RFI. 0,00-6,00 
Muzică, publicitate.

F A R M A C II
Farm acii cu serviciu  perm anent: 

F a rm a c ia  "C O R A F A R M ", s tr. Ion  
M eşter nr. 4, tel. 17-51-05. ■
Garda de noapte: F a rm a c ia  n r. 6 

"SPERANŢA", str. I. M aniu nr. 10, ţel. 
19-64-56, orar 20-8,00 .

Luni, 22 iulie 1396 
Programul 1:13,00 Actualităti;

13.10 TVR Iaşi; 14,00 TVR Cluj- 
Napoca; 14,50' TVR Timişoara;
16.00 Actualităţi; 16,05 De luni 
pînă luni: re trospectiva 
evenimentelor politice interne şi 
internaţionale ale săptămînii;
16.35 Ne-am interesat pentru 
Dvs.; 17,05 Emisiune în limba 
maghiară; 18,35 Jet Mars - desene 
animate; 19,00 JO de vară, Atlanta 
1996 (rez.;); 19,30 Serial: Fata şi 
băieţii; 20,00 Actualităţi; 20,50 
Serial: Baywatch; 21,45 JO de 
vară, Atlanta 1996 (rez.); 22,15 
Transfocator; 22,45 Actualităţi;
23.00 Cultura în lume; 23,25 JO. 
de vară, Atlanta 1996 (d).

Programul 2:13,00 Actualităţi;
13.10 Politica între ideal şi real;
13.35 Serial: D rum ul spre 
Avonlea (r); 14,25 Confluenţe (r);,-. 
14,55 Serial: Perla Neagră (r); 
15,40 Desene_animate; 16,05 
Serial: Dragostea mea, durerea 
mea; 17,05 Măseaua de minte; 
17,45 Serial: Andrea Celeste; 

.18,30 în faţa.Dvs.; 19,25 JO de 
vară, Atlanta 1996 (Gimnastică 
artistică - concursul pe echipe M, 
Haltere, Lupte greco-romane, 
Box, Judo, Nataţie, Canotaj); 0,25 ,
Muzica e viata mea !

-TV Clnj ’ - 
Program ul l î  14;00-44,50 

Retrovizor. întrebări pentru o 
funcţie. Transportul urban de 
călători. " /  , ■

PRO TV
7,00 Bună dimineaţa !; 9,00 

Serial: Tînăr şi neliniştit (r); 9?45 
Sport, la minut; ,10 ,00 Serial::

Paradise Beach (r); 10,30 Film: 
"■ Sex; minciuni şi videocasete (r); 
 ̂12,10 Sport ; .12,30 Serial: 
Prindeţi-1 pe Smart ! (r); 13,00 
Serial: Cheers. (r); 13,30 Serial: 
Acapulco Heat (r); 14,20 Serial:

’speoator
Verdict: crimă ! (r); 15,10 Arte 
marţiale; 15,30 Lecţia americană; 
16,00 Serial: Paradise Beach;
16.30 Serial: Tînăr şi neliniştit;
17.30 Serial: Taxi; 18,00 Ştirile. 

--Pro Tv; 18,15 Bună seara,
Bucureşti!; 18 ,45 Serial: Cheers;
19.20 Doar o vorbă să-ţi rpai spun 
...;’19,30 Ştirile Pro Tv; 20,00 
Film: Not in Front o f the Children 
(SUA); 21,50 Ştirile Pro Tv; 22,00 
Serial: M.A.S.H.; 22,30 Procesul 
etapei; 0,00 Ştirile Pro Tv; 0,20 
Şport la minut; ştiri sportive.

■ - • - 
Marţi, 23 iulie
Program ul 1:- 7 ,00 TVM 

Telematinal; 8,30 La priiila oră;
9.20 Serial: Santa Barbara (r);
10.05 Serial: Baywatch (r); 11,00 
Film: Cu orice preţ (r); 12,15' 
Ritmuri muzicale; 12,40 Desene 
animate; 13,10 Muzică pentru 
toţi; 14,00 Actualităţi; 14,10 TVR 
Iaşi; 15,00 TVR Cluj-Napoca; 
15,35 F ii tu ‘- însu ţi; 16,00 
Actualităţi; 16,10 Convieţuiri;
17.05 Cazuri şi necazuri în 
dragoste; 18,00 Viaţa partidelor

P r o g r a m u l  t e l e v i z i u n i l o r  p r i n  c a b l u

PORTAL
EXPORT -IMPORT S.R.L. ’

Luni, 22.07.1996 '
7,45 Buletin informativ; 8,00 

D ocum entar - Probe 
insuficienţe (r) - 2 max; §,30 
Docum entar > Com orile 
Pămîntului (r) - 2 max; 8,38' 
Buletin' informativ;- 8,55 Film:. 
Armăsarul Negru se întoarce (r)
- 2 max; 10,30 Documentar: 
Vulcanii Lumii (r) - 2 max; 
11,12 Buletin informativ; 11,30 
Concert simfonic - Beethoven
- simfonia nr.:5 (r) - 2 max;; 
12,30 Buletin informativ; 16,30 
Buletin inform ativ; 17,00 
Documentar - Pe urmele lui F.' 
N ietzgche - 2 max; 17,28 
Documentar - Rahmaninov - 2 
max; .17,52 Buletin informativ; 
18,10 Film: Rosa Roth - 2 max; 
19,40 Buletin informativ; 19,50 
Pocutfientaţ - Uftima zi în 
Ierusalim  - 2 max; 20,20 
Magazin - Bulevard Germania

„.- 2 max; 2 1 ,0 0 -B u le tin

inform ativ; 21,30 Program 
satelit..

Ci D
Luni, 22.07.1996 

, 10,00 Ştiri şi actualităţi; 
10,10 100 de grade - rep. (r);:, 
10,40 Afaceri mortale - film (r);
17.15 Muzicanţii veseli - rep.;
18.15 în pas cu muzica uşoara; 
18,30 Ecouri mondiale - doc.; 
1^,00 Ştiri şi actualităţi; 20,00 
Bibi şi prietenii lui - desene 
anim ate; 20,20 Clubul 
m incinbşilor’: - film  (regia: 
Jeffrey Porter, cu Wil Wheaton, 
Brian Krause. Mimi este şocată 
cînd Maria îi povesteşte că 
prietenul lor, Pat, a violat-o la 
o petrecere. Jum bo are 
încredere totală în Pat şi este 
convins de nevinovăţia acestuia. 
El încearcă să o împiedice pe 
Maria să meargă la poliţie,..);, 
21,50 Cîntec, joc şi voie bună; 
22,20 Ziua norocoasă - film.

PROGRAM UL 
FILM ELOR, SĂPTĂMÎNA 

19 -2 5  IU LIE 1996,

, Republica - Armata celor 12 
maimuţe- SUA - premieră (11; 
13,30; 16; 18,30; 21)^*Victoria 
7 Teroare în Bcverly Hills - SUA 
" (II; 13; 15; 17; 19) ) * A rta - 
Fără apărare - SUA - premieră 
(13; 15,5^18-) * M ărăşti - sala 
A:: Casino - SUA ( 13; 16; 19) 
; sala B : Avinash - India 
(13,30); Ultima bătălie - SUA 
(15,30; 17,30; 19,30) * Favorit 
Un bacşiş de 2.000.000 S - SliA 
( 11; 13; 15; 17; 19).

TURDA
Fox - Cu sabja pe nisip - SUA

- premieră;
Tineretului - Asasini - SUA

- premieră;
•D E J

Arta - Sergentul Bilko - SUA
- premieră

- Cu sania pe nisip - SUA - 
premiera; ‘

CÎMPIA TURZII 
Muncitoresc - Panică la hotel 

Majestic - SUA - premieră
- Un mafiot la Hollywood - 

SUA
GHERLA
Pacca - Trei fraţi păguboşi - 

Franţa - premieră 
Legături riscante %SUA - 

premieră. .

Notă: PROGRAMUL DE VARĂ: Cinematograful „Republica" 
ultimul spectacol este la ora 21. Cinematograful „M ărăşti” - 

LUNI este închis. La cinematograful „Arta” primul spectacol 
începe la ora 13.

în scopul atragerii spectatorilor la spectacolele cinematografice, 
în perioada 21 iunie - 31 august a.c. se practică tarife reduse 
pentru copii, elevi, studenţi, militari în termen, veterani de război 
ş i ‘soţiile acestora, handicapaţi şi la spectacolul de la ora 15. 
Biletele se eliberează pe bază de legitimaţie.

parlamentare; 18,25 M edicina 
pentru toţi; 18,55 JO de v a ră , 
Atlanta 1996 (rez.); J 9,2£ Serial: 
Tarzan ; 19,55 Urgenţe î n  
agricultură; 20,00 A ctualităţi;
20.50 Film  seria l; 2 1 ,4 0  
Actualităţi; 21,55 JO de v a ră , 
Atlanta 1996 (d). .

Programul 2 : 7,00 I a prim-S* 
oră; 8,30 TVR Cluj-Napoca; 9 ,2 0  
Ora de muzică; 10,05 Caleidoscop 
satelit; M  ,30 Desene animate -  
Don Quijote;' 12,00 Teatru ( r ) ;  
13,25 D ivertism en t m u z ic a l;
14.00 Actualităţi; 14,10 S e ria lu l • 
serialelor; 14,45 Desene anim ate; 
15,10 Teleeneiclopedia (r); 1 5 ,3 0  
Serial: Dragostea mea, d u re re a  
mea; 16,25 Serial: A n d r e a  
Celeste; 17,30 JO de vară, A tla n ta  
1996 (rez.); 20,00 Cu cărţile p e .  
faţă; 21,00 TVM Mesager; 2 1 ,3 0  
între da şi nu; 22,00 Credo; 2 3 ,1 5  
Teatrul Naţional de T elev iziune - 
prezintă: „...Eseu” de Tudor Musatescu.

TV Cluj ,
P rogram ul 2: 8 ,3 0 - 9 ,2 0  

R ad io fo tografii C o tid ie n e . 
Matineu muzical folcloric.

PKOTV
7,00 Ora 7, bună d im in ea ţa ;

9.00 Serial: Tînăr şi neliniştit ( r ) ;  
9,45 Sport Ia minut; 10,00 S e r ia l:  
Paradise Beach (r);10,30 S e r ia l:  
M.A.S.H. (r); 11,00 Not in F r o n t  
o f the Children (r); 12,55 Ş t i r i ;
13.00 Serial: Cheers (r); 1 3 ,3 0  
Film: Perry Mason (r); 1 5 ,1 0  
Lumea rugby-ului; 15,40 P o r t r e t  
sportiv; 16,00 Serial: P a ra d is e  
Beach; 16,Î0  Serial: T înăr ş i  
neliniştit; 17,30 Serial: T a x i ;
18.00 Ştirile Pro Tv; 18,15 B u s ă  
seara, România !; 18,45 S e r ia l:  
Cheers; 19,20 Doar o vorbă s ă - ţ i  
mai spun ...; 19,30 Ştirile Pro T v ;
20.00 Serial: Spitalul de u rg e n ţă ;
21.00 Serial: Secrete de f a m il ie ;
21.50 Ştirile Pro Tv; 22,00 S e r ia l :  
M.A.S.H.; 22,30 .D eşteap tă -te , 
române (talkshow); 0,00 Ş t i r i l e  
Pro Tv; 0,05 Sport la minut: ş t i r i  
sportive: 0,30 Film: Acta d e  a  
seduce (SUA). •  ̂ ■

P O L I C L I N I C A

I N T E R S E R V I S A N

vti. Pasialv nr.5.a rL  (ihcniiihcrti

INTERNE • CARDIOLOGIE NEURO
LOGIE • PSIHIATRIE • ENDOCRI
NOLOGIE • REUMATOLOGIE • 

ECOGRAFIE • ALERGOIXXîIE «DER
MATOLOGIE • CHIRURGIE • 

ORTOPEDIE • 0.RL. • '  
OFTALMOLOGIE • ' 

GINEC0L0GIE*0NC0L0GIE . 
PEDIATRIE• UROLOGIE . 

ACUPUNCTURA ' 
LABORATOR ;• 

(Biochimie - Bacteriologic Imunologie -  
Parazilologit Determinare Rh - Teste 
de sarcină - Antigen HBS - Elişa Test -  
Examinari citologice pentru depistarea 
cancerului de col uterin - Investigaţii 
pentru sterilitatea feminină ;i masculină) 
ZILNIC, inclusiv DUMINICA 

orele 7  - 21 
M edic dc .gardă: orele 21 - 7
Rezervare, consultaţii 

v - la teL 41.41.63.

ALIANŢA ANTISUICID 
LI F E L I N  E

Sufletul nostru la dispoziţia 
dumneavoastră. Telefonul 
de noapte, telefonul v ie ţii.

4 1  4 1  6 3
Z iln ic  în t r e  o re le  2 0 - 2 4 .

S.C. Dental R0VA- 
S0C0L0V

Calea Moţilor 106, a p .5  
T ra ta m e n te  

s to m a to lo g ice  com plexe:
> te ra p ie

- > p r o te tic ă  (fceramică)
>  chirurgie  (rezecţii, implantej

Programări la tael.: 4 3 0 0 2 8  
Zilnic o ra r :  9-19 
■ s îm b ă tă  9-14

Pentru studenţi, penslbnari, 
şom eri, reducere 20%.

PROF. UNIV. Dr. MIHAI CALUGARU 
Dr. ANGELA CĂLUGĂRI]

S tr . P rah o v e i nr. 11
(S'ngă biserica Bob)

Tel.: 42 .5 6 .1 8 ; tel/fax:19.14.68
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ADEVARUO
de Ol m 1

începule ca nişte iniţiative 
particulare, observaţiile 
meteorologice în România 
datează din prima jumătate a 
sec. XIX, Observaţiile 
meteorologice sistematice se fac 

■ însă de abia din anul 1870 cînd 
s la Şcoala superioară de 

agronomie de la Herăstrău, 
condusă de agronomul şi 

-  economistul ardelean P.S: 
Aurelian, se înfiinţează un 
observator meteorologie.

La Iaşi profesorul Petre Poni, 
cu ajutorul Societăţii 
Academice * Române, 
organizează un alt observator 
meteorologic, care şi-a 
desfăşurat activitatea de 
cercetare între anii 1877-1881. 
Fraţii Hepites fac şi ei cercetări 
meteorologice: drv Alexandru 
Hepites la Galaţi, începînd cu 
anul 1878 pînă în anul morţii 
sale la 1883, şi ing. Ştefan C.

Primele

meteorologice

româneşti
_ >

Hepites, care-şi începe 
activilatea în anul 1878 la 
Brăila.

Guvernul român a înfiinţat 
Institutul meteorologic central 
al României (1884), care a 
preluat activitatea
observatorului meteorologic al 
Şcolii superioare de agronomie 
de laHlerăstrău. Institutul 
meteorologic central îşi începe 
activitatea pţopriu-zisă la 1 
ianuarie 1885,J. prin înfiinţarea 
de staţiuni meteorologice, sub 
directa conducere a ing. Ştefan 
C. Hepites, organizatorul acestei 
reţele de observaţii 
meteorologice din România.. •

în Transilvania,
observatoarele meteorologice 
apar după 1851, ajungîndu-sc la 
un număr de zece staţiuni în 
anul 1879, număr care, după 
cum arată profesorul dr. 
Artemiu Publiu Alcxi în 
lucrarea Importanţa studiului,  
meteorologici şi necesitatea 
Înfiinţării dc observatoare 
meteorologice în diferite părţi 
ale Transilvaniei (“Transil
vania”, nr. 19-20 din 1-15 
octombrie 1882, p. 160-166), 
este insuficient pentru economia 
Transilvaniei.

Dr.. Artemiu Publiu Alexi, 
profesor de ştiinţe naturale Ia 
Gimnaziul superior românesc 
din Năsăud, cel mai de seamă 
meteorolog din Transilvania, 
înfiinţează un observator 
meteorologic în noiembrie 1882 
pe lîngă Gimnaziul superior 
românesc din Năsăud, a cărui 
activitate a condus-o pînă la 
1893. Lucrările ulterioare ale lui 
A.P. Alexi (Importanţa ştiinţei 
meteorologice, publicată în 
Anuarul Gimnaziului superior .. 
românesc din Năsăud pe anii 
1887-1888 şi 1888-1889 şi 
Compendiu dc meteorologic, 
apărut la Braşov în anul 1889 - 
prima carte românească 
privitoare la meteorologie din 
Transilvania), sînt studii mai 
sistematice despre această 
ştiinţă, în care propune chiar 
introducerea meteorologiei ca 
obiect de studiu în şcoală. Acest 
lucru îl face încă la 1885, cînd 
AP. Alexi adresează un 
memoriu lui Titu Maiorescu, în 
care arăta im portanţa/ 
meteorologiei şi propunea 
înfiinţarea unui curs de 

^meteorologie teoretică şi 
practică la facultăţile dc ştiinţe, 
chiar şi la şcolile dc învăţători 
şi scminarii teologice, 

dr. Nicolae COROOŞ 
_ Muzeul Naţional 

de Istorie al Transilvaniei

in t e r v iu  Steve Martin sau Arta absurdului
Desigur că în Steve Martin există sl o parte 

serioasă: numai că ceea ce se vede pe ecran 
este Comicul

Adevărată personalitate misterioasă a Hollywood- 
ului de astăzi, Steve M artin este comic de sketch- 
uri, actor, scenarist şi scriitor. Ultimul său film se 
numeşte Sgt. Bilko (Sergentul Bilko, distribuit în  
România de Media Pictures International). în 
28 de ani de show business, printre premiile primite 
de Steve Martin se numără două Grammy şi un 
Emmy, dar ceea ce contează mai mult este 
recunoaşterea sa de către public ca un mare comic. 
Marele actor şi-a găsit timpul necesar pentru a 
dezvălui cîteva din sursele, sale de inspiraţie 
jurnalistului Âlan Waldman, de la The Hollywood 
Reporter.

R eporter; După ce ai fost ac to r, acum ai 
încercat să scrii piese de teatru. în  curînd teatrul 
va lua locul filmului în inima ta? '

. Steve M artin: De fapt, intenţionez să rămîn cu 
afacerile în domeniul filmului. în teatru se dezvoltă 
o mai mare apropiere de oamenii cu care lucrezi. 
Aş vrea ca în continuare să fac ceea ce fac acum: 
să scriu scenarii de teatru şi de film şi să joc în 
filme.

Rep: Ai vrea sâ fii regizor?
S.M.: Niciodată nu am trecut de cealaltă parte a 

camerei. Mi-ar face plăcere să fiu regizor de teatru. 
Regia de film presupune multă muncă, lucru cu 
actorii şi crearea de scene, o activitate care este 
departe de ceea ce fac eu cel mai bine.

Rep: Spune-mi cîţiva din eroii comediei pe 
care îi iubeşti cel mai mult. ;

S.M.: Stan şi Bran, Jack Benny, Sid Caesar, Jerry 
Lewis, Steve Allen, Lenny Bruce...

Rep: Ce aduce nou jocul tău?

S.M.: Jocul meu este o întoarcere la nebunie, 
îmi place absurdul. ^  '

Rep: Cum îţi explici succesul fulgerător pe 
care l-ai avut?

S.M.: Ţara era pregătită pentru acest tip de 
comedie. Războiul din Vietnam tocmai se» 
sfirşise, şi am simţit că naţiunea se îndrepta 
spre o perioadă de veselie, aşa că eu am venit 
în întîmpinarea ei.

Rep: Ce personaje sînt cele mai apropiate 
de stilul tău? .

S.M.: îmi plac oamenii extraordinari în situaţii 
ex traord inare . B ilko e un personaj 
nemaipomenit. Este genurm eu.-"nebunatic şi 
distractiv, îmi place aşa...

Rep: Cum ai caracteriza starea comediei 
astăzi? ^

S.M.: Pare să aibă o mare căutare astăzi şi 
există mulţi oameni care ne pot face să rîdem.

Rep: Cum ai vrea să-şi amintească oamenii 
despre tine?

S.M.: Ca un actor de comedie care a avut o 
activitate inovatoare.

Rep: Ce planuri de viitor ai?
S.M.: Am în minte ideea unui scenariu de 

film şi tot acolo am cîteva scenarii de teatru. Aş 
vrea să fac un film numit Picasso at the Lapin 
Agile. Pentru moment mă odihnesc şi-mi las 
creierul să respire. Dar pe viitor doresc să creez 
mult mai mult umor.

Raluca NEDELCU
' ' 1 "  " 'v i

(Traducere si adaptare după Th e  \ 
H o lly w o o d  R e p o rte r, fe b ru a r ie *  
1996, realizată de M edia Pictures ?

' International) - ■ jj

Orice oraş care se respcctă cît de cît, trebuie să poată arăta plăci mari, provenind din faimosul zăcămînt de la Holzmaden din
vizitatorului, cel puţin, o biserică, cel puţin un muzeu şi cel puţin Germania, unde apar cu sutele. Contemporan cu ursul a fost
o statuie, dacă nu are ruine sau case memoriale. Clujul, capitală cerbul uriaş. O pereche de coarne, cu adevărat impresionante prin
culturală a Transilvaniei, oraş istoric cu tradiţie milenară este, dimensiunile lor, împodobesc un alt perete al muzeului. în fine,
dacă ne referim la acest barem, pe locul întîi. Biserici în diferite iarăşi o curiozitate locală este scheletul de Ibex, de la Someşul
stiluri şi de diferite vechimi, statui şi plăci comemorative, dar mai Rece; este aşa-numita capră de munte ce mai trăieşte azi abia în
ales muzee: un muzeu de artă, un muzeu de istorie şi arheologie, Pirinei, dar trăia pe yremea ursului şi în Alpi, Carpaţi şi Munţii
un muzeu etnografic cu secţie în aer liber, un muzeu zoologic de Apuseni. Vizitatorul curios mai poate admira o defensă uriaşă de 
mari proporţii, un muzeu -mamut; apoi vitrine cu resturi 
botanic şi unul de istoria ■— *1 de urs de peşteră, cu resturi 
farmaciei, unul din frumoasele |T * ţ  T t i l l f T A l l  T H Q 1 de rinocer cu blană, vitrine cu
şi m atales rarele muzee de U H  I I I  U Z  O  l t  l l l U l  l i  l i  1 1 ( j U I l U l M j I l l  d in ţi de rechini fosili, o
acest gen din Transilvania. ________ ~_______— * * ______ .______  ’ co lec ţie  de m oluşte din
Prea puţini, doar cei iniţiaţi ' m~ mmm̂ — ■■■— I  Bazinul Parisian, excepţionale 
am zice, ştiu că în curtea ^ prin gradul lor de conservare
Universităţii, deci în plin centru, mai sînt adăpostite alte două şi în fine o vitrină cu arici de mare fosili, adunaţi din toată
muzee: unul de geologie-paleontologie şi altul de mineralogie. Transilvania. Curiozitatea şi în acelaşi timp frumuseţea acestui

Ne vom ocupa doar de primul. Chiar de la intrare te întîmpină muzeu o reprezintă reconstituirile, opere ale pictorului clujean,
cîteva curiozităţi: o stalactită gigantică, adusă de la Peştera Meziad, Victor Constantinescu.
poate singura stalactită ce îşi face veacul în aer liber, o coloană O altă sală este rezervată geologiei şi paleontologiei Bazinului
de bazalt de la Detunata, ce ne furnizează doar o palidă imagine Transilvan. Aici se găsesc sute de fosile ,d in  formaţiunile
a acestui unic fenomen vulcanic al Munţilor Apuseni şi, în fine, caracteristice acestui bazin, dar şi frumoase colecţii , de plante
un bolovan mare, de formă ciudaţă, cu.muchii şi faţuit, greu de ■ fosile sau coralieri fosili. Pereţii sînt împodobiţi şi aici de tablouri
cîteva sute de kilograme. Este o bombă vulcanică, provenind de. şi.reconstituiri: în prima categorie cele ale geografului pictor
la vulcanii, acum stinşi, din Călimani, bombă ce ne poate da o Melka, în a doua cele ale lui V. Svinţiu, ce a reconstituit habitatul
idee despre forţa de explozie şi mai ales de erupţie a unui vulcan, din nord-vestul Transilvaniei. Şi aici există numeroase curiozităţi:
cînd .acesta “se supără”. Tot în curte se mai găseşte şi o “concreţiune gasteropode gigantice de 0,50 m, lamelibranchiate gigantice, de"
de Feleac”, poate una din cele mai mari de acest fel colectate de formă conică, dinţii primului vertebrat şi a celui mai vechi
pe dealul Feleac, Piesa de rezistenţă a acestui muzeu este, descoperit la Rădaia, falca unui Dinotherium, descoperită în asfaltul
indiscutabil, scheletul ursului de peşteră ce provine din osuarul de la Derna şi cîte şi mai cîte. Toate sînt lucruri ce-i aşteaptă pe
de la Onceasa. Această matahală, ce depăşea doi metri, trebuie să cei ce vor să pătrundă într-o “lume dispărută”. Cîţi dintre cei ce
fi fost un animal foarte fioros, cu care omul cavernelor a avut citesc această prezentare au văzut un fosil, un animal pietrificat,
prpbabil adesea de furcă; mai ales cînd a fost vorba de un spaţiu un rest al unei vieţuitoare din trecutul geologic? Vizitarea unui
de locuit. Lîngă urs veghează un animal mic, plin de ţepi şi de astfel de muzeu reprezintă tot un act de cultură, cu nimic mai
plăci: este un dinozaur mic, aşa-numitul StruthiosaUrus, descoperit prejos decît vizitarea unui muzeu de artă. - ^
în zăcămîntul de dinozaurieni din Haţeg. Tot în aceeaşi categorie • R. G IV U LE SC U  ■  •
se înscriu şi Ichtyosaurul şi Mystridsaurul, ambii fosilizaţi pe

■ în Nordul litoralului Atlantic aceea? Comerţul cu sclavi
al Mexicului s-au descoperit, negri spre America a început
sculpturi în piatră, enigmatice şi abia în sec. al XVII-lea iar

. ■ Toţi cercetătorii'culturii grijă simbplul vieţii. Se pune măreţe, ce impresionează nu A m erica' în săşi a fost
Masma (din Peru), relevă firesc 'În treb a rea  cum s-a -numai prin mister. Rocile sînt descoperită la 1492 de către
marea asem ănare d in tre  comunicat atunci între Egipt şi v' cioplite măiestrit în stîncă de Cristofor Columb. Deci... o
această cultură sud-americană spaţiul sud-american? '/ bazalt (aduse de unde?) şi legendă a locului stră-
şi arta egipteană. Este cu totul ■ O altă/tranietatc similară reprezintă capete de'oameni din străveche vorbeşte despre /
de neexplicat, cum este, ne Oferă cercetările făcute în anii rasa*negroidă (atunci nu exista “locul cu sculpturi ce poartă
posib il ca la o asem enea ’70 de sov ie tic i, care au picior de negru în zonă!) cu o căşti” astfel: acolo cîndva
distanţă geografică să existe descoperit la populaţia “keţilor” greutate de 20 de tone. Pe capul demult de lot, s-au adunat la
acest transfer influent, aceste. . a  # 7  sfat zeii veniţi din cer. Ce au
influenţe . categoric  • I J I T  0  C T I I f f l T l f l ţ l C P  h o tă rît ei la acel sfat?
enigm atice. - R elicvele 5 ©  îm prăştierea oam enilor pe
descoperite în acest perimetru de pe. fluviul Enisei statui vechi acestor... capete ciudate sîn t Păm înt şi popularea
sud-am erican rep rezin tă  din an tich ita te , sim ilare cu sculptate, surprinzător, căşti de Pămîntului. - ■
sculpturi de cai, vaci, cămile, obiectele de cult ale incaşilor, piloţi moderni prinse cu copci ® Şi în alte puncte ale
animale care practic nici nu înfăţişarea-statuilor este cea a de siguranţă. Modelul este cel al -globului au fost descoperite
au tră it în continen tele  ind ien ilo r am ericani: nasul căştilor rutiniere ale piloţilor din picturi rupestre cu “căşti de
americane înainte de venirea acvilin, părul drept, neondulat, zilele noastre, prinse-în copci pilot”, “căşti de scafandru”
europenilor. Culmea este însă trăsături foarte specifice ochilor metalice. Este fantastic să poţi sau “căşti de cosmonaut”,
că a fost descoperit chipul indienilor. Cum s-au putut la mii răspunde logic: cum cunoşteau Astfel, în Elveţia, Australia şi
zeiţei T uelis  d in  E gip t de kilometri, şi despărţiţi de un olmecii casca de pilot, casca K azahstan, datarea lor cu
reprezentat p rin tr-un  ocean, transm ite , asem enea m etalică ce se închide prin carbon radioactiv demonstrea- '
hipopotam femelă purtînd o influenţe enigmatice? Nu se ştie apăsare? Cum este explicabilă ză o vechime de 500 de ani.
coroniţă pe cap şi ţinînd cu desigur nimic. prezenţa rasei negroide la vremea A lexa n d rin a  N ISTO R

" M i s t e r u l  n u  e s t e  î n c ă  m i n u n e "

LEGENDE ROMANEŞTI

Piatra
Bulzului

Munţii Bihorului ascund 
în  s înu l lor p riv e liş ti 
impresionante, chiar bizare 
pe care fantezia localnicilor 
le-a învăluit în legendă. O 
astfel de ciudăţenie mai 
puţin cunoscută dar care- 
poate rivaliza cu-cele mai 
in teresan te  form aţiuni 
m egalitice, este 'O  stîncă 
c iudată  din vecinătatea 
Vestitei zone a Padişului din 
Munţii Apuseni,

Este vorba de P iatra 
Bulzului - o stîncă alcătuită 
din roci dure ce se.,ridică 
deasupra apelor vijelioase 
ale Văii B ulzului, 
principalul izvor al Crişului 
Pietros. în apropierea locului 
numit Boga Piatra Bulzului 
apare , înaltă de 300 m, 
aproape verticală, tăia tă , 
parcă cu un cuţit uriaş; are 
la pa rtea1 superioară  o 
gh irlandă de stînci ce 
alcătuiesc chipul aspru al 
unui om care scru tează 
depărtările. Se disting cu 
uşurinţă fruntea; ochii, nasul, 
gura, bărbia. Localnicii spun 
că ar fi chipul unui uriaş 
d in tre  cei ce populau 
od in ioară  p la iu rile  
Apusenilor. Lăsat de. ortaci 
să păzească aici intrarea în 
ţinutul lor, el a împietrii 
aştep tîndu-i. B ătuţi -şi 
omorîţi de alţi uriaşi cu care 
erau în v răjm ăşie,-ei nu 
s-au mai întors niciodată.

Privind spre culmile unde 
ai săi îşi aveau sălaşul, el 
stă şi astăzi ca un simbol al 
s ta to rn ic ie i şi dragostei 
pentru frumoasele plaiuri ale 
Bihorului. Printre arborii , 
pădurii şi stîncile din j u r . 
lumina se răsfrînge sau se 
difuzează ciudat, aerul este 
parcă mai tare, iar vuietul 
apei ce izbeşte  m înios, 
p e re te le  de p iatră  
rostogolindu-se înspumat la 
vale creează o atmosferă 
specială, unică şi stranie ca 
legenda locului.

: ‘ prof. E leonora  
U R S U  ■
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Guvernul a adoptat proiectul noii legi a pensiilor
Proiectul dc lege a pensiilor şi a altor drepturi 

de asigurări sociale aprobat, vineri,'dc Guvern, 
prevede posibilitatea pensionării anticipate cu 
pînă la cinci ani niai dovreme. Pensia anticipată 
va puica fi de retragere sau parţială, în ambele 
cazuri cuantumul pensiei cuvenite fiind mai mic 
decît în cazul pensionării la vîrstă normală. în 
cazul pensiei parţiale, sistemul de penalizare sc 
aplică numai pe perioada anticipării, în timp ce 
pentru pensia de retragere penalizarea rămîne 
definitivă. Pensia anticipată dc retragere 
reprezintă opţiunea individului, făcîndu-sc la 
cerere, iar cea parţială este determinată dc 
condiţii economice (perioade de recesiune, cu o 
rată mai mare . a şomajului). în cazul pensiei 
parţiale, beneficiarul poate lucra, caz în care 
pensia se cjimulează cu salariul, în anumite 
limite. : .

în ceea ce priveşte pensionarea la limită de 
vîrstă, secretarul'de stat în Ministerul Muncii şi 
Protecţiei Sociale, Doriri Mustăţea, a declarat 
Că s-a acceptat ca vîrsta de pensionare să crească, 
deşi nu a fost obţinut consensul în dialogul cu 
partenerii sociali. Astfel, în proiectul de lege se 
prevede ca, la intrarea în vigoare, vîrsta de 
pensionare să fie de 57 de ani pentru .femei şi 
62 de ani pentru bărbaţi; urmînd ca aceste vîrste 
să crească treptat. Vîrsta de pensionare pentru 
bărbaţi va ajunge la 65 de ani, în anul 2011, iar 
pentru femei, la 62 de ani, în anul 2016.

Persoanele care continuă activitatea după 
împlinirea vîrstei de pensionare beneficiază de • 
un sport la pensie de 0,3% pentru fiecare lună 
lucrată. ’

Pentru pensionarii dc invaliditate se va acorda 
o creditare de puncte la pensie.

Perioada studiilor superioare, efectuate după 
angajare, in instituţii de învăţămînt organizate 
potrivii legii, pe durata normală a studiilor, 
precum si perioada satisfacerii scrviciului.jniHtar 
obligatoriu este considerată vechime în muncă.

Copiii orfani vor avea dreptul la pensia de 
urmaş după ambii părinţi, în prezent ci pulînd 
beneficia de pensia unui a dintre părinţi, cea mai 
avantajoasă.

O altă noutate o constituie luarea în calculul 
pensiei a întregii perioade active. Se va avea, 
de asemenea,. în vedere, o rată de înlocuire a 
salariului prin pensie de 55%, precum şi legătura 
dintre mărimea contribuţiilor plătite în fiecare 
an şi mărimea pensiei.

Potrivit noului mod de calcul, pensiile vor fi, 
în proporţie de 70-80%, mai mari decît cele 
actuale. •

Proiectul de lege prevede instituirea u nu i' 
sistem public, unic de asigurări sociale, dar şi 
posibilitatea organizării şi funcţionării unor: 
sisteme private. - . :

Se propune, de asemenea, înfinţarea Casei' 
Naţionale de Asigurări Sociale.

Spre deosebire de legislaţia actuală, 
contribuţia de asigurări sociale urmează să fie 
plătită în proporţie de 1/3 de către salariat şi 2/
3 de către angajator. ;: . ;

Se estimează că legea va intra în vigoare de 
la 1: iulie 1997, Casa Naţională de. Asigurări 
Sociale urmînd să fie funcţională de la momentul 
adoptării legii în Parlament.

Congresul de district 
al "Martorilor lui Iehova"
C if r e le  i n v e s t i t e  în  o r g a n i z a r e a  m a n i f e s t a ţ i e i  -  

s t r i c t  s e c r e t e  •
urmare din pagina 1

LA TAGA NU SI NT 
PROBLEME CU PÎINEA

în multe comune din judeţul 
nostru, sînt greutăţi în 
aprovizionarea populaţiei cu. 
pîine. Producţiile slabe din 
această vară la grîu aii creat o 
stare de tensiune în rîndul 
agricultorilor, dar nu au scăpat 

'  de griji nici producătorii de făină. 
Şi în mediul rural există 
incertitudinea asigurarii pîinii de 
toate zilele. :

în comuna Ţaga, însă 
Consumcoop nu a desfiinţat 
brutăria. Dacă în alte sate, 
unităţile’ de panificaţie au fost 
transformate în baruri sau 

ydiscoteci, la Ţaga eâ produce şi 
în prezent pîine de cea mai bună 
calitate. Zi de zi, brutăria din 
localitatea de pe cîmpie asigură 
peste 300 de pîini de 2 kg., care 
sînt livrate şi în alte sate ale 
comunei Ţaga. Aici se face cea 
mai gustoasă pîine de casă din 
împrejurimile Gherlei. După 
scumpirile de la începutul lunii 
iulie o pîine de 2 kilograme costă 
1700 lei, dar se vinde foarte bine.

. Cu toată concurenţa altor firme 
privatizate care desfac produse 
de panificaţie, la Ţaga brutăria 
aparţinătoare Consumcoop -şi-a 
cîştigat un renume, care se 
menţine şi în această vară. 
Im portant e că făina este 
asigurată în cantităţi suficiente şi, 
deocamdată, nu sînt probleme 
nici în privinţa drojdiei.

RAGCL GHERLA 
EXTINDE SERVICIILE 
, ORGANIZATE

Recent RAGCL G herla a 
înfiinţat serviciul organizat de 
transporturi, d ispunînd, în 
prezent, dc nu-mai puţin dc 23 
dc maşini dc diferite tipuri şi 
capacităţi. Pc lîngă asigurarea 
transportului urban pe raza 
oraşului şi în satele vecine, cei 
de la RAGCL s-au gîndit şi la 
efectuarea unor transporturi dc 
materiale dc construcţii. Au fost 
procurate 5 autobasculante dc 

» marc capacitate, carc, zi de zi, 
stau la d ispoziţia  
întreprinzătorilor particulari. Mai 
ales patronii m arilor firme 
particulare din localitate apelează 

/la aceste maşini dc marc tonaj.

De asem enea, unitatea mai 
dispune de cisterne de 12 tone 
pentru transportul produselor 
petroliere. Maşinile sînt solicitate - 
mai ales de : Cooperativa de 
consum, uşurînd mult livrare^ 
produselor petroliere în reţeaua 
de magazine din mediul rural.

AJUTOR SOCIAL 
MAMELOR CU MULŢI 
■ . COPII .■ '

După cum am aflat de la Biroul 
stării civile din cadrul Primăriei 
oraşului Gherla, lună de lună din; 
bugetul local se alocă o sumă 
pentru sprijinirea mamelor cu 
mulţi'copii, cei care se ocupă cu 
această activitate avînd o situaţie 
exactă cu numele celor care se 
confruntă cu probleme sociale.- 
înainte de "toate, s-a avut în 
vedere situaţia materială de acasă 
şi încadrarea în muncă. în' prim 
p lan s-au situa t şom erii şi 
bolnavii, precum şi cei care nu 
au posibilităţi de a-şi asigura 
traiul cotidian. Astfel, numai în 

-ultima lună, conform Legii 67 din 
1995, s-au alocat mamelor cu 
mulţi copii 864.000 lei. După 
datele prezentate la Biroul stării 
civile din Gherla, 8.mame s-au 
bucurat de această măsură de 
ocrotire socială a primăriei care 
şi în cursul lunii iulie va sprijini 
familiile cu greutăţi materiale, v  

La Gherla, de pe o zi pe alta 
scade numărul noilor născuţi. 
Credem că măsurile luate de 

. Primărie pot impulsiona creşterea 
accstuj indicator demografic. •

CINE POARTĂ GRIJA 
ASPECTULUI EDILITAR 

AL COMUNELOR 
NOASTRE?

Aleşii poporului au intrat deja 
în drepturi. în fruntea primăriilor 
sc află candidaţii votaţi la 
alegerile locale dc la începutul, 
lunii iunie. Unii au şi începui sâ 
"mişte” ceva în domeniul edilitar- 
gospodăresc a l,lo c a lită ţilo r 
respective, - alţii însă sc 
familiarizează (loarcu problemele 
primăriilor.

Recent, am trcout prin mai 
multe localităţi rurale din judeţul 
nostru. în timp cc la Iclod sau

B onlida edilii comunelor 
respective acţionau deja la 
lucrările de sezon, în altă parte 
nici o mişcare nu se observa. Nici - 
chiar în comunele suburbane. La 
Ocna D ejului, de exemplu, 

-centrul arată ca după ... război. 
Clădiri în ruină, drumuri pline de 
gropi, să nu mai vorbim de 
aspectul, deloc reconfortant al 
zonelor verzi. îi^contrast cu noul 
sediu administrativ al Salinei -‘ 
care arată ca o bijuterie - clădirile 
din chiar. centrul localităţii au 
rămas fără ... acoperiş, sau:cu 
geamurile sparte. Cine nu a trecut 
de mult prin acest vechi centru 
minier din judeţul nostru, rămîne 
surprins de aceste "pete” negre 
care nu fac; cinăte gospodarilor 
din municipiul de la confluenţa. 
Someşurilor. Drumul care trece ’ 
prin Ocna Dejului este distrus, 
plombarea gropilor a început 
tîrziu.

G rupaj de SZEKELY  
Csaba ■

de la reprezentanţii, organizaţiei religioase, “în 
I chip de măsură de protecţie”.

| • ORGANIZAREA •
| ' Impresionantă a fost organizarea congresului,
■ ireproşabilă. Începînd de la participare - anunţată
■ în prealabil, în marea majoritate a cazurilor, de 
I la organizarea transportului prin angajarea 
| contractuală a unui im presionant parc de

autobuze, cu cazarea, în mare majoritate asigurată 
de credincioşii care locuiesc pe o rază de pînă la 
40 de km depărtare de Cluj. Participanţii au fost 
în număr impresionant, aţît.cei din ţară, cît şi cei 
din străinătate. Jumătate din stadion vorbeau 
m aghiara. Au fost prezente delegaţii ale 
congregaţiilor din Italia, Germania, Austria, 
Franţa, SUA şi Japonia. Cu titlu de turişti, au 
fost prezenţi şi alţi credincioşi din afara graniţelor 
ţării. A surprins şi rezolvarea asistenţei medicale, 
asigurate, cu o maşină şi un echipaj de către 
Staţia de salvare Cluj şi cu un număr impresionant 
de medici şi asistenţi voluntari, din rîndurile 
credincioşilor. Că şi incidenţă a problemelor de 
sănătate, d-na dr. Palaghia Pop, medic internist, 
ne-a oferit o cifră medie de 60 de consultaţii 
zilnice oferite la cele 2 puncte de prim-ajutor. 
Ordinea publică, desăvîrşită, a fost oferită tot de 
către credincioşi, a căror ofertă de voluntariat a 
întrecut cu mult, şi în acest sector, cererea. Din 
punctul de vedere al igienei personale a 
participanţilor, s-au amenajat toalete volante, 
pentru fiecare sector al stadionului, precum şi 
spălătoare. Traducerea simultană a programului 
în două limbi - română şi maghiară - a fost 
realizată cu cele mai noi aparate din domeniu, -în

aşa fel încît pe nici o porţiune'a stadionului cele |
două limbi nu se interferau. I

P U N C T E L E  D E  A T R A C Ţ I E  I

A L E  P R O G R A M U L U I  J
Un prim punct de atracţie al programului a I .

fost botezul a 799 de credincioşi, care a avui loc |
sîmbătă. 10 botezători i-au scufundat complet în J
apa aflată într-un bazin, în centrul arenei. Avînd .
în vedere temperatura scăzută, apa a fost încălzită >
la temperatura corpului. |

Duminică, punctele de atracţie ale programului [ 
au fost cuvîntarea preşedintelui organizaţiei, dl 
Milton Henschel, prezent la Congres şi drama 

- susţinută, în paralel, de artişti români şi maghiari, 
frecare în limba lui, în costume de epocă (ale 
începuturilor creştinătăţii), dramă intitulata “De 
ce respectăm directivele teocratice?” şi care avea

' ca temă centrală schimbarea radicală a modului I
.de gîndire şi viaţă a unei familii. |

Ca mod de reflectare a Congresului în ochii j
unui neiniţiat, aş putea spune că prima senzaţie, .
la intrarea pe stadion a fost o necesitate '

-imperioasă de a fugi cît mai în grabă. Totuşi, ca |
un soldat disciplinat, am prezentat legitimaţia şi |
m-am lăsat condusă la Biroul de presă. Impresia ■
finală despre aceşti oameni, în permanenţă •
zîmbitori, e că tot ceea ce fac fac cu suflet. |
Chiar şi cînd evită un răspuns, sau cînd te refuză. |
G randioasă mi s-a p ăru t şi so lid arita tea  i
credincioşilor, gîndind la unison; fiind prezenţii. •
pe parcursul a trei zile, în care au dat-dovâdă de' I
o disciplină exemplară, o ordine' şi curăţenie J
ieşite din comun (în nici una din celebrei zile n u . i
am văzut nici măcar o hîrtie pe stadion sau în :
jur). Doamne, fereşte! . I

La Băile Sărate 
Turda

. . .  . • X .
Articolul "La Cojocna sporesc spaţiile turistice", apărut 

în "Adevărul de Cluj", m-a determinat să vă scriu aceste 
cîteva rînduri.
, în luna iunie a acestui an am beneficiat de două bilete 

de tratament - eu şi soţia - pentru staţiunea Băile Sărate 
Turda: Am fost plăcut impresionat de ce am văzut şi de 
ce am beneficiat In aceste 18 zile. Relativ modestă, 
staţiunea este compusă din hotelul "Arieşul", de două 
stele, dar cu posibilităţi de cazare confortabile, o bază de 
tratament, bazine cu apă caldă sărată pentru bărbaţi şi 
femei, vane, duşuri, spaţii pentru împachetări cu nămol, 
pentru masaj, diverse proceduri, sală de gimnastică ş.a.

De asemenea, m-a impresionat interesul de care dau 
dovadă medicii, personalul de serviciu, bucătarii, 
personalul cantinei pentru,ca pacienţii să se simtă bine.

Nu vreau, prin aceste rînduri, să fac reclamă ieftină 
staţiunii, ci vreau ca în primul rînd sâ afle cei suferinzi că 
se pot trata şi in judeţul nostru: Cojocna, Băile Sărate 
Turda. Şi aş mai vrea să fie şi un îndemn.pentru cei care 
administrează Băile Someşeni, spre a le ridica cel puţin 
la nivelul celor de la Cojocna şi Turda. Pentru a completa 
cele spuse, vă trimit o fotografie ce reprezintă hotelul şi 
baza de tratament. -

G heorghe BOLOŞ, pensionar B Hotelul "Arieşul” si în continuare baza de tratament
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ADEVARUL
de Cluj

S.C. SM ll\lVEST 
HOLDING S.A.

Cluj-Napoca, strada^Augustin Bunea 
nr. 1, telefon 432083, fax 432084

Unic importator al firmei SIMER 
Italia, furnizorul utilajelor pentru 
unităţile SM PANIRO din ţară: 
C lu j-P ia tra  N eam ţ; Iaşi; A iud; 
Ploieşti; Piteşti; Tîrgu Mureş; Arad; 
Mediaş. /

V ă  o f e r ă  d i n  s t o c
♦  /  Linii de panificaţie şi patiserie, 

capacitatea 200 kg/ h
♦  Linii pen tru  fabricarea- 

biscuiţilor, capacitatea 300 kg/ h
♦  - Linii pen tru  fabricarea 

biscuiţilor, capacitatea 80 kg/ h
♦ ♦  Maşină de format franzel e
♦  Divizor volumetric

S e  a s ig u ra
■prin unitatea noastră specializată 

SERVICE PANIRO PROD:
♦  garanţie 12 luni, montaj şi 

asisten ţă  tehnică în perioada de 
garanţie, piese de schimb şi asistenţă 
tehnică în perioada de postgaranţie.

(357217)

S . C .  " V I  C A R I  O  &  B A S I L I O "  S . R . L .

-■ A R A D  -
S tr. Rem us. nr. 2 7 . T e l/F a x : 0 5 7 /2 8 4 6 2 9  

V ă  oferă materiale-pentru hidroizolaţie 
import ITALIA, produse VIAPOL, cu flexibilitate 
de la -5 la -15 . pe bază de uleiuri răşinoase  
n a tu ra le , ag rem en ta te  în C.E. şi în R om ânia;
-  Rulouri 1 x 1 0  m  [m o ntare  sim plă la cald]
-  G aranţie  1 0  ani. x _

Vă mai putem oferi:
- Termoizolaţie placată cu aluminiu , -
- Termoizolaţie acoperită cu hîrtie ignifugă
- V9lă canadiană . .
- Cimenturi speciale pentru renovări [cimenturi 
asm oţice 'antiacide ş i cimenturi hidroizolante]:
Produse fabricate de firma EKOS din Italia:

- Coloranţi • ...
- Pavaje mobile.

; . ' w l  - (7 6 3 4 1 5 ) ‘ •

S o c i e t a t e  C o m e r c i a l ă

— director economic 
(economist);

- contabil;
- operator pe calculator.

Cei interesaţi sînt rugaţi să trimită un 
Qurriculum Vitae la qdresa: ^

S C  H I P P A R I O N  S R L  

S t r . P a j i ş t e i  n r . 3 8  

3 4 0 0  -  C l u j - N a p o c a  

s a u  p r i n  f a x  l a  n u m ă r u l :

0 6 4 / 4 3 . 8 3 . 4 0 .

M c D o n a l d ' s  v â  o f e r ă  a c u m  a c e a s t a  p o s i b i l i t a t e ,  

c a  M A N A G E R  D E  R E S T A U R A N T  î n  o r a ş u l  C l u j

C a n d i d a t u l  p o t r i v i t  v a  a v e a :

*  v â r s t a  î n t r e  2 3  - 3 3  a n i  ^
*  s t u d i i  s u p e r i o a r e
*  o  p e r s o n a l i t a t e  d i n a m i c ă ,  f l e x i b i l ă ,  a m b i ţ i o a s ă ,  d o r i n ţ ă  
d e  a  f a c e  c a r i e r ă  î n  a c e a s t ă  a c t i v i t a t e
*  c u n o ş t i n ţ e  d e  l i m b a  e n g l e z ă ,  p r e f e r a b i l
*  d o m i c i l i u l  î n  C lu j

M c D o n a l d ' s  v â  o f e r â :

*  p r e g ă t i r e  c o r e s p u n z ă t o a r e  î n  R o m â n i a
*  p e r s p e c t i v e l e  p r o f e s i o n a l e  a l e  u n e i  c o m p a n i i  i n t e r n a ţ i o n a l e
*  s a l a r i u  î n  f u n c ţ i e  d e  p e r f o r m a n ţ a  i n d i v i d u a l ă
*  l u c r u l  î n t r - o  e c h i p ă  t â n ă r ă ,  m o t i v a t ă

D a c ă  d o r i ţ i  s ă  v ă  a l ă t u r a ţ i  n o u ă ,  v ă  r u g ă m  s ă  t r i m i t e ţ i  u n  C V  ş i  o  s c r i s o a r e  
d e  m o t i v a ţ i e  p â n ă  l a  d a t a  d e  2 0  a u g u s t ,  l a  a d r e s a :

M c D o n a l d ' s  ROM ANIA - S t r .  F a b r i c a  d e  G l u c o z ă  n r . 2 - 4 ,  s e c t o r  2 ,  B u c u r e ş t i  S  
în atenţia Departamentului Resurse Umane

S.C. MAFIR S.A.
B-dut M uncii n r . 12

LICITAŢIE pentru lucrări deorgamzeaza 
hidroizolaţie, jo i 25.07.1996.

Inform aţii la telefon 41.50.19 sau la 
sediul societăţii. ,  (357.225)

S.C . UNIMEX CUG S.A. 
CLUJ-NAPOCA

B-dul M uncii nr. 18 B ^
ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ următorul 

personal cu experienţă: v
10 frezori; r

^  10 strungari; - ’
^  5 sudori de preferinţă autorizaţi ISCIR. 

Inform aţii suplimentare la telefon: 
41.56.27. (362302)

ADEVĂRUL
de Cluj

S.C. V SALTO EDILIA 
; ^S.A. CLIJJ- :

E x e c u t ă  şi p r o i e c t e a z ă  
instalaţii s a n ita re ,  e le ctr ice ,  
c l i m a t i z a r e  ş i , de î n c ă l z i r e  
centrală în soluţie modernă c u : '

tubulatură flexibilă, fitinguri din 
alamă, calorifere import, centralei 
termice import, centrale de climatizare 
şi aparate de climatizare import Japonia, 
Italia, Austria, Germania.

De asemenea socitatea comercializează 
tubulatură flexibila tip P E  -  X L P E  

m ultistrat din polietilenă armată cu 
aluminiu fiind reprezentant unic al firmei 
SC SUPER PIPES SRL Suceava: 
h b  XLPE: V?.; 1” şi tub HLPE: V2; %; 
1 ”. .

Pentru  inform aţii suplim entare vâ 
rugăm să vâ, adresaţi Ia următoarele 
numere de telefon: 064/ 123753 sau 
123750 precum şi fax: 064/ 191051.

' , (357.218)

AVOGADRO PROD S.R.L.
str.BUCUREŞTI n r.47  C LU J-N A PO C A

produce: V IT R IN E  F R IG O R IF IC E .......1.300.000 +  T.V. A.

comercializeaza: F R I G ID E R E ...................350 .000+  T.V.A.

C O N G ELA TO A RE_____ 450.000 +  T.V.A.

GA RA NŢ I E  . 6 LUNI  - 
service autorizat ELECTROLUX si ZANUSSI
relaţii la tel: 064/15.51.75 ,15.49.88 (362299)



P e r s o a n a  j u r i d i c ă  a c h i z i t o a r e

R .A .G .C .L .  G H E R L A
A n u n ţ  p u b l i c i t a r  d e  l i c i t a ţ i e  p u b l ic ă  

d e s c h i s ă  f ă r ă  p r e s e c ţ i e
1. O BIECTUL LICITAŢIEI: Executarea obiectivului de investiţii 

"Extindere canal menajer pe străzile: Gării, L. Rebreanu, Castanilor, Noua, T. 
Vladimirescu, Livezii, Dumbravei şi Fizeşului, din oraşul Gherla, judeţul Cluj.

2. PERSOANA JURIDICA ACHIZITOARE:, R A G C L. Gherla, str.
. Mihai Eminescu nr. 10, Gherla, jud. Cluj. .

3. SURSA I)E FINANŢARE: Transfer de Ia bugetul central. ;
4. ORGANIZATORUL LICITAŢIEI: R.A.G.C.L. Gherla str. Mihai 

Eminescu nr. 10, telefon: 064/ 241832, fax: 064/ 241915. . '
5. TERMENUL LIMITĂ DE DEPUNERE A OFERTELOR: Sediul 

R.A.G.C.L. Gherla, str. Mihai Eminescu nr. 10, pînă la dată de 19.08. 1996, 
orele 14.

6. CO N DIŢII DE PARTICIPARE: Agenţi economici de specialitate 
înmatriculaţi în România. -

7. DESCHIDEREA LICITAŢIEI PUBLICE: Sediul R.A.G.C.L. Gherla, 
str. Mihai Eminescu nr. 10, în data de 20.08. 1996, orele 10.

8. A D R ESA  Ş I DATA DE LA CARE SE  \P O T  PRO CURA  
DOCUM ENTELE LICITAŢIEI: Sediul R.A.G.C.L. Gherla, str. Mihai 
Eminescu nr. 10,începînd eu data de 22.07.1996, orele 8, cu preţul de 160.000 
lei, inclusiv TVA. . . - • ’

9. VIZITAREA AMPLASAMENTULUI: îiTdata de 20.08. 1996, între orele ' 
10-15. ^ .'■■■

Relaţii suplimentare se pot obţine de la organizatorul licitaţiei 
R.A.G.C.L. Gherla, compartimentul investiţii, zilnic între orele 
7-15,30 la telefoanele 064/241832 sau 064/ 241915. (362309)
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I privind executarea h idro izo laţie i la j  
I complexul com ercial ”Some.ş” B K îJ  
I Mănăştur, în suprafaţă de 1400 m2.

Ofertele se depun la sediul societăţii pînă 
la d a ta  dc 26.07. 1996 la b irou l
administrativ. 1

I R e l a ţ i i  s u p l i m e n t a r e  I a  t e l e f o n :  |  

I  1 9 . 5 7 . 2 9  (362303) 1

O F E R T Ă  S P E C I A L A  

C A L C U L A T O A R E
Pentium 100 Mhz PCI 
8 MB, FDD 3,5“
HDD 850MB 
SVGA 1MB PCI 
Monitor color 14“ LR NI
SIMM 4 MB
BLINK SISTEM

tel:195633

V IN Z A R I
C U M P ĂR ĂR I

• Vlnd garsonieră si apartament 
Mănăştur. Tel 17-01-70. (031163)

* Vînd avantajos spaţiu 
comercial. Tei 18-86-68. 
(031293)

Vînd convenabil calorifere din 
fontă. Relaţii zilnic după ora 16 str. 
Sălajului nr.’ 11B (348625)

■,' • Agromec Cîmpia Turzii vinde 
zilnic la sediul unităţii, str. T. 
Vladimirescu nr. 35, tractoare, 
combine CP 12, prese, camion Saviem 
şi diverse maşini agricole. (348671)
• Vînd foarte convenabil teren 3800

mp, 
(031267)

• Vînd urgent 4 camcrc confort 
I, etaj 2, str. Pata. Tel 15-32-63. 
(031289) .

• Vînd apartam ent finisat 
deosebit mobilat sau nemobilat, 
ftcnublica Pţa Mihai Viteazul. 
Tel. 43-30-78 (348470)

• Cum păr garsonieră sau 
apartament două camcre exclus 
Mănăştur şi Mărăşti (eventual 
Dorobanţilor sau Piaţa 
Mărăşti). Tel. 19-42-96(348670)

• Vînd convenabil, apartament 
trei camcrc din BCA, confort 
îmbunătăţit; două garaje din 
cărămidă, Mărăşti ccntral. Tei. 
15-41-26(019264)
• Vînd negociabil apartament în 

Gheorgheni. Tel 15-90-57 si 15-72-30" 
orele lB-12 şi.18-20. (031153)

• Vînd apartament 2 camere str. 
Dorobanţilor, confort mărit. Telefon 
41-15-87.(031170)

• Vînd casă particulară cu grădină 3 
camere, în Iris. Tel 41-19-07. 
(031187)
• Vînd, eventual schimb, apartament 

2 camere Gheorgheni. Tel 41-42-09 
(031216)

• Vînd garsonieră Mănăştur. Str. 
Bucegi nr. 14, Bl. TI, ap. 50. (031242)

• Vînd apartament 2 camere finisat 
beci, TV cablu, parter. Str. 
Dorobanţilor nr. 74, ap. 26, orele 17- 
19(031257)
• Vînd casă cu teren 800 mp. Str. AI. 

Sahia nr. 16. (031268)
• • Vînd garsonieră. Str. Dîmboviţei 
nr. 81, et. I, ap. 21, dupăora 15. 
(031274)

• Vînd urgent apartament 3 camere. 
Str. Izlazului nr. 9, Bl. OM2, ap. 2. 
(031303)
• Vlnd apartament 3 camere în zona 

str. Pata. Tel. 15-37-58.(348237)
• Vînd casă str, Artelor nr. 12 A tel. 

15-74-25 (schimb cu 2 camere + 
diferenţă). (348278)

• Cumpăr apartament 2 camere 
confort I. Tel. 17-60-02. (348301)

• Vînd casă vilă Iara nr. 456 str. 
Pepinierei, 7 camere, 100 mp grădină. 
(348608)

• Vînd casă 2-3 camere, bucătărie, 
baie, hol împreună cu teren total 450 
m, zonă liniştită, Mănăştur. Str. 
Batozei nr. 24;40.000 USD.’ (348613)

• Vînd apartament două camere 
pentru pretentiosi. Tel. 15-74-25 
(348618) -

• Vînd apartamente camere finisat 
cu telefon în cartier Mănăştur preţ 55 
milioane negociabil. Tel. 16-69-92 
orele 12-20(348621) , :

• Vînd apartament cu două camere. 
Tel. 41-54-75. (348636) \

• Vînd garsonieră confort 3 
Gheorgheni, Tel. 16-40-07 orele 11-: 
15.(348651)
• Vîndapartamentocamerâ.TeI. 14- 

57-44(018969) - - ;
• Vînd apartament pentru pretentiosi.. 

Tel. 15-74-25 (019104) ' _ ’
• Vînd casă 6 camere, 2 pivniţe, 

dependinţe, cu grădină 1085 mp, în 
Gheorgheni. Tel. 14-85-91 (019214)

• Cumpăr apartament din casă 
naţionalizată, destinat vînzării. Tel. 
059/41-24-40, Oradea (019259)
• Vînd teren. Tel.-17-44-16 (019262)
• Vînd teren în Floreşti şi în 

apropierea Băilor Someseni. Tel. 41- 
42-56 şi 18-04-25 (019280)

• Vînd apartament 2 camere cu 
îmbunătăţiri plus garaj, etaj 1, 
Mangalia. Tel. 041/75-44-42 seara 
(019298)

* Vînd apartament 3 camere 
ultrafinisat, stare excepţională, la 
parter, bloc de 4 etaje, zona 
Grigorescu central. Pret convenabil. 
Tel. 018-623-344 mobil: 13-59-44 

'(019301)

*- Vînd 2 combine Claas Europa 
diesel, Masey Ferguson diesel masa 3, 
60 m, stare perfectă. Telefon 14-83-11 
sau 18-51-66. (031180) ;

• Vînd combină recoltat cereale 
marca Faar Germania, pret acceptabil. 
Tel. 21-60-28. (348632)

• închiriez rochie mireasă mărimea 
42. Telefon 19-23-54 orele 17-19 
(348630)

• închiriez cameră pentru 2 fete, în 
Mărăşti. Tel. 14-61-09(019233)

• Vînd convenabil mobilă 
Nora, stare excepţională. Tel 15- 
67-66.(031302) :
• Vînd pian scurt. Tel. 060/63-16-91 

Zalău. (348595)
• Vînd mobilă de sufragerie 

completă. Tel. 13-36-88. (348607)
• Vînd dormitor Rejans ambalat, uşă 

stejar nouă. Tel. 14-61-09; 15-9288, 
(019232) '

Vînd dormitor în stare foarte bună, 
furnir nuc, dulap 4 uşi, pat, 2 noptiere, 
taburet, măsuţă toaletă. Tel. 18-94-39 
(019266)

Î n c h i r i e r i

• Caut să închiriez casă 4 
camere zonă centrală, Andrei 
Mureşanu. Tel. 43-13-26. 
(348654)

• Student, doresc să închiriez 
garsonieră central sau Mărăşti. 
Ofertele se vor expedia la Baia 
Mare str. Culturii nr. 5 camera 
403, pentru Manrad. (019121)

• Vînd Mercedes 200 D an 
1980,2500 DM, neînmatriculat. 
Tel. 14-77-19. (348673)

* Vînd Opel Ascona an 1982; 
3500 DM, înmatriculat. Tel. 14- 
77-19.(348674)

• Cumpăr Dada 1300. Ofer 4,5 
milioane Iei. Tel. 13-55-41 
(019231)

Vînd Opel Kadett 1, 3 LS cu 4 uşi 
din 1988. Informaţii la telefon 13-58- 
19 între orele 17-20. (031278)
• Vînd BMW 520, Audi 100 si piese 

Audi 100. Tel. 13-93-03. (348648)
• Vînd VW Passat 1991. Tel. 19-96- 

49(348657)
• Vînd Opel Kadett 1,3 115.000 km 

an fabricaţie 1986, neînmatriculat, 
stare bună. Tel. 13-63-28. (348672)

• Vînd Simca Ilorizont pentru piese 
de schimb. Str. Bariţiu nr. 14 ap. 4 
dupăora 19. (019196)

• Vînd BMW 520 înmatriculat, cu 
motor defect Tel. 19-97-61 (019272)

• Vînd motor electric. Tel 41-42-09 
seara. (031217)

• Vînd PC 486. Telefon 41-11-17. 
(348485)

• Dau chirie locuinţă. Tel. 43- 
00-81(348668)

• Caut chirie urgent. Tel 41-41- 
07.(031316)

• Dau chirie locuinţă. Tel 41- 
15-02(031317)

• Caut chirie. Tel. 14-98-86. 
(348383)

• Dau chirie. Tel. 19-85-65 ore 
9-20(348661)

• Caut chirie. Tel. 19-85-65. 
(348662) /

• Dau chiric locuinţă. Tel. 43- 
00-81 (348668)

• Caut chiric urgent. Tel. 43- 
00-81(348669)'

• O fer chirii. Tel. 14-98-86 
(018961)

• Caut sâ închiriez casă Cluj, 
Floreşti. Tel 15-51-75. (031181)

• C aut spaţiu dc-închiriat 
suprafaţa 300 mp, pentru 
producţie confccţii. Tel 12-90- 
17.(031311)

• Soclctatc Comercială caută 
pentru închiriat spaţiu pentru 
birouri cu suprafaţă minimă de 
300 mp. Relaţii de luni pînă 
vineri în tre orele 8-16 la 
telefoanele: 43-83-38; 43-83-39; 
43-83-40(000100)

Tînără, caut chirie apartament, pre 
rezonabil. Tel 065/41-16-54! 
(031279) -

• Caut urgent de închiriat garsonieră 
nemobilată. Ofer 100. 000 lei lunar. 
Tel. 14-84-37. (348626)

• Caut chirie apartament 1 sau 2 
camere. Tel. 14-22-00. (348667)

• Economistă, caut de închiriat 
garsonieră. Plata lunară în lei. Tel. 13- 
68-34 între orele 9-17 (019271)

D IV E R S E

. < bau urgent în chirie apartament 2 
camere. Tel 17-36-84 ora 10-12. 
(031276)' _
• Dau în chirie apartament 2 camere 

central, telefon, mobilat Tel 17-53- 
66,(031319) ...... ‘

• De vînzare maşină injectat 
flacoane plastic, maşină de 
îmbuteliat ■ ulei, maşină de 
etichetat. Tel. 063/ 22-83-93. 
(341247)

• Execut jaluzele lemn tei şi 
PVC import. Garanţie. Te) 41- 
02-79.(031074)

• Pavai SRL angajează agenţi 
de vînzări. Tel 15-49-88; 15-51- 
75.(031182)

• Angajăm femei între 25-40 
ani pentru sortat şi am balat 
haine. Tel 42-50-40 zilnic orele 
8-16.(031218)

• Angajăm tîmplari. Tel 14-54- 
39.(031310)

• Lichidăm stoc de televizoare 
color incomplete. Calea Turzii 
nr.69,tel 41-46-21. (031312)

• Agenţia de turism “Oz-Rom- 
K aya-Jur” cu sediul în Satu- 
Mare, patron Iusuf, organizează 
în perioada 1-15 august excursie 
la Antalya (Marca Mcditcrană) 
7 zile+ 2 zile Istambul pentru 
■cumpărături. Inform aţii la 
sediul agenţiei, tel. 061/73-54-12 
sau în Cluj, str. Eroilor nr. 12 
Dorina. (348490)

• Casă de amanet şi consignaţie 
bijuterii la ede mai mici preţuri. 
Contactaţl-ne în B-aul 21 
Decembrie 1989nr. 3 ap. 2 tel. 
43-04-91 orele 10-17. (000100)

spori 
36(348610)
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• Angajăm vînzătoare pentru 
magazin alimentar. Tel. 14-77- 
64.(348616)

• Dacă îţi doreşti muncă de 
secretară,- ai cunoştinţe de 
operare pe calculator' şi 
contabilitate prim ară sună la 
tel. 14-77-64. (348617)

• SC Golden Gate SRL, unic 
d istribu ito r al produselor 
Balocco şi Stollwerck în Cluj, 
angajează Director de vînzări, 
dinamic şi cu experienţă. 
Posibilităţi de salarizare 
deosebite. Prezentarea se va face 
la adresa: Bdul Muncii n r  219 
vis-a-vis dc CUG împreună cu 
un curicullum vitae scris de 
mînă. Relaţii la tel. 41-52-60/ 
1277(019229)

• Firmă italiană de mobilier, 
angajează tîmplari sub 30 ani. 
Condiţii avantajoase. Str. 
Oaşului nr. 27, tel. 43-54-18 
(019230)

• Executăm deratizări. Tel. 17- 
11-88(019234)

Confecţii metalice diverse: hale, 
porţi, copertine, uşi, ferestre, scări, etc. 
Str. Traian Vuia nr. 85. (030846)
• SC Libertatea SA Cluj angajează 

absolvenţi ai Facultăţii de Ştiinte 
Economice promoţia’ 1996,’ de la 
secţiile: Contabilitate, Marketing 
(cunoscător de limbă franceză), 
Informatică-economică. Cererile se 
vor depune pînă Ia data de 25 iulie 
1996 la unitate, str. Gării nr. 21, Biroul 
PISA. (031038)

• Angajăm cu carte de muncă şofer 
posesor de autoutilitară 1-3 tone. 
Condiţii de plată avantajoase. Tel 42- 
52-70; 42-52-71. (031188) -

• Construim cabane lemn 
excepţionale, avantajos, Ia cheie, pe 
fundaţie gata. Tel 4142-09. (031215)

• SC Bega SRL angajează un 
muncitor necalificat. Str. Ion Oargă 
nr. 1.(031282) '
• Meditez matematică. Tel 13-09-68. 

(031301)
• Călătoriţi cu microbus Cluj- 

Budapesta şi retur, aer condiţionat Tel. 
19-27-57 sau 19-81-02 (017678)
• Efectuăm transport 1 ,51. Telefon 

13-90-98 orele9-17. (018352)
• Efectuăm transporturi 1-7 to,,1a 

tarife avantajoase. Tel. 14-21-94 
(018403)

• Recondiţionarea vănii cu smalţ 
german. Tel. 13-07-02 (019176)
• Ofer transport 5 tone. Vînd camion 

SRD. Informaţii tel. 17-67-39 
(019190)
• Angajăm secretară cu experienţă în 

domeniu. Relaţii latei. 18-72-21 intre 
orele 10-14(019205) ,

P R IN Ţ I
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Vinzarl-cumpârârf
apartamente-case, terenuri prin
P R I M O R D I A L

str.liraşov nr.44, § 
tel. 147897, orele 10-17.1

R.A.G.C.L.
G h e r l a

fncinriază spaţiu în 
suprafaţă de 150 mp în
G herla , str Hăşdăţii fn. 
Informaţii la sediul unităţii: 
str. M. Eminescu nr. 10, teL 
241832. : (362310)

• Contabili autorizaţi, ţinem  
contabilitate încheiem şi v izăm  
bilanţuri. Tel. 15-17-26 orele 7-22 
(019222)

• Doresc un împrumut de 25 -30  
milioane cu o dobîndă de maxim 12%  
pentru 6-12 luni. Garanţie imobiliară 
apartament3 camere. Informaţii tel. 
17-20-14. (348629)
• Solicit împrumut. Tel. 15-53-36. 

(019210) .  ■ 7X-
• Studentă la Ştiinţe Economice cu 

atestat engleza caut de lucru p e  
perioada vacantei. Tel. 16-69-05 
(348633) ’ -

D EC ES E
CO M EM O R Ă R I

• Cu adîncă durere în sufle t 
anunţăm încetarea din viaţă, Ia 
vîrsta de 84 ani a scumpului m eu 
soţ STAN AUREL (BUBI). 
Înmormîntarea are loc marţi, 23 
iulie ofele 14, în C apela  
C im itirului central. S o ţia  
îndurerată Margareta. (348663)

• Cu adîncă durere în suflet 
anunţăm  decesul scumpului 
nostru soţ ta tă , fiu, plt. m aj. 
SUCIU VASILE, de 37 an i, 
cadru la IPJ Cluj, într-un tragic 
accident de circulaţie în ziua de 
19 iulie 1996. Înhumarea va avea 
loc în ziua de 23 iulie 1996 orele 
13 la Cimitirul central din Cluj- 
Napoca. Familia. (348664)

• Sîntem alături de familia plt. 
maj. SUCIU VASILE, un foarte 
bun coleg din IJP  Cluj, care a 
decedat în ziua de 19 iulie 1996 
în tr-un  tragic accident de 
circulaţie în municipiul Cluj- 
Napoca. Sincere condoleanţe. 
Colegii din Brigada Poliţiei 
Administrative şi de Logistică. 
(348665)

♦ JEANIIORMIERE nu mai e 
printre noi. Ne va fi dor mereu 
de căldura şi entuziasmul său. 
Asociaţia “Prietenii Ini Panait 
Istrati”. (348666) -

• Cu aceeaşi durere anunţăm , 
trecerea a 3 ani de la dispariţia J 
celui mai bun soţ, tată, socru şl V 
bunic, HEDEŞIU MACARIE. 
Familia. (031199)

• La 4 ani de la trista despărţire 
un gînd pios şi eternă 
recunoştinţă celui care a fost lt. 
col. CROrrORU TRAIAN, soţ 
iubit, ta tă  şi bunic iub ito r. 
Odihncştc-tc în pace! Familia. 
(019284)
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ÎN FUNCŢIA 
DE MINISTRU 
AL APĂRĂRII 

SPORESTE PUTEREA 
GENERALULUI LEBED

După o lună de ezitări, 
preşedintele rus s-a decis în 
sfîrşit să accopte cererea  
generalului Lebed de a-1 numi 
pe generalul Igor Rodionov în 
funcţia de ministru al apărării 
în locul lui Pavel Graciov, 
destituit imediat după primul 
tur âl alegerilor prezidenţiale.

In opinia multor analişti, 
numirea lui. R odionov, în  
vîrsta de 59 de ani, care pînă 
acum a ocupat funcţia relativ 
discretă de şef al Academiei 
statuiui Major al Ministerului 
Apărării, a produs surpriză, 
^leksandr- Lebed nu şi-a  
ascuns dorinţa de a-1 vedea pc 
Rodionov, foarte respectat în 
rîndul militarilor, ocupînd  
această funcţie strategică. 
Boris Elţîn s-a opus însă  
d eschis din dorinţa de a 
tempera ambiţiile generalului 
Lebed, care nu a ascuns faptul 
că vrea să ajungă într-o zi 
preşedinte. „Este o foarte 
mare victorie pu.tru generalul 
Lebed”, a comentat Serghei 
Markov, analist al Fundaţiei 
Carnegie^ de la M oscova. 
„R odionov este  atît de 
apropiat de Lebed îneît nu aş 
fi crezut niciodată că Elţîn va 
accepta sâ îl num ească” . 

.Rodionov nu este favoritul lui 
Elţîn şi „este aproape ca şi 
cum” i s-ar fi dat Ministerul 
Apărării, generalului Lebed, 
potrivit lui Markov. în opinia 
acestui analist, prin această 
numire Elţîn s-ar expune chiar 
riscu lu i de a fi într-o zi 
răsturnat de la putere printr- 
o lovitură de stat militară. „în 
caz de stare de urgenţă, 
puterea lui Lebed este acum 
nelim itată”,, a apreciat 
Markov, amintind câ Lebed s- 
a caracterizat el însuşi drept 
„semidemocrat” şi admirator 
al generalului si dictatorului 

v Augusto Pinochct din Chile. 
Markov a apreciat totodată câ 
daciRodionov „ar trebui într- 
o zi să opteze între Elţîn şi 
Lebed, i s-ar supune lui 
Lebed”.

C u ' toate acestea , alţi 
analişti au fost incontestabil 
mai puţin alarmişti. Pavel 
Felgenhauer, specialist militar 
pentru cotidianul reformator 
„Sevodnia”, a afirmat câ  
preşedintele Elţîn nu are nici 
un motiv de îngrijorare din 
partea generalilor Lebed şi 
Rodionov* atît timp c î t , 
respectă Constituţia,;. în  
opinia lui Felgenhauer, Elţîn 
a numit în persoanele lui 
A natoli Ciubais şi Igor  
Rodionov „oamenii potriviţi la 
locurile potrivite”. în opinia 
lui, generalul Rodionov era 
„cel mai bun candidat” la 
această funcţie şi cel mai în 
măsură să ducă la bun sfîrşit 
reforma atît de aşteptată a 
fostei Armate roşii, a cărei 
stare de degradare a fost 
scoasă în evidenţă de războiul 
din Cecenia.

în prima declaraţie făcută 
A gen ţiei IT A R-TASS, 
R odionov . a dorit să îş i  
confirm e reputaţia de 
profesionalist. El şi-a stabilit 
ca prioritate obiectivul de a se 
ocupa dc „punctele fierbinţi” 
în care sini angajate trupe 
ruse, începînd cu foarte  
spinosul conflict din Cecenia, 
în care mai multe mii d^ 
soldaţi ruşi şi-au pierdut viaţa 
începînd din decembrie 1994. 
în opinia sa, pentru un general 
rus onoarea este „de a-şi servi 
poporul şi patria,în  mod  
dezinteresat”. ■

„Licăreşte o lumină 
în capătul tunelului” 
de Vitalia Pavlicenko

Prin atmosfera, consonanţele ş i ' 
d ispo n ib ilită ţile  degaja te  în 
timpul dialogului româno-român 
a fost certificată voinţa fermă de 
a se face un salt calitativ în 
raporturile dintre cele două state 
româneşti, dar ş r  în conştiinţa 
populaţiei băştinaşe majoritare 
din stînga. Prutului. Chiar dacă 
şeful unei ţări a cărei istorie mai 
comportă dureroase neclarităţi 
etnico-teritoriale a avut poate şi 
unele mize mai subiective, ca în 
ajun  de orice scrutin^ s-a 
demonstrat că acest salt semnifică 
şi o poziţie univocă în problema 
cardinală a etniei majoritare de 
aici. „Fiind moldoveni, sîntem - 
români. Şi de ce să vă fie ruşine 
că vorbiţi limba română ?” - 
declara dl. Iliescu în finalul 
conferinţei de presă, transmiţînd 
c la r ş ta fe ta : . etnonim ică 
preşedintelui Snegur. ,

Şi se pare că acesta o va prelua,* 
fiind constrîns şi de împrejurări 
electorale. Atît pentru că are ’ 
nevoie pe mom ent '  de 
consolidarea electoratului de 
dreapta, pe câre mizează să-l 
recupereze de la alţi candidaţi la 
preşed in ţie , cît şi pentru că 
tergiversarea în continuare în 
redobîndirea, şi pe cale oficială, 
la noi a conştiinţei naţionale 
româneşti după proclamarea 
independenţei poate avea un efect 
de bumerang exact pentru şeful 
s ta tu lu i (z idar de „căsu ţe”

• moldoveneşti). în  societate s-a 
p rodus ia răşi o - repolarizare 
etn ică, po litica  de niSnajare 
excesivă a'm inorităţilor etnice 
dînd faliment. Pasul în forţă 
impune o schimbare a mesajelor 
şefu lu i s ta tu lu i, pe care a 
întrevăzut-o şi opoziţia naţională.
' Exponenţii p ă rţii alogene, 
irecuperabile deocamdată pentru ■ 
românii de aici - care îşi doresc , 
p c  drept o s tab ilita te  şi o s 
siguranţă la ei acasă -, şi-au mai 
dem onstrat o da tă , în mod

sfidător, esenţa refractară în 
Parlament: „Unitatea Socialistă”, 
îm preună cu vicespeakerul 
D um itru Moţpan (lucru cu 
adevărat ~ inimaginabil pentru o- 
persoană de asemenea rang !), au

îatîm plare că aceasta s-a 
consumat la doar cîteva zile după 
alegerile prezidenţiale din Rusia, 
cînd se ştia deja că Boris Elţîn a 
fost reales. Mai există cîteva' 
fapte semnificative care, puse cap

continuare dacă şi, guvernanţii 
noştri vor şti să se deschidă spre 
alte zări, să găsească, în primul 
rînd, alte surse energetice pentru 
necesităţile ţării. Pe de altă parte, 
R u s ia , nil a re  a lte rn a tiv ă  la

n m  PRESEDIM

refuzat să aplaude discursul lui 
Ion Iliescu ... ■

„Ale cui sînt oile, 
al aceluia este 
şi muntele”

la cap, relevă că cei doi lideri au
o conştiin ţă limpede asupra 
momentului pe care îl traversează 
cele două state româneşti în 
contextul internaţional. Răbdarea,

de Ilie Lupan

■ Preşedintele Ion Iliescu a 
aştep tat şapte ani, de cînd 
conduce ţara, pentru a fi primit 
în Basarabia aşa cum prcyede 
protocolul pentru o persoană de 
asemenea rang. Prin aceasta, am 
fi înclinaţi să vedem, întîi de 
toate, clarviziunea politică a 
omului Ion Iliescu, precum şi
i-ăbdarea specific românească. 
Unii sînt de părere că, prin vizita 
sa, Ion Iliescu ar fi urmărit şi 
scopuri electorale: că ar fi avut 
şi intenţia de a-şi demonstra 
sprijinul pentru Mircea Snegur în 
apropiatele alegeri. Alţii opinează 
că, după insuccesul partidului de 
guvernâmînt din România în 
alegerile locale, însuşi dl. Iliescu 
ar încerca să acumuleze capital 
politic tot pentru viitorul scrutin 
prezidenţial. Şi unii, şi alţii ăr 
putea să aibă mai mult sau mai 
puţin dreptate. Dincolo de aceste 
aspecte conjuncturale, avem 
im presia că această v izită 
marchează un punct de referinţă,
o nouă etapă-în mişcare^ celor, 
două ţări româneşti una spre alta 
şi a ambelor - spre Occident. Deşi 
vizita a fost programată din timp, 
nu credem  să fie o pură

(„Mesagerul’')

inteligenţa, abilitatea şrfermitatea 
în clipele decisive sînt calităţi 
necesare oricăror preşedinţi, 
Lucrul acesta pare să şi-l fi însuşit 
mai demult Ion Iliescu, iar, în al 
doisprezecelea ceas, şi Mircea 
Snegur. Judecînd după viteza cu 
care se precipită evenimentele, 
ev itarea m işcărilo r bruşte, 
periculoase ar putea aduce - cît 
de curînd - cîştig dc cauză. Graţie: 
p resiun ilo r O cc id en tu lu i,; 
influenţa Rusiei asupra spaţiului 
carpato-danubian a slăbit în 
ultim ii ani; ea va slăbi în

democratizarea societăţii - lucrul 
acesta a devenit evident mai ales 

. prin victoria lui Eţţîn în alegeri.
Avem toată convingerea că 

’ aici, în Basarabia, elem entul 
rom ânesc se va întări, va fi 
constant s i va deveni dominanta 
vieţii politice. Lucrul acesta pare 
să-i fi înţeles şi Kremlinul. Intr-
o discuţip cu o înaltă oficialitate 
de la B ucureşti, E vgheni 
Primakov, şeful diplomaţiei ruse, 
a afirm at că Moscova îşi dă 
seama perfect că România şi 
Republica Moldova au un viitor 
comun, dar unicul lucru pe care 
şLi-ar dori ruşii e ca aceasta să 
se producă lent. Pe de o parte, 
evident, pentru a cruţa orgoliul 
de mare putere al Rusiei, iar pe 
de altă parte pentru a se evita 
şocul ce l-ar avea populaţia de 
limba rusă din Basarabia. Faptul 

: că România nu a sem nat, în

ultimul moment, tratatul de bază 
,cu Rusia în timpul vizitei lui 
; Primakov la Bucureşti, deşi 99 
la sută din textul documentului 
era pus de comun acord, relevă, 
că România este în avantaj, 
con junctu ra  in ternaţională  

. fiindu-i’favorabilă. Acelaşi lucru 
s-ar putea spune şi despre refuzul 
Chişinăului de a semna pe 1 iulie 

^Memorandumul Ia Moscova. Nu 
mai contează acum, probabil, 
cum a ajuns M ircea Snegur 

^  (căru ia  i-a  răm as doar să 
recunoască precum că sîntem 
români) un prooccidental - din 

. .convingere sau sub presiunea 
. marilor cancelarii-, domnia sa
• trăgînd evident foloase din 

aceasta. Nu importă prea mult 
nici întorsătura de frază : „Ne 
in tegrăm  în Europa nu prin  
R om ânia, ci îm preună cu 
România”. Important este că ne 
mişcăm spre Occident. împreună. 
Cu s loganuri revăzu te  şi 
re înno ite , dar sub sem nul 
aceleiaşi limbi şi al aceleiaşi 
simţiri. Această situaţie nouă 
răstoarnă  . supoziţia  ' „unor 
cunoscători ” care afirmă la tot 
pasul că oricum sîntem „vînduţi 
din start” - şi noi, basarabenii , 
şi R o m ân ia -, întărindu-ne în 
speranţa că elementul românesc 

: nu poate  d ispărea în  stînga 
Prutului. Ideea ne duce inevitabil, 
cu g îndu l la p roverbu l 
păstoresc:,,Ale cui sînt oile, al 
aceluia este si muntele”. ■

„AMNESTV1NTERMT10ML’’ DElNŢi BRMLITĂŢI Şl ABUZURI 
,  iLE POLITIEI DIN W  YORK

„Amnesty Internaţional” 
este pe cale de â incrimina 
Departamentul de Poliţie din 
New York pentru abuzuri, 
îm puşcări ne justifica te  ş i . 
decese ale celor, aflaţi în 
arestul poliţiei. Reprezentanţii, 
grupului care se ocupă cu 
supravegherea respectării- 
drepturilor omului au afirmat 
că anchetatorii lo r de la . 
cartierele generale din Londra 
au descoperit că majoritatea 
victimelor care pretind că au 
fost supuse abuzurilor erau de 
culoare, de origine hispanică 
sau asiatică şi că majoritatea 
acuzaţilo r - erau o fiţeri ; 

. albi.„într-o investigaţie a 100 
de cazuri distincte au existat 
acuzaţii de folosire excesivă a 
forţei, de morţi survenite în , 
tim pul arestu lu i şi de

îm puşcări n e ju s tifica te” , a 
declarat Roger Rathman, director 
în  problem e m ass-m edia la 
„A m nesty In te rn a tio n a l”. 
„Implicaţiile rasiale sînt extrem 
de puternice” . Departamentul de 
po liţie  a în reg istra t, recent, 
succese, notabile în soluţionarea

(Reuter)

a două cazuri importante. Primul 
a fost mărturia unui vagabond, 
prin care recunoştea că a bătut în 
mod brutal patiu femei, pe una 
dintre ele mortal între 4 şf l l  
iunie. Al doilea caz se referă la 
arestarea aşa-numitului „ucigaş 
zodiacal” responsabil de nouă 
îm puşcătu ri, trei so ldate cu 
moartea victimelor, între 1990 şi 
1994. „Ucigaşul zodiacal” şi-a

bătut joc de poliţie trimiţînd 
scrisori şi bilete în întreaga 
mass-media în care susţinea că 
nu va fi prins niciodată, 

i R apo rtu l . „Amnesty 
In te rn a tio n a l” a fo s f dat 
publicităţii în momentul în 
care o statistică întocmită 
recent de Departamentul de 
Poliţie şi publicată:în "New 
York Daily News" arăta că 
numărul crimelor din oraş ar 

'p u te a  scădea în acest an sub 
1000, pentru prima dată în 28 
de ani. Această situaţie se 
datorează unei reduceri totale 
cu 11,1 la sută a delincventelor 
m ajore în tim pul prim ei 
jum ătăţi a lui 1996. Rata 
criminalităţii a scăzut cu 10 la 
sută în-ultim ele şase luni, 
com parativ . - cu aceeaşi 

r perioadă a anului trecut. ■

Trust me. dear - - the whole fiasco wlll prove to be nothin* but a poddte.”

A R E S T A T  I L E G A L
Născut în 1930 în oraşul 

Gotha din Turingia, fiu de 
negustor, Holling nu a fost 
recrutat în trupele naziste. în 
toamna lui 1951 s-a stabilit în 
Berlinul occidental (lucru uşor „  
de realizat cîtă vreme graniţele 
d in tre  sectoare erau încă 
deschise). Intră în legătură cu 
liberalii de~ la Berlin, cărora 
tatăl său le vfurniza, de la 
G otha, inform aţii despre : 
situaţia din Est. Un document 
al Partidului Liber Democrat 
din 1957 atestă că în perioada 
1951 - 1952 Holling V a  aflat 
în legături strînse cu fostul \. 
birou pentru Est” şi c ă '”a 
militat activ pentru libertatea 
de gindire, din motive pur 
ideologice”. Acelaşi document 
atestă că Holling a furnizat 
co tid ianulu i „T elegraf” 
informaţii din fosta zonă de 
ocupaţie sovietică, pentru un 
onorariu de 50 .de mărci-pe 
săptăm înă, unele d in tre 
ar> „le fiind publicate
în ziar. .

La 17 martie 1952, Horst 
H qlling trece împreună cu 
logodnica sa în Est pentru a

participa la o aniversare. A doua 
zi a fost r e ţ in u t ' în  gara 
Lichtenherg de patru indivizi şi 
dus : la înch isoarea 
H ohenschonhausen - A ctul de 
acuzare, semnat în numele Curţii t 
Supreme de la Greifswald de 
procurorul Braunschw eig, se 
limita la două pagini, în care, în 
esenţă, se afirma că inculpatul 
„ c o m işe se a c te  de boicot în 
timpul războiului, vehiculînd

(„Der Spiegel”)

zvonuri tenden ţioase  care 
peric litau  pacea poporu lu i 
german şi a lumii”. Maliţiozitatea 
acestui document este depăşită 
doar de motivaţia sentinţei în care 
se spune că Holling „ar fi acţionat 
ca o unealtă în pregăt|rea unui, 
nou răzb o i” , fu rn iz înd  
„ răzb o in ic ilo r im p eria liş ti” 
informaţii despre poliţia populară 
din Est; şi că „s-ar f i 'f ă c u t 
vinovat de instigare la ură etnică, 
făcînd propagandă antisovietică”.

Potrivit legilor.regimului din 
fosta RDG, arestarea lui Holling 
era ilegală. Măsura abuzivă în

spatele căreia s-a aflat ... 
nim eni a ltu l d e c ît Erich 
Mielke. Avocatul lui Holling 
a înaintat la Tribunalul din 
Berlin o plîngere împotriva • 
fostului ş e f  al STASI, reţinut 
la înch isoarea Moafcit, 
s o l i c i t î n d d e s p ă g u b i r i .  
„Daunele m ateriale” aduse 
clientului său de „reţinere 
ilegală” au fost evaluate la 
55.300 DM.

„Este absurd, dar altfel nu 
se poate”, a declarat-avocatul 
lui Holling, Klemens Rutte. 
Despăgubirea pentru daunele 
nemateriale a fost fixată prin 
aceeaşi plîngere la •10.000 
DM; Plîngerea a fost respinsă 
de Tribunalul civil din Berlin, 
pentru că „nu există dovezi că 
„vătămările corporale produse 
de subordonaţi s-ar datora 
stilu lu i de conducere a 
anchetelor lui Erich Mielke”, 
şi că acesta, oricum, n-ar fi 
răspunzător pentru excesele 
subordonaţilor. Lucrurile ar fi 
stat altfel dacă Mielke ar fi 
ac ţio n a t „din m otive 
personale”.
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Scriitorul maghiar Francisc Kazinkzy - bihorean 
de origine, publica, la 1939 o relatare a aceluiaşi 
obicei, dar discuta probabilitatea celor afirmate 
pînă atunci, susţinînd că: “dacă tîrgul s-ar fi 
practicat, nimeni n-ar tăgădui-o, toţi ar şti-o”. El 
prezintă astfel cele două alternative posibile, care, 
neîndoios puteau fi elucidate numai prin 
prezentarea realităţii cu sinceritate şi onestitate. 
Cu toate acestea, tiparele veclji, nerealiste, reveneau 
mereu în veacul trecut, în articolaşele de senzaţie 
ale unor scriitori maghiari, germani sau români. 
Dimitrie Meciu, fost administrator al bunurilor 
episcopale de la Beiuş scria la 1816, “Poema 
Munţilor Beiuşiihii” în care pomenea despre 
“tîrgul de dat” “unde duc caşi de vînzare/ fete şi 
de măritate”.

Celebrul scriitor maghiar Jokai Mor, care 
călătorise prin Transilvania la jumătatea celuilalt 
veac scria, în 1861 romanul “Szegeny gazdagok”, 
în care redă falsa “legendă” a “tîrgului de fete de 
Ia Găina”, urmărind elementul de senzaţie şi nu 
reflectarea realităţii. în fine, la 1871, Ioachim 
Drăgescu, într-o formă epistolară scrie despre 
acejaşi tîrg, temă reluată dintr-un roman italian în 
capitolul “Mercato di donne nella Valachia 
d’Unghcria”. ' ■

O adevărată literatură a genului, găzduită in 
paginile revistei “Familia” de la Oradea o datorăm 
neobositului scriitor orădean, Iosif Vulcan şi 
strădaniei lui de a restabili prestigiul şi 
semnificaţiile reale ale obiceiurilor sociale 
româneşti, ale nedeilor, în practicile tradiţionale 
româneşti. Acolo apărea la 1872 articolul tînărului 
scriitor moţ Rubin Patiţia, care încerca a pune 
capăt “acelor poveşti ce se reduc la nişte scornituri 
maliţioase, lipsite de orice adevăr”. El remarca 
adevărata finalitate a tîrgului, ca loc de întîlnire 
anuală între locuitorii munţilor şi Ioc de schimb 
economic şi cultural: “la Găina, oamenii îşi caută 
vechi cunoscuţi” iar alţii “cumpără pînză, oale, 
coase, seceri şi alte unelte”, fiind “serbarea unei 
înfrăţiri între locuitorii munţilor, moţilor şi a 
crişenilor, căci , aici aceste două poporaţiuni îşi 
dau un rendez-vous în tot anul”.

Scriitorul român Ioan Slavici, bun ̂ cunoscător 
al etnografiei carpatice şi colaborator la. elaborarea 
unei monografii a popoarelor din Imperiul Austro- 
Ungar, releva legătura tîrgului de la Găina cu 
păstoritul montan, afirmînd însă că, acolo sus “se 
făceau logodne şi mai-ales ale tinerilor înţeleşi 
încă înainte de a urca Ia munte”. Aceasta constituie 
de fapt însăşi esenţa fenomenului atît de deformat 
de cei puţin cunoscători ai spiritualităţii româneşti: 
în cadrul marii sărbători a muncii, a soarelui şi â 
luminii era firesc să sărbătorească şi legăturile : 
noi, sociale, între familii şi neamuri. Iar ‘lîrgu f, 
“datul”, în semantica graiului locuitorilor din 
Munţii Apuseni nu însemna vînzare-cumpărare de - 
fete ci “datina” “datul din bătrîni”, pe de o parte 
şi în acelaşi timp “datul mîinii”, “credinţarea”, ' 
“ tocmala”, “logodna”, convenţie premaritală de 
comuniune spirituală.

Falsa legendă reapare însa în literatura vremii. 
La 1884, în cartea sa despre Transilvania, 
“Siebenbiirgen”, tipărită Ia Viena, Rudolf Bergner 
sublinia notorietatea nedeii de la Găina, despre 
care au apărut articole în Franţa, Italia, Germania, 
însuşi romancierul francez, Jules Veme reluă 
fantezista poveste în romanul “Le chateau des 
Carpathes, la 1895. ;

La 1888, Frâncu şi Caridrea pun capăt 
supoziţiilor false de orice origine ar fi fost: “Tîrgul 
de fete în Găina n-a existat niciodată decît numai 
în creierii calomniatorilor străini”, iar fenomenul 
este similar cu nedeile din Ţara Haţegului, la

Recea, cu cefe din Ţara Făgăraşului, de h  Teivş
sau de la Blaj. , .

La începutul veacului nostru, numeroşi scruton, 
Vasile Dumbravă şi Ioan Buteanu, profesori la] 
liceul din Beiuş, apoi Grigore Moldovan şi Silvesttu 
Moldovan, cuîminînd cu studiile fondate ştiinţific 
al antropogeografilor George Vâlsan, Ion Conea, 
Ion Muşlea, Florea Florescu etc. -  au relevat 
funcţiile sociale şi.cultuiale, semnificaţia acestei 
nedei, cu rădăcini adînci în cutumele străvechiului 
habitat românesc. Ei âu subliniat indubitabila şi 
exclusiva legătură a “Tîrgului de la Găina cu 
activităţile agro-pastorale, desfăşurate în pătrare 
calendaristice după echinocţii şi solstiţii, pe fondul 
unor străvechi rituri urano-solare.

“Datul de la Găina” (după numele său originar) 
n-a constituit un caz singular în tradiţiile româneşti 
din Carpâţi. La importantele sărbători ce ţin de la 

'solstiţiul de vară'pînă la echinocţiul de toamnă, 
adică la cele numite “între tunuri”, “între ploi”;  
“intre vremâri”, de la Sîn Petru, la Ziua Crucii - 
se ţineau nedeile pe platouri de munte, în Biharia, 
la “Piatra Grăitoare” (ultima fiind semnalată acolo 
Ia începutul veacul trecut), la “Lespezi”, la “Joc” 
şi “Găiăşoaia”, în acelaşi masiv, Ia “Călineasa”. 
Dar cea mai veche menţiune documentară despre 
nedeia din Bihor, de la Cărând, datează din 1533 
şi se ţinea la Sfînta Mărie. Neuitate sînt şi nedeile 
din Zărand, pomenite încă în sec. XVIII (la 1788), 
ori la Deva (1796).

Pînă azi, Mogoşele, Buciumele, satele de pe 
Trascău şi Arieş se urcau pe platoul de la 
Negrileasa, la sărbătoarea de Sf. Petru, pentru a 
sărbători nedeia Narciselor.

O cu totul altă semnificaţie au avut-o “ieşirile 
între hotare” obiceiuri îndătinate în ţoaţe ţinuturile
t-Jf-xr * "Şk * nv’t l .'im-mg.... . , f/f
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'Tulnicele Iancului" - la Tîrgul de 
pe Muntele Găina

- 1960. Colecţia M.Bocşe -

Transilvaniei, petreceri .care succedau slujbele 
religioase ţinute pentru holde, Ta Ispas şi Rusalii, 
la fel şi tîrgurile mari, anuale, care se organizau 
la “pătrarele anului”, în localităţile de Ia palele 
munţilor, fiind prilejuri de schimburi economice şi 
culturale între aşezări şi ţinuturi. Cu rosturi adînci 
în viaţa socială a habitatului uman, cu semnificaţii 
cuWce care se păstrează peste,vremi din lumea 
îndepărtată a sorgintei noastre, nedeile erau prilejuri 
de întîlnire,'de înfrăţire, de cunoaştere şi 
recunoaştere în timp, ca aparţinători ai aceleiaşi 
simţiri şi moştenitori ai aceleiaşi culturi, bucuria 
lor devenind o adevărată “messa” dd rugăciune, 
închinată naturii, cosmosului, soarelui. Chiar dacă 
azi străvechile mesaje şi semnificaţii nu par atît de 
evidente, deseori fiind estompate de neînţelegerea 
momentului cu adevărat mitic, vom găsi sus, la 
“datul” cel îndătinat aurul legendar transformat în 
fără de egal comori spirituale.

Dr. M aria  BOCŞE, M uzeul 
Etnografic al Trans ilvan ie i ■

Simpozionul internaţional 
de sculptură în aer liber Cluj-Napoca

Precedată de o conferinţă de presă, azi 22 iulie, ora 12, în parcul 
Spitalului “Clujana” are loc vernisarea lucrărilor executate în cadrai 
“Simpozionului internaţional dc sculptură” care s-a desfăşurat în 
perioada 2-22 iulie 1996 la Cluj-Napoca „ • .

Organizată de Fundaţia El, Spitalul “Clujana" Muzeul Naţional de 
Artă Cluj, Uniunea Artiştilor Plastici şi Academia de Arte Vizuale “Ion 
Andreesoi”, simpozionul s-a bucurat de participarea a unsprezece artişti 
sculptori însufleţiţi de tema generoasă a “Samariteanului milostiv”: Jan 
Sicko (piatră) şi Jaroslava Sickova-Fabrici (ceramică şi bronz) din 
Slovacia, David Day (piatră şi metal), Sam Sigg (piatră şi’ lemn) si Ben 
Tamniinga (piatră şi metal) din SUA, Petre Leahu (ceramică) din 
Republica Moldova, Rudolf Kocsis (piatră) - Arad, Marcel Stanciu 
(lemn) - Baia-Mare, Mircea Orza (piatră) - Cluj, Gelu Cadar (piatră şi 
metal) - Cluj şi Liviu Mocanu (metal) - Cluj).

Considerînd efect terapeutic pozitiv orice act de creaţie menit să 
îndepărteze bolnavul de la conflictele sale, pe de o parte, si să-i redea 
sentimentul încrederii, pe de altă parte, lucrările executate în cadrai 
simpozionului vor înfrumuseţa de acuni înainte parcul Spitalului 
“Clujana” - drumul prin artă fiind unul din drumurile spre om,

_______ • M agdalena V A ID A  ■

SAMUS '96
RADU MORARU
Sculptorul clujean Radu Moraru (n.1956) este 

absolvent al Institutului de arte plastice “Ion 
Andreescu”, clasa prof. Eugen Gocan, promoţia 
1983.

Expoziţii personale: Cluj-Napoca (1983,1993) 
şi Alba Iulia (1991). Expoziţii de grup: “Salonul 
anual U.A.P.” Cluj-Napoca (1983, 1990, 1991, 
1992, 1993), "Salonul anual UAP" Alba Iulia 
(1986,1987,1988,1989) “Expoziţia Tineretului” 
Alba Iulia (1984), “Expoziţia Tineretului” Baia 
Mare (1988), “Expoziţia de plastică mică - Galeria 
Orizont” Bucureşti (1989), “Salonul Republican” 
Teatrul N aţional B ucureşti (1991, 1992), 
“Expoziţia - Trilogie der Steine” Schrems, Austria 
(1994). Tabere de creaţie: Borkel (Olanda, 1991), 
Sîngeorz-Băi (România, 1992), Schrems, (Austria, 
1995),.Zalău (România, 1995).

Premiul pentru sculptură la Expoziţia “Centenar 
Lucian Blaga”, Muzeul de Artă Cluj-Napoca, mai 
1995.

Simplitatea şi economia de mijloace impun în 
arta lui Radu Moraru echilibrul, sentimentul 
ord in ii, dar şi perm anenta afirm are a

f  L j  - 1

- ! ~  1 :  j  
‘ fu  - r  I 
e r r f ' r f r  i 

,  p - r  ^

j

^ * 

v  * **

individualităţii creatoare, a sensibilităţii proprii, 
într-o inedită vocaţie a purităţii discursului 
plastic. Formele sustrase materiei informe şi 
încredinţate unui nivel superior al comunicării 
devin astfel prezenţe .spirituale care tulbură 
printr-o Încărcătură magică, arhetipală.

M ag d a len a  V A ID A  ■

La silrxii (to slaaiiine: Opera Româna riiij-Majioca

P e t r e  S B A R C E A :  " O  stagiune bogată 
dar şi foarte grea" "

- Maestre Sbârcea, cum apreciaţi stagiunea 
1995-1996 avînd în vedere relaţia spccfacole- 
turnee-premiere-public? ^

- O stagiune bogată dar şi foarte grea. S-a muncit 
mult, mai mult decît în alte stagiuni. Am avut trei 
turnee în străinătate, două în Olanda, unul în Italia, 
în superba sală “Verdi”. Am luat parte la spectacolul 
anume organizat pentru aniversarea marelui tenor 
italian Galliano Mazzini,- la Livorno, unde am 
prezentat “Fedra” de Giordano. Am pus în scenă 
“Turandot” de Puceini, un spectacol extrem de 
dificil, care s-a bucurat de succes şi în Italia, baletul 
“Romeo şi Julieta” de Prokofiev, am refăcut 
“Lucia” şi “Madama Butterfly”. Am fi dorit şi 
premiera la “Cosi fan tutte” de Mozart, operă 
prezentată în concert. Dar pe care am inclus-o în 
stagiunea următoare sub formă de regie.

- Opera Română din Cluj-Napoca este mai 
mult afară, mai puţin acasă.

- Este. adevărat. Turneele ne-au luat aproape trei 
luni. Ele au afectat activitatea premierelor noastre, 
însă avînd în vedere că este un colectiv foarte bun, 
am reuşit ca într-tfn timp record să punem pe 
picioare premiere şi spectacole tradiţionale. Vă dau 
şi un exemplu, baletul “Romeo şi Julieta”. La prima 
premieră, anii ’60, numai orchestra a avut 38 de 
repetiţii. Noi am avut în total 12. Acest lucru îl 
realizezi numai cînd ai oameni de excepţie. Un alt 
lucru esenţial. Dorinţa soliştilor de a-şi demonstra' 
valoarea în străinătate. Unde se şi cîştigă mai bine 
decît acasă. O diurnă valoroasă cît un sfert de- 
salar. ,

- Cum aţi simţit publicul? f
- La cîteva spectacole casa a fost închisă. Observ 

însă mult tineret. Cred că ar fi necesar un studiu 
sociologic pentru a vedea ce-trebuie să facem în 
viitor pentru a nu pierde acest tineret, pentru a-1

/ l e c t u r i  c o t i d i e n e )

Două volume de epigrame: 
V a sile  V o ro b eţ -  A c e  d e  

c a c t u s  ş i  T r o f e e  d e  v i e s p i
Inginer silvic, autorul este “De obîrşie de pe 

meleagurile Baineţului, aşezare situată în străvechiul 
ţinut al Ţării de Sus*’ - cum ne informează 
prefaţatorul celui de la doilea volum, George 
Petrone, iar abilitatea sa constă “în mînuirea unui - 
de el ştiut - mecanism de substitutie lingvistică şi 
surprinzătoare de dihotimii în sistemul relaţiei 
logice”. Nu este nici foarte original, nici cu realizări 
prozodice de excepţie, nici chiar (de multe ori) foarte 
subtil, este însă un epigramist temeinic, consecvent 
şi nu cu puţine reuşite.- Am cita pentru edificare 

' Chemare - către electoratul moldav - Haideţi să 
scăpăm de monstru/ Şr de crunta-i anatemă,/ Să

fţndim cu capul nostru/ Nu cu-acela de pe stemă.” 
i încă una, pe cît de frumoasă pe'atît de amară, 

Vieţi paralele (Vaclav Havel - Ion Iliescu) - “Pe 
înca (foi bărbaţi de seamă/ Destinu-i mînă în arenă/ 
Pe primul fiindcă scrie dramă,/ Pe celălalt c~o 
pune-n scenă”. Ambele plachete au apărut la 
Suceava în regia autorului şi sînt mai valoroase decît 
preţurile de pe ultimele coperte - 1.000 si, respectiv, 
1995 lei. Ioan POP ■

aduce în, număr cît mai mare la Operă.
- Aţi. amintit de solişti. Opera Română din 

Cluj-Napoca stă de cîţiva ani buni în  cîteva nume, 
unele compartimente fiind^descoperife.

- Aveţi dreptate. Dar este o criză mondială de 
tenori, baritoni şi mezzosoprane. Faţă de colegii 
din ţară, noi stăm foarte bine. înainte de începerea 
stagiunii vom organiza un concurs pentru ocuparea 

.unor noi posturi de solişti, mergînd pe ideea;
întineririi colectivului.

- A renunţat Petre Sbârcea la ideea Opera 
Naţională Cluj-Napoca?

- Nu, în nici un caz. Dar există un baraj dur la 
nivel superior. Se pare că ideea supără ...

- Cum se reflectă stagiunea recent încheiată 
sub raportul bugetului?

- Aceste turnee ne aduc şi venituri. Am şi: 
probleme. Sînt' acuzat că mă preocupă mai mult 
instituţia şi mai puţin cei ce fac parte din ea! 
Turneele ne-au adus venituri, e şi normal să fie 
aşa, iar spectacolele de casă se resimt pozitiv în 
bugetul nostru. - \

- Putem anticipa 1996-1997?
• - Eu mi-am propus ca în fiecare stagiune să' 
avem un spectacol de vîrf. A fost “Oedip acum 
doi ani, “Turandot” recent. Pentru stagiunea: 
următoare mi-am propus un Wagner. Deocamdată 
.mă gîndesc la “Olandezul zburător”. Ar fi prima 
scenă lirică din ţară care ar avea Wagner în.' 
repertoriu. Şi Opera clujeană a avut Wagner.; 
Ansamblul de balet va prezenta “Don Quijote”, alt i 
titlu de succes cîndva.

- Vacanţa?
- Va fi pînă la 1 septembrie. Nc reluăm activitatea 

onorîndu-i pe colegii timişoreni Ta 50 de ani de 
existenţă. Iar primele spectacole acasă la 1 
octombrie. Toţi şi-au dorit acest concediu. Repet, 
a fost o stagiune grea. ,

D em o sten e  SO FRON ■
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"Rom eo şi Julieta" - spectacol 
jucat cu sală plină şi casa închisă 

Foto: Ion PETCU
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Atlanta 1996

FESTIVITATEA DE DESCHIDERE A JOCURILOR - UN 
SPECTACOL FASCINANT URMĂRIT ÎN DIRECT DE 80.000 
SPECTATORI SI PESTE 3 MILIARDE DE TELESPECTATORI 

DE PE TOATfc MERIDIANELE LUMII. UN SPECTACOL • 
ALEGORIE UNICAT, 0 NOAPTE DE VIS DE NEUITAT!

Mi-c foarte greu, după ce am rărn îs ţintuit mai bine de patru ore ■ 
in faţa micului ecran pentru a urmări, în direct, festivitatea de 
deschidere a Jocurilor Olimpice Atlanta 1996, să-mi adun impresiile. 
Totul a fost uluitor, la graniţa dintre realitate şi fantastic, dintre 
civilizaţia noastră pămînteană şi anticipaţiile SF despre alte 
civilizaţii de pe alte planete.'

Eram obişnuit cu clasicile turnuri înalte şi scări multe urcate' 
ritmic de purtătorul ultimei ştafete cu torţa arzînd pentru a aprinde 
flacăra olimpică. De astă dată un turn ce semăna mai degrabă cu 
ciudatele schelării ce încorsetează navele cosmice înainte de 
decolare spre spaţiile galactice. Iar sus de tot o uriaşă cupă ce 
semăna mai mult cu corola unei flori gigant, o floare ciudată, 
zămislită de imaginaţia acestui sfîrşit de mileniu, cînd omul a luat 
cu asalt cosmosul.

Eram obişnuit cu clasicile lansări a sute de porumbei simbol al 
păcii spre înălţimile văzduhului. De astă dată am rămas fără grai 
în faţa imaginii enormului porumbel desenat pe podeaua ce acoperea 
gazonul Stadionului'olimpic din Atlanta de trupurile a sute de.- 
oameni îmbrăcaţi în cel mai imaculat alb. Apoi cîteva sute de 
porumbei-marionete, purtaţi şi mînuiţi de tineri, porumbei enormi

ca alcătuire şi strălucitor de albi, au început să valseze de-a lungul 
ovalului stadionului în,străfulgerările, a 80.000 de lanterne primite 
de privitori la intrarea pe stadion, a zecilor de reflectoare care dădeau 
aripilor porumbeilor-giganţi o strălucire de vis. Un spectacol fantastic, 
uluitor, suveran ca frumuseţe!

Despre fiecare "repriză” a grandioasei festivităţi de deschidere a 
jocurilor s-ar jiu tea vorbi cu lux de amănunte şi sumedenie de 
metafore şi ,superlative. Două mi s-au părut aparte. în primul rînd - 
dar numai ca întîietate în desfăşurarea programului festiv - acel 
teribil de fascinant spectacol al "spiritelor olimpice” (cu reprezentanţi 
ai unor triburi de pe întinsul planetei), personajele fiind îmbrăcate 
atît de ciudat venind parcă din alte galaxii, pentru ca, deodată să 
apară uriaşe marionete de bărbaţi şi femei, toate în alb, valsînd sau 
dansînd în ritmul unui cadril de epocă, din secolul trecut, cînd naţiunea 
americană alcătuită din atîtea etnii debarcate în Lumea Nouă cucerea, 
metru cu metru întinsul preeriilor, văile dintre munţi şi munţii cei 
plini de aur. în al doilea rînd, ca o pioasă ofrandă adusă antichităţii 
şi spiritului olimpic,^momentul construcţiei unui templu de acum 
aproape trei milenii cînd au luat naştere jocurile olimpice: opt stîlpi 
înconjuraţi de un perete diafan de mătase, iar în interiorul templului

umbrele celor care în urmă cu 2772 de ani se întreceau la pugilat, 
fugă, aruncarea suliţei sau discului. în jocuM e lumini, umbrele se 
proiectau-pe peretele diafan reînviind antichitatea.'Un omagiu 
adus Grecici şi vechii Elade, întregii de cel adus părintelui jpcurilor 
olimpice moderne, baronul Pierre .de Coubertin, Franţei, patria 
ilustrului baron. Şi tot ce a fost, de la început şi a continuat pînă 
în final, s-a derulat în acorduri specifice celor mai diverse genuri 
muzicale interpretate fără cusur de orchestra Filarmonicii din 
Atlanta, de la celebrele blues şi sincopate melodii de jazz, la 

. valsuri sau muzica baladelor country, la simfonii, culminînd cu 
“Oda bucuriei” din nemuritoarea Simfonie a IX-a de Beethoven. 
Totul a fost tulburător şi sublim.
- Superbe şi de neuitat au fost toate momentele grandioasei 
festivităţi: defilarea Sportivilor veniţi la olimpiadă, membri ai 
delegaţiilor celor 197 de comitete olimpice din întreaga lume, 
începută cu delegaţia Greciei ca omagiu adus ţării care a organizat 

, prima ediţie a jocurilor olimpice moderne, încheiată cu cea ă SUA,
. ţara gazdă a ediţiei a XXVI-a; ceremonia declarării deschise a 
jocurilor de către preşedintele Bill Clinton; invitarea pe acel podium 

, rotund din mijlocul stadionului a unor mari celebrităţi ale ediţiilor 
moderne, printre care s-a numărat şi “Regina Montrealului”, marea 
noastră gimnastă Nadia Comăneci, şi Leon Stuker, cel mai longeviv 
dintre foştii campioni olimpici aflaţi încă în viaţă şi care a urcat 
pe podium sprinten în ciuda celor 97 de ani de viaţă, ceremonia 
aducerii drapelului olimpic şi înălţării pe catarg, cea a sosirii 
ştafetei olimpice, ultimul schimb fiind - mare surpriză - celebrul 
boxer campion al greilor lumii, Cassius Clay, care deşi chinuit de 
boala lui.Parkinson a îndeplinit ultima formalitate aprinzînd torţa 
ce şi-a luat apoi zborul spre uriaşa cupă aprinzînd flacăra olimpică 
ce va arde fără încetare nu numai în timpul jocurilor ci 100 de 
zile! v
. Totul a fost superb, fascinant, de neuitat, un spectacol demn de 
sfîrşitul mileniului pe caîe-l trăim. Şi chiar dacă n-am fost la faţa' 
locului,'privind totul doar prin intermediul micului ecran, pot rosti 

' cu mare bucurie cuvintele celebrului dicton, latin: “Et in Arcadia 
ego!

V ic to r  M O R E A

O ştire ... bombă!

Claudiu Rusu 
la Cluj-Napoca!

In aceste zile, cînd pînă 
pe  data  de 4 august 
O lim piada de la Atlanta 
captcază în totalitate atenţia 
celor pasionaţi de sport - şi 
nu num ai - un tfelefon 
primit de la Mamaia, de la 
hotel Ălcor, m-a lăsat, cum 
se spune, fără voce, 
produeîndu-mi însă o mare 
bucurie. La capătul firului 
se afla renumitul sportiv 
c lu jean , C laudiu  R usu, 
stabilit din 1983 în Suedia, 
la Goteborg, ce îmi anunţa 
prezenţa sa în oraşul nostru, 
împreună cu familia, de azi 
şi pînă miercuri. Celebrul 
poloist, participant la trei 
ed iţii a le Jo cu rilo r 
Olimpice, care la 47 de ani 
deţine un record mondial / 
absolut, fiind unicul jucător 
activ în prima divizie a unei 
ţări, va fi prezent miercuri, 
înainte de masă, la sediul 
D .J.T .S ., unde i se va 
înm îna titlul de maestru 
emerit al sportului, iar după 
amiază se va în tîlni, la 
bazinul olimpic cu foştii 
coechipieri şi cu cei ce 
compun actuala divizionară 
A clujeană.

(m .i.r.)

In  tu rn e u l de la  S a tu  M are

”U” pierde finala la 11 metri
•  Ovidiu Maier a fost declarat cel mai tehnicjucător 

al turneului 9  FeriDican a îmbrăcat din nou tricoul lui 
”U” 0  Viorel Hizo şi-a făcut de cap la Satu Mare O 
Vasile Dobrău a înmînat clubului Olimpia Satu Mare 
o frumoasă cupă cu ocazia împlinirii a 75 de ani de 
existenţă *  Cel mai solicitat om de fotbal de-către 
ziarişti a fost ”ex-bistriţeanul” Jean Pădureanu *  
Miszti şi Paul Levente au scăpat de frizer  •  Alte 
amănunte... în numărul de mîine, deci, procuraţi-vă... 
ziarul•

reuşit nici în acest joc să înscrie, 
deşi ocazii a avut, mai ales în 
repriza a doua prin Grigoriu şi 
Nastai, ultimul ratînd din 8 metri 
singur cu Cîmpeanu. Scorul a fost 
deschis în minutul 41 de Dănuţ 
Matei, care'a finalizat centrarea 
lui .M iszti (zis “M irinda”). 
Desprinderea a venit după pauză, 
în minutul 52, cînd Săsănnan a 
executat magistral o lovitură 
liberă de la 18 metri, pe lîngă 
zid,- Ia J iru l ierbii.

Au evoluat: Gloria: Cîmpeanu

- M iszti, C ris tea , M ironaş, 
Săsărman-Sabo, Dăncuş, Iftodi, 
Fabian-Năstase, D.Matei (au mai 
evo luat: H alostă , Sevastiţa , 
Manea, M.Rus, B.Nicolae).

Olim pia; Suciu-Gh. Ciocan, 
B orhidan, P asca, L .C iocan- 
Dragomir, Paul Levente, Paul 
Mihai, Teger-Mucenica, Ov.Lazăr 
(au mai evo luat: G rigoriu , 
N ăstru ţ, C hiorean , N astai, 
M ureşan). .A  a rb itra t: FI. 
Verigeanu.

•Deplasare sponsorizată de SC TKSSO IMPhX 
SUI,, unic distribuitorul uleiurilor du motor I\X(.’i:J.9

G L O R I A  B I S T R I T A  ■ F C  B R A Ş O V  

5 - 6  ( 0 - 0 ,  0 - 0 )

/ /
U "  -  O l i m p  

2 - 0
Studenţii clujeni au avut în 

Olimpia Satu Mare o victimă 
sigură. Sătmărenii, veniţi din 
cantonam ent cu două zile  
înaintea turneului s-au dovedit 
extrem de obosiţi şi-..: lipsiţi 
de ceea ce Paui Levente ne 
spunea înainte de meci: 
"omogenitate”. Jpcul a fost la 
discreţia clujenilor, care şi-au 
permis minute bune să joace 
cu fundaşii centrali la centrul 
-terenului. Ca atare, fazele la 
poarta lui Suciu nu au lipsit, 
în minutul 8, Maier a executat
o lovitură liberă de la 20 de 
metri, balonul ocolind de puţin 
v inciu l porţii sătm ărene.,. 
D om inarea clu jeană  se 
accentuează la mijlocul primei 
rep rize  şi în  m inutul 29 , 
Brătianu înscrie lejer de pe 
urma loviturii de colţ executată 
de Maier. Şapte minute mai 
tîrziu, la o fază identică, de pe 
aceeaşi parte, şi cu acelaşi 
servant, Falub ridică scorul ia 
2-0. în  replică, M ucenica 
(îndelung huiduit de public) 
trimite pe lîngă poartă un şut 
din interiorul careului, în cel 
de al doilea mitan. Datorită 
scorului, Dan Anca îşi permite 
luxul de a introduce în teren

i a  S a t u  M a r e  

( 2 - 0 )
toate rezervele. Chiar şi aşa 
spectacolul fotbalistic nu suferă, 
cei doi ”ex-ceferişti”, Coroian şi 
Olariu sînt la un pas de gol, iar 
în-replică Paul Levente şutează . 
din orice poziţii. Din minutul 62 
”U” joacă în 10 oameni, Vasile 
Mare fiind eliminat pentru un 
fault în postura de ultim apărător 
asupra lui Paul Mihai*- La 
îndem nul - spec ta to rilo r, 
sătmărenii încearcă golul de 
onoare, însă Borhidan şi Grigoriu 
se comportă în faţa portii ca nişte 
... începători. Ultima mare ocazie 
a meciului i-a aparţinut tînărului 
clujean Szemely, care, prea sigur 
pe el, a dorit să-l imite în execuţie; 
pe Stoicikov.

Iată şi form aţiile care au' 
evoluat: ” U” : Mare - Stan, Falub, 
Brătianu, Bănceu - Truşcă, Maier, 
C io lo b o c ,. O lariu  - ,M ariş, 
Coroian (au mai jucat: Ceclan, 
Zotincă, Szemely, Bădoi, Dican, 
Şandru, M. Dan); Olimpia: Suciu
- Gh. Ciocan, Borhidan, Teger, 
Iodi - Dragomir, Paul Mihai, Paul 
Levente, L. Ciocan - Mucenica, 
Ov. Lazăr (au mai fost introduşi: 
Paşca, Năstruţ, Nastai, Grigoriu). 
A arbitrat: FI. Verigeanu (Rm. 
Vîlcea).

Cel măi slab joc al turneului, 
în prezenţa lui ... Jean Pădurea
nu Ioan Horoba, Mihai Ivăncescu 
şi a hîtrului Romică Paşcu, cu 
toţii sosiţi cu 5 minute după 
fluierul de început al partidei. 
Cele două formaţii ne-au’ oferit 
un spectacol de proastă calitate. 
Prima repriză a fost dominată 
te rito ria l de G loria care în  
minutele 12, 18 şi 27 şi-a creat 
trei ocazii de a înscrie prin Sabo 
(lovitură de cap din 6 metri “pe 
lîngă”),Iftodi (lovitură liberă- 
peste poartă) şi D. Matei (şut din 
careu, contrat în ultimul moment 
de Csik). Repriza a doua a fost 
mult mai echilibrată în faze de 
poartă, braşovenii dovedindu-se 
mult mai periculoşi. în minutul 
55 Cheregi a trimis o “bombă” 
de la 35 de metri şi doar reflexul 
lui Cîmpeanu a făcut ca tabela 
de marcaj să rămînă imaculată. 
Spre final de partidă jocul s-a 
încins. în  minutul 80 Fulga, 
pentru proteste repetate a fost 
eliminat, iar cinci minute mai 
tîrziu Matei şi Balint,.sub privirile

lui Savaniu, şi-au împărţit pălmi, 
după care au dat mîna. Partida 
s-a încheiat cu o mare ocazie 
b raşoveaiţă: H alostă  a ra ta i 
întîlnirea cu balonul şi Strizu, din 
poziţie  excelen tă , a şu tat 
defectuos. Conform
regu lam entu lu i impus de 

,  organizatori, după cele 90 de 
minute s-a trecut la executare^ 
loviturilor de departajare.

Au marcat: Mironaş, Sabo, 
Matei, Fabian, Halostă (Gloria) 
respectiv  Popa, G hindaru , 
Szilagy, Cheregi, Ciornei, Balint 
(FC Braşov). Au ratat: Iftodi, 
M iszti (G loria) - Strizu (FC 
B raşov). F orm aţii: G lo ria ; 

«Cîm peanu - M iszti, C ristea, 
M ironaş, Săsărm an-Sabo, 
Dăncuş, Iflodi, Răduţă-D.Matei, 
Năstase (au mai evoluat: Halostă, 
Fabian); i F.C. BRAŞOV: Ene- 
B alin t, G ongolea, C sik, 
C azangiu-M anole, C heregi, 
Fulga, Erdei-Strizu, Hrib (au mai 
evoluat: D răgan, M .Popa, 
Ghindaru, Szilagy). A arbitrat: 
M.Savaniu.

F C  B r a ş o v  -  " U "  

10-9 (4-2, 4-4)

G L O R I A  -  O L I M P I A  
2 - 0  ( l - O )

Cele două învinse, din prima 
zi, şi-au dat întîlnire sîmbătă, 
la finala mică, de la ora 10.

Gloria lui Remus Vlad s-a impus 
fără probleme, Olimpia, spre 
dezamăgirea suporterilor, nu a

Finala turneului ne-a oferit un 
meci cu 8 goluri, din care 4 au 
fost înscrise în primele 22 de 
minute ale jocului, S-a jucat fără 
libero şi de aici, se explică 
avalanşa de goluri la care' am 
asistat. în minutul 3, după o mare 
ocazie braşoveană, Bănceu a 
driblat ia mijlocul terenului, pasă 
în diagonală şi Cosmin Mariş a 
deschis scorui (după o cursă de
25 de metri în care l-a driblat şi 
pc Ene). Braşovul a trecut relativ 
repede peste acest şoc şi în

m inutul 12 (în  urm a ^unei 
neînţelegeri între Mare, Falub şi 
B rătianu), E rdei restab ileşte  
egalitatea cu un şut din interiorul 
careului. Va fi 2-1 în urma şutului 
la c o lţu l scu rt exped ia t de 
Ghindaru (min. 12). Haosul în 
care s-a aflat defensiva clujeană 
avea să fie confirmat în minutul
22, atunci cînd Fulga a finalizat 
cu un şu t “bo ltă” o acţiune 
pornită de la centrul terenului. 
Doar norocul a făcut să nu fie 4- 
1 la acţiunea aceluiaşi Fulga

(min. 27). “U” echilibrează 
jocu l ,1a mijlocul terenului 
iniţiind numeroase atacuri, la 
unul din acestea Mariş a fost 
faultat de Csik în interiorul 
careului de 16 metri. Penalty.-. 
ul a fost executat şi transformat 
cu foarte, foarte mult noroc, 
de Maier. Cînd credeam că 
egalarea poate surveni din- 
tr-un moment în altul, Marian 
Popa a stabilit scorul la pauză 
cu un şut în diagonală, în urma 
unei faze fixe la care Olariu a 
ezitat să intervină (min. 44). 
Imediat după pauză, la'primul 
atac al “şepcilor roşii” Szemely 
reduce din handicap înscriind 
din apropiere cu toată opoziţia 
fundaşilor centrali braşoveni. 
Se joacă fără marcaj, fără 
presing, fără luciditate. “U” 
este la un pas de 4-4 în minutul
63, prin Szemely, dar la fel de 
b ine B raşovul ar fi putut 
înscrie cel de al cincilea gol 
dacă lobul lui Cheregi nu ar fi ' 
fost prea înalt. Şi cînd nimeni 
nu se mai aştepta, Stan îl vede 
liber pe Brătianu, centrare şi _ 
“Pluto” înscrie cu capul în 
colţul lung. (Fază la care s-au 
accidentat atît autorul golului 
cît şi portarul braşovean Ene, 

'c e i doi fiind  nevoiţi să 
părăsească terenul). Partida se 
încheie cu un recital de... 
în ju ră tu ri şi p ro teste ale 
tem peram entalu lu i V iorel 
Hizo, pus la punct de “baciul”

. D an Anca, în aplauzele 
tribunei. Pentru stab ilirea  
c îş tigă toare i turneului s-a 
trecut la executarea loviturilor 
de departajare. Au înscris: 
M anoie, C iornei, C heregi, 
Hrib, Csik, Balint (FC Braşov); 
respectiv: Falub, Dican, Mariş, 
Bănceu, Stan (“U”). Au ratat 
Szilagy - respectiv Zotincă şi 

; Szemely. Iată şi formaţiile care 
au evoluat:

FC BRAŞOV: Ene - Balint, 
Csik, Gongolea, Cazangiu - 
Cheregi, Erdei, Szilagy - Popa, 
Fulga. Au mai evoluat: Strizu, 
Hrib, Ciornei, Manoie, Drăgan.

“ U” : Mare - Şandru, Falub, 
B rătianu, Bănceu - Dican, 
M aier, C ioloboc, O lariu - 
M ariş, C oroian. Au mai 
evoluat: Zotincă, Truşcă, Stan, 
Szemely).

A arbitrat: S. Szilagy (Satu 
Mare).

Toate materiale dla rubrica 
de fată poarta semnătura lai 
Cwta SAUQlli,
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DIVIZIA A DE FOTBAL, SERIA A II-A, EDIŢIA 1 9 9 6 - 1 9 9 7

PROGRAMUL TORULUI
Pentru început vă prezentăm cele 18 protagoniste ale seriei, a Il-a: ARO 

C îm p u lu n g  M usccJ, A S A  T g. M u rcş , CFR C lu j-N a p o ca , C F R  T im işo a ra , 
C O R V IN U L  H u n ed o a ra , C S M  R c ş ifa , D A C IA  P ite ş ti, E L E C T R O P U T E R E  
C ra io v a , G A Z  M E T A N  M ed ia ş , G L O R IA  R eşiţa , FC  IN T E R  S ib iu , F €  
M A R A M U R E Ş  B a ia  M a r e , M IN A U R  Z ia tn a , M IN E R U L  M o tru , O L IM P IA  
Satu M a rc , U N IR E A  A lb a  lu l ia ,  U N IR E A  D ej ş i U .T . A R A D . Faţă de formula 
de anul trecut au rămas 14 din vechile formaţii, două retrogradînd în B(FC Bihor 
Oradea şiFC Vîlcea Rm. Vîlcea), alte două reîntorcîndu-seînprima serie (Foresta 
Fălticeni şi FC Bucovina Suceava). La cele 14 rămase s-au adăugat echipele Dacia 
Piteşti şi Electroputere Craiova strămutate din seria I,FC Inter Sibiu retrogradată 
din D.N. şi CFR Cluj-Napoca, promovată din B în A. în sfirşit, din cele 18 
protagoniste, de-a lungul anilor 11 au făcut parte din primul eşalon fotbalistic al 
ţării, seria constituindu-se într-una tare şi echilibrată. ' - -

E T A P A  a  8 -a  ( 2 8  s e p t e m b r i e )

Corvinul - Minaur Ziatna
Dacia - M'inerul Motru :
Electroputere - Gloria v .
UT Arad - CFR Cluj
Gaz Metan - FC Inter : . V
CSM Resita - ARO C-lung
CFR Timişoara - ASA Tg. M r , - J . .
Olimpia - FC Maramureş , •
Unirea Dei - Unirea A. lulia

E T A P A  1 ( 1 0  a u g u s t )

Minaur - FC Maramureş 
FC Inter - ARO C-lung 
ASA Tg. Mureş - UT Arad 
Corvinul - Gaz Metan 
Dacia Piteşti - CSM Reşiţa 

"Electroputere - CFR Timişoara 
CFR Cluj Olimpia S. Mare 
Minerul Motru - Unirea Dej - -  
Gloria- Unirea Alba lulia.'

E T A P A  a  2 - a  ( 1 7  a u g u s t )

. FC Maramureş - FC Inter 
ARO C-lung- AS Tg. Mureş 
UT Arad - Corvinul ■ - 

: Gaz Metan -  Electroputere 
CSM Reşiţa - CFR Cluj 
CFR Timişoara - Dacia 
Olimpia - Minerul Motru ' 
Unirea D e j-  Gloria Reşiţa 
Unirea A. lulia - Minaur

E t a p a  a  3 - a  ( 2 4  a u g u s t )

Minaur Ziatna -dJnirea Dej 
FC Inter - Unirea A. lulia 
ASA Tg. M. - FC Maramureş 
Dacia - Gaz Metan Mediaş ' 
Electroputere- Corvinul.: 
CFR Cluj ^  CFR Timişoara 
Minerul Motru - CSM Reşiţa . 
Gloria Reşiţa -  Olimpia ’ 
ARO C-lung - UT Arad

E T A P A  a  4 - a  ( 3 1  a u g u s t )

Corvinul - Dacia Piteşti 
FC Maramureş - ARO C-lung 
UT Arad - Electroputere r 
Gaz Metan - CFR Cluj

CSM Reşiţa - Gloria Reşiţa • - 
CFR Timişoara - Minerul’ Motru 
Olimpia'-'Minaur;Zlatna 
Unirea Dej - FC Inter V  
Unirea A. lulia - ASA Tg. Mureş

E T A P A  a  5 - a  ( 7  s e p t e m b r i e )

Minaur Ziatna -  CSM Reşiţa; ;■ 
FC. Inter - Olimpia.
ASA Tg: Mureş - Unirea Dej 
Dacia - Electroputere 
CFR Cluj - Corvinul <*
Minerul Motru - Gaz Metan 
Gloria - CFR Timişoara- 
FC Maramureş -*UT Arad • 
ARO C-lung t ’ Unirea A. lulia

-

E T A P A  a  6 - a  ( 1 4  s e p t e m b r i e )

Corvinul - Minerul Motru - . 
Electroputere - CFR Cluj •.. ţ 
UT Arad - Dacia Piteşti v  ; - 
Gaz Metan - Gloria Reşiţa ' 
CSM Reşiţa - FC Inter ;■
CFR Timişoara - Minaur ; 
Olimpia - ASA Tg. Mureş ~ 
Unirea Dej - ARO C-lung 
Unirea A. lulia - FC Maramureş

E T A P A  a  7 - a  (2 1  s e p t e m b r i e )

Minaur - Gaz Metan 
FC Inter;- CFR Timişoara 
ASA Tg.- Mureş -  CSM Reşiţa 
CFR Cluj - Dacia Piteşti,
Minerul Motru - Electroputere' 
Gloria Reşiţa- Corvipul . . 
FC Mşramureş - Unirea Dej • 
ARO C-lung - Olimpia 
Unirea A. luiia - UT Arad,

-

E T A P A  a  9 - a  ( 5  o c t o m b r i e )

Minaur - Electroputere ' .
FC Inter - Corvinul 
ASA Tg. M. - Gaz Metan 
Minerul Motru- CFR Cluj 
G loria- Dacia Piteşti - 
FC Maramureş - CSM Reşiţa r 
ARO C-lung - CFR Timişoara *  /  

'  Unirea Dej - UT Arad 
Unirea A. lulia - Olimpia

E T A P A  a  1 0 - a  ( 1 2  o c t o m b r i e )

Corvinul - ASA Tg. Mureş 
Dacia Piteşti - Minaur r- : ' 
Electroputere -: FC Inter 
CFR Cluj -  Gloria Reşiţa 
UT Arad - Minerul Motru -.
Gaz Metan - ARO C-lung 
CSM Reşiţa - Unirea A. lulia 
CFR Timişoara - FC Maramureş 
Olimpia - Unirea Dej

E t a p a  a  1 1 - a  ( 1 9  o c t o m b r i e )

Minaur - CFR Cluj- 
FC Inter -D acia  Piteşti 
ASA Tg. M. - Electroputere 
Gloria - Minerul Motru 
FC Maramureş. - Gaz Metan 
ARO C-lung - ’ Corvinul . 
Olimpia S: Mare -  UT Arad 
Unirea Dej -  CSM Reşiţa 
Unirea A. lulia -  CFR Timişoara

E T A P A  a  1 2 - a  ( 2 6  o c t o m b r i e )

Corvinul - FC Maramureş 
Dacia Piteşti -  ASA Tg. M! 
Electroputere - ARO C-lung 
CFR Cluj -  FC Inter Sibiu 
Minerul Motru - Minaur - . . 
UT Arad - Gloria Reşiţa ' 
Gaz Metan - Unirea A. lulia 
CSM 'Reşiţa - Olimpia S. Mare 
CFR Timişoara - Unirea Dej

' \

E T A P A  a  1 3 - a  { 2  n o i e m b r i e )

Minaur - Gloria Reşiţa 
FC Inter - Minerul Motru 
AŞA Tg. M. -  CFR Cluj 
FC Maramureş - Electroputere 
ARO C-lung - Dacia Piteşti 
CSM Reşiţa -  UT Arad , < . 
Olimpia - CFR Timişoara 

, Unirea Dej -  Gaz Metan "  
Unirea A. lulia - Corvinul

V;V \

E T A P A  a  1 4 - a  ( 9  n o i e m b r i e )

Minaur Ziatna - UT Arad .. 
Corvinul"' Unirea Dej .
Dacia -  FC Maramureş 
Electroputere -  Unirea A. lulia -  
CFR Ciuj - ARO C-lung Muscel 
Minerul Motru - ASA Tg. Mureş 
Gloria Reşiţa - FC Inter 
Gaz Metan - Olimpia S. Mare 
CFR Timişoara - CSM Resita

E T A P A  a  1 5 - a  ( 1 6  n o i e m b r i e )

FC Inter Sibiu - Minaur 
ASA Tg. Mureş - Gloria ; 
FC Maramureş - CFR Cluj * 
ARO C-lung - Minerul Motru 
UT Arad - CFR Timişoara 

~ CSM Reşiţa - Gaz Metan 
Olimpia S.’ Mare - Corvinul 

, Unirea Dej - Electroputere 
Unirea A-. lulia -=~Dacia Piteşti

■ ■ V ' .

E T A P A  a  1 6 - a  ( 2 3  n o i e m b r i e )

Minaur Ziatna - ASA Tg. M.
FC Inter Sibiu - UT Arad 
Corvinul - CSM Reşiţa 
Dacia Piteşti - Unirea Dej 
Electroputere; - Olimpia 
CFR Cluj - Unirea A. lulia 
Minerul Motru - FC Maramureş 
Gloria Reşiţa - ARO C-lung 
Gaz Metan’r CFR Timişoara

E T A P A  a  1 7 - a  ( 4  d e c e m b r i e )

ASA Tg. Mureş - FC Inter 
FC Maramureş - Gloria 
ARO C -lung- Minaur Ziatna . 
UT Arad - Gaz Metan Mediaş 
CSM Reşiţa - Electroputere 

- CFR Timişoara - Corvinul 
. Olimpia - Dacia Piteşti 

Unirea Dej - CFR Cluj 
Unirea A Ju lia  - Minerul Motru

\  •

•  V-am prezentai programul turului. în continuare vă supune atenţiei cîteva date semnificative 
legate de tur şi cele l 8 protagoniste. Ca o primă observaţie, cu excepţia ultimei etape, a 17-a, 
programată duminică 4 decembrie, restul etapelor au loc sîmbătă.

•  Nouă dintre protagoniste, în speţă ARO Cîmpulung, ASA Tg. Mureş, CSM Reşiţa, FC Maramureş, 
Minaur Ziatna, FC Inter, Olimpia Satu Mare, Unirea Alba Iuliâ şi Unirea Dej vor susţine cîte 9 meciuri 
acasă şi 8 în deplasare; invers formaţiile CFR Cluj-Napoca, CFR Timişoara, Corvinul, Dacia Piteşti, 
Electroputcre, Gaz Metan, Gloria Reşiţa, Minerul Motra şi UT Arad, care vor juca acasă doar de 8 
ori şi dc 9 ori în deplasare. Iată, în continuare, cu cine are de jucat fiecare, programările pe care vi 
le prezentăm oferindu-vă posibilitatea de-a efectua unele calcule ale probabilităţilor.

•  ARO CÎMPULUNG: acasă cu ASA (2), UTA (3), Unirea Alba lulia (5), Olimpia (7), CFR 
Timişoara (9), Corvinul (11), Dacia (13), Minerul Motru (15) şi Minaur Ziatna (17); în deplasare cu 
Inter (1),.Maramureş (4), Unirea Dej (6), CSM Reşiţa (8), Gaz Metan (10), Electroputere (12), CFR 
Cluj (14) şi Gloria (16). Cifrele din paranteze reprezintă etapa cînd va juca acasă sau în „deplasare.

•  ASA. TG. MUREŞ; acasă cu UTA (1), Maramureş (3), Unirea Dej (5), CSM Reşiţa (7), Gaz 
Metan (9), Electroputere (11), CFR Cluj (13)* Gloria (15) şi FC Inter (17); în deplasare cu ARO (2), 
Unirea Alba (4), Olimpia (6), CFR Timişoara (8), Corvinul (10), Dacia (12), Minerul Motru (14) şi 
Minaur Ziatna (16). ■ ' : •

•  CFli CLUJ: acasă cu Olimpia (1), CFR Timişoara (3), Corvinul (5), Dacia (7), Gloria (10), Inter 
(12), ARO (14) şi Unirea Alba (16); în deplasare cu CSM Reşiţa (2), Gaz Metan (4), Electroputere 
(6), UTA (8), Minerul Motru (9), Minaur Ziatna (11), ASA (13), FC Maramureş (15), Unirea Dej (17).

•  CFR TIMIŞOARA: ‘acasă cu Dacia (2), Minerul Motru (4), Minaur Ziatna (6), ASA (8), FC 
Maramureş (10), Unirea Dej (12), CSM Reşiţa (14) şi Corvinul (17); în deplasare cu Electroputere
(1), CFR Cluj (3), Gloria (5), Inter (7), ARO (9), Unirea Alba (11), Olimpia (13), UTA (15) şi Gaz 
Metan (16). , , ~ ^ •

•  CORVINUL: acasă cu Gaz Metan (1), Dacia (4), Minerul Motru (6), Minaur Ziatna (8), ASA
(10), Maramureş (12), Unirea Dej (14) şi CSM Reşiţa (16); jn deplasare cu UTA (2), Electroputere
(3), CFR Cluj (5), Gloria (7), Inter (9), ARO (11), Unirea Alba (13), Olimpia (15) şi CFR Timişoara

•  CSM REŞIŢA: acasă cu CFR Cluj (2), Gloria (4), Inter (6), ARO (8), Unirea Alba (10), Olimpia 
(12), UTA (13), Gaz Metan (15) şi Electroputere (17); în deplasare cu Dacia (1), Minenil Motru (3), 
Minaur Ziatna (5), ASA (7), Maramureş (9), Unirea Dej (11), CFR Timişoara (14) şi Corvinul (16).

•  DACIA PITEŞTI: acasă cu CSM Reşiţa (1), Gaz Metan (3), Electroputere, (5), Minerul Motru 
(8), Minaur Ziatna (10), ASA (12), Maramureş (14) şi Unirea Dej (16); în deplasare cu CFR Timişoara
(2), Corvinul (4), UTA (6), CFR Cluj (7), Gloria (9), Inter (11), ARO (13), Unirea Alba (15) şi Olimpia

•  ELECTROPUTERE: acasă cu CFR Timişoara (1), Corvinul (3), CFR Cluj (6), Gloria (8), FC 
nter (10), ARO (12), Unirea Alba (14) şi Olimpia (16); în deplasare cu Gaz Metan (2), UTA (4), 

Dacia (5), Minerul Motry (7), Minaur Ziatna (9), ASA ( 11), Maramureş (13), Unirea Dej (15) şi CSM 
Reşiţa (17). . .

■ GAZ METAN: acasă cu Electroputere (2), CFR Cluj (4), Gloria (6), FC Inter (8), ARO (10), 
Unirea Alba (12), Olimpia (14) .şi CFR Timişoara (16); în deplasare cu Corvinul (1), Dacia-(3), Minerul 
Motru (5), Minaur Ziatna (7), ASA (9), Maramureş (11), Unirea Dej (13), CSM Reşiţa (15) si UTA 
C17). ■ ... j ,  •. v

•  GLORIA REŞIŢA: acasă xu  Unirea Alba (1), Olimpia (3), CFR. Timişoara (5), Corvinul (7), 
Dacia (9), Minerul Motru (11), Inter (14) şi ARO (16); în deplasare cu Unirea Dej (2), CSM Reşiţa
(4), G?z Metan (6), Electroputere (8), CFR Cluj (10), UTA (12), Minaur Ziatna (13), ASA (15) şi 
Maramureş (17). - -

•  FC INTER: acasă cu ARO (1), Unirea Alba (3), Olimpia (5), CFR Timişoara (7), Corvinul (9), 
Dacia (11), Minerul Motru (13), Minaur Ziatna :(15) şi UTA (16); în deplasare cu Maramureş (2), 
Unirea Dej (4),’CSM Reşiţa (6), Gaz Metan (8), Electroputere (10), CFR Cluj (12), Gloria (14) si ASA 
(17).

•  FC MARAMUREŞ: acasă cu Inter (2), ARO (4), UTA (5), Unirea Dej (7), CSM Reşiţa (9), Gaz 
Metan (11), Electroputere (13), CFR Cluj (15) şi Gloria (17)"în deplasare cu Minaur Ziatna (1),ASA 
(3), Unirea Alba (6), Olimpia (8), CFR Timişoara (10), Corvinul (12), Dacia (14) Si Minerul Motru
(16). - -  ■ ^  ■ - ' : , v  V ; :  ...

•  MINAUR ZLATNA: acasă cu Maramureş (1), Unirea Dej (3), CSM Reşiţa (5), Gaz. Metan (7), 
Electroputere (9), CFR Cluj (11), Gloria (13), UTA (14) şi ASA (16); în deplasare cu Unirea Alba (2), 
Olimpia (4), CFR Timişoara (6), Corvinul (8), Dacia (10), Minerul Motru (12), Inter (15) şi ARO (17).

•  MINERUL MOTRU: acasă cu Unirea Dej (1), CSM Reşiţa (3), Gaz Metan (5), Electroputere (7), 
CFR Cluj (9), Minaur Ziatna (12), ASA (14) şi Maramureş (16); în deplasare cu Olimpia (2), CFR 
Timişoara (4), Corvinul (6), Dacia (8), UTA (10), Gloria (11), Inter (13), ARO (15) si Unirea Alba
(17). .. ■ : ■ ;

’•  OLIMPIA: acasă cu Minerul Motru (2), Minaur Ziatna (4), ASA (6), Maramureş (8), Unirea Dej
(10), UTA (11), CFR Timişoara (13), Corvinul (15) şi Dacia (17); în deplasare cu CFR Cluj (1), Gloria
(3), Inter (6), ARO (7), Unirea Alba (9), CSM Reşiţa (12), Gaz.Metan (14) şi Electroputere (16).
• •  UNIREA ALBA IULIA: acasă cu Minaur Ziatna (2), ASA (4), Maramureş (6), UTA (7), Olimpia 
1(9), CFR Timişoara (11), Corvinul (13), Dacia (15) şi Minerul Motru (17); în deplasare cu Gloria (1), 
Inter (3), ARO (5), Unirea Dej (8), CSM'Reşiţa (10), Gaz Metan (12), Electroputere (14) şi CFR Cluj 
(16),

•  UNIREA DEJ: acasă cu Gloria (2), Inter (4), ARO (6), Unirea Alba (8), UTA (9), CSM Reşiţa
(11), Gaz Metan (13), Electroputere (15) şi CFR Cluj (17); în deplasare cu Minerul Motru (1), Minaur 
Ziatna (3), ASA<5), Maramureş (7), Olimpia (10), CFR Timişoara (12), Corvinul (14) şi Dacia (16).

•  UT ARAD: acasă cu Corvinul (2), Electroputere (4), Dacia (6), CFR Cluj (8), Minerul Motru (10), 
Gloria (12), CFR Timişoara (15) şi Gaz Metan (17); în deplasare cu ASA (1), ARO (3), Maramureş
(5), Unirea Alba (7), Unirea Dej (9), Olimpia (11), CSM Reşiţa (13), Minaur Ziatna (14) şi Inter (16).

•  Doar două echipe, ASA Tg. Mureş şi Gaz Metan, au programul favorabil In sensul că ”o dată 
acasă, o dată în deplasare". Restul echipelor au cîte o "dublă’', fie acasă , fie în deplasare.'

i
\
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WEEKEND TRIST PE... CAROSABIL
( A m ă n u n t e  d e s p r e  a c c i d e n t u l  g r a v i d e  p e ;  C a l e a  T u r z i i )

CATASTROFA RUTIERĂ CARE A ZGUDUIT CLUJUL
• Ultimul bilanţ: 4  morţi şi 5 răniţi • A  doua "curbă a morţii" pe dealul 

Feleacului • O zi neagră pentru poliţia rutieră • Casa din curba periculoasă 
• Sub dărîm ătiiri şi roşii trupul neînsufletital unei tinere,» Pagube de peste 
97 milioane lei • Cînd cobori dealul Feleacului fă-ti cruce! • ,

Vineri, în jurul orei 10,30, pe Calea Turzii 
s-a produs cel mai grav accident de circulaţie 
petrecut în Cluj-Napoca în ultimii 10 ani. Nicolae 
Kesutz, de 44 ani, din Baia Mare, conducător. 
auto la Trustul “Măgura” S.A. Baia Mare, în 
timp ce conducea autospeciala furgon izotermă 
Roman-Diesel MM-02-GAP, din cauza folosirii 
incorecte a sistemului de frînare şi a vitezei 
neadecvate a  comis o catastrofă rutieră, soldată 
cu 4 morţi, 5 răniţi, avarierea a 2 autoturisme,* 
a furgoriului şi a unui imobil. Pagubele se' 
estimează la,peste 97 milioane lei. Izoterma a' 
rămas fără frîne în timp ce cobora dealul 
Feleacului. Din cauza defecţiunii la sistemul de 
frînare şi a .supraîncălzirii tamburilor la roţi, - 
şoferul a pierdut controlul volanului şi a fost 
nevoit să nu ia în considerare semnul carc obliga 
să schimbe dirccţia dc mers pc drumul “Bună

ziua”. Cu o greutate de peste 15 tone, încărcat 
fiind cu roşii şi avînd în cabină 3 pasageri, furgonul 
a coborît ca un bolid, pînă la intersecţia Căii Turzii 

. cu strada Braşov. în această zonă periculoasă, unde 
se întîmplă cele mai multe accidente, a intrat, pe 
contrasens, a acroşat autoturismul “Renault 18” 
CJ-02-WPR, condus regulamentar de plut. maj.

. Vasile Suciu, 37 ani, .din Fundătura, maistru militar 
în cadrul I.P.J. Cluj căsătorit, tată a doi copii minori. 
Vasile Suciu se afla oprit la intersecţia cu strada 
B raşov, pentru a face v ira ju l la stînga. 
Autocamionul a trecut peste “Renault” strivindu-1 
sub greutate. în urma impactului, Vasile Suciu a 
decedat în drumspre spital, iar auioturismul a rămas 
ca o epavă pe carosabil. Furgonul, în derivă, a 
intrat în derapaj, lovind parapeţii metalici de pe 
marginea şoselei, pc care i-a rupt. Înccrcînd să 
evite coliziunea cu autoturismul “Cielo” SB-01-

TGN, care'era oprit regulamentar pe partea dreaptă, 
a intrat în plin în imobilul cu nr. 17 de pe Calea 
Turzii. în urma impactului cu clădirea, s-a răsturnat 
peste “Cielo”, proprietatea S.C. “Romgaz” S.A., în 
care se aflau 3 persoane. Accidentul s-a soldat cu - 
un bilanţ tragic: şoferul automobilului, Magyaros 
Geza, de 41 ani, a decedat pe loc. Iar Doina Viorica' 
Laţa (de 50, ani) şi Delia Adina Laţa (de 20 ani, 
studentă la Facultatea “Dimitrie Cantemir”), - soţia- 
şi fiica directorului general al “Romgaz” - Mediaş
- au fost grav rănite^ fund transportate la Urgenţă, 
cu multiple leziuni corporale (doamna Laţa cu 
fracturi/la coloană şi la membrele inferioare, iar 
fiica dînsei cu: “fracturi ale membrelor superioare 
şi inferioare, traumatism cranio-cerebral acut închis, 
stare de comă”).

. Datorită îngrijirilor medicale ambele sînt în afară 
de orice pcricol. /  .

Coliziunea a produs moartea lui Floarea Ruţă, 
de 38 ani, din com. Scărişoara, judeţu l Olt, 
însoţitorul de marfă aflat în cabină alături de şofer» 
în urma tragicului accident au mai fost accidenţaţi: 
Nicolae Păuni 38 ani şi Ionel Mituş, de 30 ani, 
pasageri în cabina autocamionului, care au suferit 
leziuni uşoare. La acordarea primului ajutor şi 
transportarea de urgenţă a răniţilor la Clinica de 
urgenţă un merit deosebit l-a avut Serviciul medical' 
al pompierilor militari Cluj (SIMUR). După mai 
bine de 4 ore echipajele de poliţie şi pompieri au ! 
descoperit în urma dezafectării ambalajelor cu roşii 
şi a molozului, cadavrul tinerei Lavinia Oana 
Cuibuş, de 18 ani, elevă în clasa a Xll-a la Liceul 
“Nicolae B ălcescu” din C luj-N apoca, aflată

întâmplător în acea clipă pe trotuar în zona 
accidentului. r
, Şoferul Nicolae Kesutz, “eroul” principal al 

' acestei tragedii, care a îndoliat 4 familii, a scăpat 
ca prin minune din această catastrofă, alegîn- 
du-se cu leziuni uşoare. După acordarea primului 
ajutorel a declarat: “Cu viteza a 3-a am coborît 
drumul Feleacului. Nu am putut vira spre “Bună 
ziua”. Sînt convins că accidentul ar fi avut loc 
şi în acest caz, deoarece şi acest drum este în 

-pantă, iar frînele maşinii au cedat. înainte de 
ultima curbă nu am mai putut controla furgonul. 
în acest context, singura mea grijă a fost ocolirea 
maşinilor mici şi căutarea unui stîlp de beton 
sau a unui drum mărginaş, pentru a frîna viteza. 
Nu-mi amintesc de “Renault-ul” pe care l-am 
acroşat şj nici cum a ajuns “Cielo” sub maşina 
mea. în comparaţie cu rănile mele; mult mai 
mult mă doare moartea tragică a Unor oameni 
nevinovaţi şi dureroasa neputinţă a mea de a nu 
putea întreprinde nim ic să previn această 
catastrofă rutieră”. Din păcate, şoferul Nicolae 
Kesutz, va trebui să  răspundă în faţa instanţei 
pentru tragicul accident cu pierderi de vieţi - 
omeneşti şi pagube materiale de zeci de milioane 
de Ici. ■ ■ -

Se confirmă, încă o dată, că pe drumul 
Feleacului exisţă în această zonă o doua “curbă 
a morţii”. Nu pot încheia, fără a invita pe 
conducătorii auto şi pietoni la mai multă prudenţă 
la traficul ru t ie r  în sezonul estival pe raza 
judeţului Cluj.. /

V a s ile  M O L D O V A N  ■
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Sub furgonul răsturnat peste "Cielo", incredibil, două v ic tim e ale tragicului 
acc iden tau  supravieţuit... -

, /  Foto: Nicolae PETCU

Luna lui Cuptor şi accidentele 

rutiere (II)

în continuarea celor subliniate în intervenţia anterioară - ne 
spunea domnul prof. univ. dr. Nicu Gherguiescu, şeful 
Clinicii de Ortopedie şi Traumatologie a Universităţii de 

. Medicină şi Farmacie ”lu!iu Haţieganu” din Cluj-Napoca - este 
absolut necesar să vorbim despre acordarea primului ajutor 
în caz de accident; acesta trebuie să fie 'de calitate şi foarte 

‘ rapid; urmat de comunicarea;prin radio sau telefon celular cu 
staţia de salvare care, ulterior, va acorda un ajutor calificat, 
pînă la ajungerea la serviciul de urgenţă cu profil de ortopedie- 

' traumatologie. Este important ca,.prin măsurile care sînt luate, 
să nu se dăuneze accidentatului, mai ales în cazul fracturilor 
de coloană, cînd o fractură amielică se poate1 transforma într- 

' una mielică (cu leziuni nervoase). La fel, în cazul fracturilor 
de bazin,, o atenţie deosebită trebuie acordată formelor 
instabile, ce se pot complica cu suferinţe viscerale (abdominale 

•şi renale), punînd în pericol viaţa accidentatului. ■ ;
Tot atît de grave, sînt leziunile multiple şi complexe, care 

sînt definite ca sindroame. (Vă rugăm să concretizaţi n.n.). 
lată, de exemplu/sindromul "tabloului de bord”, în care

principalele leziuni interesează membrul inferior (fractură de 
rotulă asociată cu luxaţia poşterioară de-şold), impunînd o 
conduită de. urgenţă calificată. Alte sindroame-traumatice 
precum: sindromul ‘"volanului”, sindromul "proiecţiei înainte’', 
sindromul de ”du-te vino”.''al coloanei cervicale pot deveni 
foarte grave, cu evoluţie nefastă în'condiţii de ajutor necalificat. • 
Acest din urmă sindrom are efecte nedorite asupra conţinutului 
medular, putîndu-se instala o tetraplegie de cele mai multe ori 
ireversibilă.

Cele spuse pînă acum vin în sprijinul ideii că un traumatizat 
prin accident de circulaţie prezintă întotdeauna leziuni multiple 
care, aparent nu pot fi decelate şi care pot evolua ulterior în 
progresie geometrică. De aceea, în aceste cazuri trebuie 
preferată noţiunea de politraumatism, cu semnificaţie  
eţiopatogenică mai' complexă decît cea de polifracturi. Situaţie 
în care sa.recomandă intervenţia echipei medico-chirurgicale 
de urgenţă. -■ ’ -

in Ioc de încheiere...
: Fiind sezonul de concedii, începînd cu luna lui Cuptor, 

datorită aglomerării şoselelor (care, spre regretul nostru, nu 
corespund cerinţelor), cît şi grabei celor aflaţi ta volan, dornici 
să ajungă la locul de vacanţă, temperatura crescută şi 
oboseala contribuie la scăderea reflexelor celor de la volan, 
la apatie şi în cele din urmă la instalarea unei stări de 
somnolenţă. Aceste eclipse de comportament se soldează 
-adesea cu accidente foarte grave. De exemplu, recent, la 
Alba. Iulia, doi cetăţeni străini au adormit la volan,: intrînd în 
coliziune cu un tir aflat în parcare pe partea stîngă. Şoferul 
a murit pe loc, iar însoţitorul se află internat în clinica noastră 
la serviciul de reanimare, cu leziuni foarte grave. Cazul, din 
păcate, nu este singular. De aceea, recomandarea ţşre se 
impune este de a se respecta un regim de condueSfe auto 
care să nu depăşească 6 ore la volan, pentru âmatorl.

Alt aspect se referă la folosirea centurii de siguranţă, 
obligatoriu, nu numai în afara localităţilor (cum prevede legea) 
ci şi în oraş, întrucît intensitatea traficului duce la coliziuni 
frecvente. - - ,
. Sînt doar cîteva exemple de impact cu risc pentru sănătatea 

celor plecaţi într-o călătorie de vacanţă. Este preferabil să se 
manifeste prudenţă, chibzuinţă şi stăpînire de sine în actul de 
conducere a autovehiculelor.

M ich ae la  BOCU ■
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UN C O N SIL IE R  

M U N IC IPA L  UDM R 

A ACCIDENTAT 

UN B IC IC LIST  f
Vineri dimineaţă, în jurul 

orei 10,30, pe str. 
D oroban ţilo r, în dreptul 
imobilului cu nr. 78,-Boroş 
Ianoş ,/consilie r municipal 
UDMR Cluj-Napoca, în timp 
ce  conducea autoturism ul 
proprietate personală (4-CJ- 

1 '5974), a efectuat un viraj la 
I stînga şi a accidentat grav pe 
| - Liviu Aurel Stoica. de 56.ani,
| electromecanic Ta Aeroportul
■ C luj, care ; c ircula 

regulamentar pe bicicletă, în 
;l . ace laşi sens de mers.
| Biciclistul se află internat la 
| C lin ica ; O rtopedică, , cu 
| i- fractură la piciorul drept.

L  A CCID EN T v. 

I P E  TR EC ERE 

j DE P IE JO N I
La'numai cîteva ore de la

I accidentul de pe Calea Turzii,
| la ora 14,40, pe str. Horea,
| Alin Daniel Fărcaş (19 ani),
| din Cluj-Napoca, tinichigiu
. auto, conducînd Dacia 1300
• (CJ-02-GBH), a accidentat
I grav, pe trecere de pietoni, pe

Lucian' Tudor. Accidentatul 
a fost transportat de urgenţă 
la C lin ica O rtopedică cu 
multiple' fracturi la piciorul 
drept. : ■ V

A CR O ŞA TĂ  C U ... 

OGLINDA 

RETROVIZOARE
în 19 iulie, ora 18,20, în 

sa tu l S înm ărghita, G avril 
Mureşan, din Dej, str. Amurg, : 
inginer e lectronist la S.C. 
“Gabriel” SRL/Dej a acroşa— 
t-o cu... oglinda retrovizoare 
a D aciei personale  pe 

^B ereczki M aria, 69 ani, 
p e n s io n a ră .. angaja tă lâ 
traversarea şoselei prin loc 
nemarcat, fără să se asigure.
A fost transportată de urgenţă 
la spitalul municipal Dej cu . 
leziuni grave la piciorul drept.

B A D EA  TEODOR 

A  FO ST  LOVIT 

DE 0  M A Ş IN Ă !
în 18 iulie, ora 11,40, în 

faţa gării 'din ClujrNapo'ca, 
N icolae Maier, conducător 
au to ,-d in  com. "B ac iu /d in  
neatenţie, în timp ce manevra 
cu sp a te le  au to turism ul 
p rop rie ta te .; personală  l-a 

-accidentat grav pe Teodor 
Pop, din Cluj-Napoca, str. 
Primăverii, de 84 ani, carc

- s-a  angaja t la  traversarea 
străzii prin loc nemarcat. A 
fost in te rn a t în sp ita l cu 
multiple leziuni'corporale.

(val.m.) ■
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Harta privind starea probabilă a vremii în judeţul 
Cluj, valabilă pentru 22 iulie, a.c. în jurul orei 15.

Radu Vasile analizează 
activitatea PNŢCD Cluj

urmare din pagina .1

Prim ăria m unicipiului Cluj- 
r Napoca. La toate acestea se 

adaugă absentejsmul în rîndul 
electoratului, lipsa de fonduri 

-pen tru  realizarea campaniei 
electorale, ca şi atitudinea 
neprietenoasă a p reo ţilo r 
ortodocşi, temători că în cadrul 
unei administraţii CDR o parte a 
patrim oniului care aparţine 
Bisericii Ortodoxe va fi redat 
Bisericii Catolice. Victoria lui 
Gheorghe Funar din primul tur 
de scrutin a pus în discuţie 
eficienţa campaniei electorale' 
duse de către Convenţie la Cluj. 
Nu s-a specificat însă dacă cineva 
va fi tras la răspundere şi cine 
vor fi aceste persoane.

Al doilea punct "principal al 
discuţiilor purtate sîmbătă s-a 
axat pe analiza divergenţelor din 
cadrul partidului. Ele par" să 
provină din faptul ca un “grup 
diversionist” a trimis o scrisoare 
conducerii centrale a PNŢCD 

’ prin care acuză conducerea locală 
a : partidului de a titu d in e , 
autoritară şi de instaurarea 
clanului Boilâ: Analizînd părerile 
celor două grupări, senatorul 
Radu Vasile consideră că la 
nivelul filia le i clujene 
conducerea este departe de a fi 
autoritară: “în partidul nostru se 
simte chiar nevoia de mai multă 
autoritate”. Primarul municipiului 
Dej-, A lexandru Man, care 
figurează ca semnatar al scrisorii ■

susţine câ el nu a semnat-o şi că 
ar fi vorba de un fals, însă nu a 

, precizat dacă îi va acţiona în 
justiţie  pe ceilalţi semnatari 
pentru fals şi uz de fals.

Un a lt punct fierbinte al 
discuţiilor l-a constituit acţiunea 
unei părţi ă PNŢ-Lambru de a 
aduna sem nături pentru 
susţinerea candidaturii lui Ion 
Raţiu la Preşedinţie. în opinia lui 
Radu Vasile s-ar pune în pericol 
armonia din cadrul Convenţiei, 
formaţiune care are deja un 
candidat la această funcţie. Dar 
se pare că totul a fost o încercare 
de diversiune, deoarece Ion Raţiu 
a negat că ar dori să candideze 
pentru prezidenţiale.

A tacurile  din presă între 
grupurile clujene ale PNŢCD au 
dus la adoptarea Unei măsuri 
extreme: suspendarea celor care 
vor mai adopta o astfel de 
atitudine. “Conducerea centrală 
a PNŢCD va analiza situaţia şi îi 
va sancţiona pe, vinovaţi”, a 
opinat senatorul Radu Vasile în 

. cadrul conferinţei de presă.
Eventuala participare a lui 

, Emil Constantinescu la alegerile 
generale pe listele de senatori ale 
Clujului este privită cu aprobare 
de către conducerea centrală şi, 
locală a PNŢCD. “Şansele d-lui 
Constantinescu vor fi mult mai 
mari aici în Cluj, care este un 

'o raş  universitar de tradiţie, şi 
apoi se zvoneşte că Ion. Iliescu 
ar candida la Iaşi”, a declarat 
senatorul Radu Vasile.. x

Io n  H ie s e u  e s te  s in g u ru l p o te n ţ ia l  c a n d id #  

I a  P re ş e d in ţie  a l  P .D .S .R .
urmare din pagina 1 ■

doar în alegerile parlamentare din 
toamnă. “Avem o. legislaţie în 
curs de completare şi ar fi imoral 
să permitem ca interese personale 
să se reflecte în structuri 
legislative”, explică Gherman. 

Preşedintele P,D;S.R,.

precizează că juxtapunerea între 
: activitatea politică reprezentativă 

şi participarea la afaceri, chiar 
legale, nu va fi permisă în partid, 
îmbogăţjţii din P.D.S.R. care 
urmăresc să obţină funcţii în 
Legislativ sau administraţie vor 
trebui să-şi transfere 
prerogativele de afaceri.

Sîmbătă şi duminică

La Găina, pe “Olimpiii” Apusenilor
urmare din pagina 1

“Sus, sus, sus, ia Vidra, sus” -
ediţia a m-a, au evoluat laureaţii, 
precum şi soliştii consacraţi:. 
Veta Biriş, Mariana Anghcl, 
Ioain Bocşa şi Nicolae Furdui 
lancu. Focurile dc tabără şi

artific iile au luminat cerul 
înstelat de deasupra noastră. 
Căci cerul a fost mai înstelat ca 
niciodată, prevestind frumoasa 
duminică de pe Găina. Despre 
ccea ce a fost ieri - o  relatare 
mai amplă în ediţia de mîine a 
cotidianului nostru. _

Senatul SUA a aprobat acordarea Clauzei naţiunii celei mai 
favorizate, pe bază permanentă, pentru România

. Senatul SUA a aprobat, vineri după amiază, la ora locală 17:45, 
prin procedura votului prin consens, proiectul.de lege ce prevede 
acordarea Clauzei naţiunii celei mai favorizate, pe bază permanentă, 
pentru România. Legea urmează să fie înaintată spre promulgare 
preşedintelui american, Bill Clinton, şi va intra în vigoare la opt 
zile de la data promulgării. Legea a trecut prin plenul Senatului 
american fără obiecţii,-fiind aprobată în numai 30 de secunde.

Regula votului prin consens permite, conform procedurii 
Senatului american, eludarea etapelor intermediare în aprobarea 
unui proiect de lege. în cazul acordării Clauzei naţiunii celei mai 
favorizate, pe bază permanentă, pentru România, etapa intermediară 
ar fi fost aprobarea proiectului de lege de către subcomisia pentru 
finanţe a Senatului SUA. Susţinătorii acordării Clauzei naţiunii 
celei mai favorizate, pe bază permanentă, pentru România au fost 
senatorul republican de Colorado, Hank Brown, senatorul democrat 
de Illinois, Paul Simon, senatorul republican de Iowa, Charles 
Brassley, precum şi senatorul democrat de Montana, Max Baukus.

Legea conferă exporturilor româneşti în SUA aceleaşi condiţii 
de impozitare aplicate de Washington majorităţii partenerilor săi 
comerciali. România se bucura pînă în prezent de acordarea Clauzei 
în condiţiile reînnoirii acesteia în fiecare an, condiţii, prevăzute de 
o lege din perioada războiului rece. Proiectul de lege fusese aprobat, 
miercuri, şi de către Camera Reprezentanţilor a Congresului SUA,

cu 333 de. voturi pentru şi 87 împotrivă.' Anterior, în cursul 
‘ dezbaterilor pe marginea legii aprobate miercuri, reprezentantul 
republican de Illinois, Philip Crane a declarat .în faţa Camerei 
Reprezentaţilor că o consolidare a raporturilor comerciale dintre 
Statele Unite şi România va duce la menţinerea unui curs ferm al 
reformelor în această ţară. Deputatul republican de Carolina de 
Nord, David Funderburk, fost ambasador al SUA în România în 
perioada dictaturii comuniste, s-a opus însă acordării Clauzei pe 
bază permanentă, pentru România, acuzînd conducerea de la 
Bucureşti că ar fi singura din Europa de Est care nu a ales un 
guvern democratic, “distanţat^de asprul trecut comunist . 
Funderburk a mai declarat că în România continuă să apară serioase 
probleme în ceea ce priveşte drepturile omului. Deputatul 
Funderburk a solicitat amînarea cu trei luni a acordării Clauzei, în 
scopul de “a acorda forţelor democratice şansa unei confruntări 
mai echilibrate” în cadrul alegerilor generale din România, 
programate pentru luna noiembrie a acestui an.

■ ,1 în cursul anului 1995, România a importat produse americane 
în valoare de aproape 267 de milioane de dolari,-exportînd în 
Statele Unite bunuri în valoare de circa 222 de milioane de dolari.

(Corespondenţă de la trimisul special 
MEDIAFAX la Washington, Călin Nicolescu)

V izita  c a d e ţ i lo r a e r u lu i

Sîmbătă, după masă, a 
sosit la Cluj-Napoca un grup 
de >cadeţi ai aerului, 
reprezentanţi ai 8 ţări (SUÂ, 
Canada, Suedia, Germania, 
Olanda^ Belgia, Turcia şi 
Israel). In prima zi a vizitei 
au fost primiţi la Primăria 
municipiului Cluj-Napoca, 
de dl viceprimar Nicolae 
Ruja, după care, oaspeţii au 
petrecut o seară de neuitat la 
localu l ”D iese l” -ş i la 
discotecă de la Casa 
Tineretului. Ieri, cadeţii ău 
avut o întîlnire cu aviatorii 
şi paraşutiştii sportivi deJa  
Aeroclubul ”Traian Dîrjan”. 
A ici au_fost organizate 
zboruri, demonstrative cu 
planoare, lansări cu paraşuta, 
deltaplane şi cu parapante. 
După masă, cu ocazia unui 
tur al municipiului Cluj- 
Napoca, au fost vizitate: 
Grădina botanică
'Alexandru Borza” şi centrul 

istoric al urbei noastre. 
Astăzi, delegaţia de cădeţi ai 
aerului, va fi primită la 
Comandamentul Armatei a 
IV-a şi Prefectura Cluj, după 
care, aceştia vor fi oaspeţii 
Primăriei Turda şi vor vizita 
mina de sare de la Turda _şi 
flotila aviaţiei de Ia Luna. în  
continuarea vizitei în 
România, cadeţii aerului vor 
fi oaspeţii oraşelor Braşov, 
Constanţa, Ţulce^ şi 
Bucureşti, după care vor 
pleca' spre Frankfurt- 
Germania. 1

V. MOLDOVAN

A ero p o rt in t e r n a ţ io n a l  

C lu j-N a p o c a "

Primăria m unicipiului 
Cluj-Napoca, Prefectura 
judeţului Cluj şi Compania 
”Air Transilvania” 
organizează, în 23 iulie a.c., 
ora 13, in Sala de sticlă a 
Primăriei, o  întîlnire în 
vederea constituirii 
Comitetului de iniţiativă 
"Aeroport internaţional Cluj- 
Napoca”.

R o m â n i a  s e  o p u n e  i d e i i  s t a t e l o r  p r e - c a l i f i c a t e  

î n  c u r s a  p e n t r u  i n t e g r a r e a  î n  N A T O

Opţiunea fundamentală a 
României este integrarea în NATO, 
însă Bucureştiul nu vede prin 
aderarea .la Alianţa Nord-Atlantică. 
doar o cale de a-şi asigura propria 
securitate, ci şi o posibilitate de a 
deveni furnizor de securitate, 
contribuind la consolidarea 
securităţii regionale, a declarat, 
vineri, ministrul român de Externe, 
Teodor Meleşcanu, în cadrai unei 
conferinţe de presă ţinută la 
National Press Club. : . , -

Ministrul Meleşcanu si-op u s  
ideii statelor pre-calificate în cursa 
pentru integrarea în NATO. Atîta 
vreme cît procesul de evaluare a 
ţărilor candidate la statutul de 
membru al Alianţei Nord-Atlantice ' 
este în curs de desfăşurare, 
ministrul român a declarat că nu 
vede logica unor astfel de aprecieri 
nefondate. El a adăugat că România 
se consideră drept unul din cefe 
mai valoroase state candidate din 
cadrul procesului de extindere al 
NATO. Discuţiile pe tema 
extinderii NATO din Congresul 
american, dar şi din alte părţi, sînt 
focalizate pe aderarea cu prioritate 
a doar trei dintre candidate, 
Ungaria, Polonia şi Republica 
Cehă.

Ministrul român de Externe a 
mai declarat că, dată fiind situaţia 
României, aceasta se pronunţă 
pentru demararea simultană a 
negocierilor de aderare, urmînd ca 
fiecare dintre statele candidate să 
fie integrat în NATO în măsura în 
care răspunde criteriilor şi 
condiţiilor cerute, garantîndu-s’e 
tuturor statelor care şi-au exprimat 
această opţiune faptul că procesul 
de extindere al NATO nu se va

încheia înainte de admiterea tuturor 
ţărilor ce doresc să devină membre 
ale Alianţei.

Diplomatul român a apreciat că 
ar fi imoral ca NATO să 
desemneze un număr de ţări care 
vor începe negocierile de aderare 
într-un prim val, deoarece un astfel 
de demers âr bloca pentru cîţiva 
ani calea celorlalte state, iar fată 
garanţia că şi celelalte state vor 
putea adera la NATO s-ar crea noi 

> surse de instabilitate. Teodor 
Meleşcanu a adăugat că un alt efect 
al unui astfel de sistem preferenţial 
de aderare ar fi situarea României 
într-o poziţie vulnerabilă altor 
influenţe concurente.

în opinia şefului diplomaţiei 
române, Rusia trebuie privită ca un 
partener, principala problemă în 
relaţiile cu Moscova fiind aceea de 
a-i ajuta pe oficialii ruşi să-şi 
schimbe mentalitatea şi să renunţe 
la a mai privi NATO ca pe o alianţă 
militară adversă şi potenţial 
inamică.

Teodor Meleşcanu a mai declarat 
că în prezent problematica 
securităţii nu se limitează doar la 
conflicte cu potenţiale state inamice 
vecine. Securitatea poate fi 
ameninţată şi de pericole interne, 
precum crima organizată, traficul 
de droguri, terorismul sau- 
conflictele interetnice.

Miercuri, Secretarul de Stat 
american, Warren Christopher, 
şi-a manifestat optimismul cu 
privire la şansele României de 
aderare la NATO în primul val. 
“în mod cert, România a avut 
multe realizări în ceea ce priveşte 
calificarea în vederea luării în 
discuţie a adeirării sale Ia NATO”,

a declarat Christopher, la începutul 
unei întîlniri cu ministrul de 
Externe, Teodor Meleşcanu. 
“România s-a numărat printre 
primele state care au cerut să adere1 
la Parteneriatul pentru Pace. A avut 
consultări active cu autorităţile 

'NATO în această perioadă şi a 
făcut un număr de paşi pe cafea 
reformelor, ceea ce constituie, 
argumente în favoarea aderării”, a 
mai adăugat Christopher. El a 
apreciat presiunile pozitive ale 
României, precum şi faptul că 
Bucureştiul a înţeles să hu faci 

- aprecieri asupra aderării altor state. 
Şeful diplomaţiei americane a 
accentuat faptul c ă , alianţa 
occidentală nu a luat, încă, nici o 
hotărire asupra statelor care vor 
deveni membre ale NATO în prima 
fază. /  ■ V;

Miniştrii de Externe ai statelor 
membre NATO urmează să se 
întîlnească în luna decembrie, 
pentru a decide cil privire la 
următoarele etape ale extinderii, 
printre care , se numără şi 
organizarea unui summit NATO, 
la începutul verii anului 1997.

Ministrul român de. Externe a 
început, luni, o vizită oficială de o 
săptămînă în Statele Unite. 
Principalele obiective ale acestui 
demers sînt obţinerea de către 
Bucureşti a Clauzei naţiunii celei 
mai favorizate pe bază permanentă 
şi pledoaria pentru, necesitatea 
integrării României în NATO.

(Corespondenţă de la 
trimisul special 

MEDIAFAX la 
Washington, Călin 

Nico|escu)

T e o d o r  M e le ş c a n u  
in f ir m ă  z v o n u r i le

Ministrul român de Externe, Teodor Meleşcanu, 
a infirmat, vineri, speculaţiile de presă privind 
posibila sa demisie, pentru a prelua postul de şef al 
campaniei electorale a preşedintelui Ion Iliescu. 
Informaţii de presă avansaseră ipoteza că ministrul 
român va demisiona la jumătatea lunii august, 
alăturîndu-se lui Iosif Boda, ambasadorul român în 
Elveţia, la conducerea campaniei electorale a lui 
Iliescu. “Nu am primit nici o ofertă în acest'sens. 
Dacă o voi primi, o voi studia şi voi decide ulterior 
dacă demisionez”, a declarat Meleşcanu. Preşedintele 
Ion Iliescu nu şi-a anunţat, în mod oficial, 
candidatura pentru un nou mandat prezidenţial.“Un 
ministru demisionează cînd i se cerc, nu cînd vrea 
ci”, a adăugat şeful diplomaţiei române.

Interzicerea desfăşurării 
la Oradea aîntrunirii mondiale 

a maghiarilor reformaţi
Prefectul PUNR de Bihor,. Ioan Ungur, a interzis 

desfăşurarea la Oradea a Inţranirii mondiale a 
maghiarilor reformaţi, a declarat, vineri, într-o 
conferinţă de presă, preşedintele Consiliului judeţean 
Bihor, Mihai Bar, care a adăugat că filiala PDSR 
pe care o conduce este de acord cu aceasta decizie, 
întrunirea urma să aibă loc în 3 august, pe stadionul 
clubului FC Bihor, care a fost închiriat de 
conducerea clubului. Prefcctul a anulat închirierea 
pe motiv că stadionul aparţine Direcţiei Judeţene 
de Tineret şi Sport, care este subordonată 
Guvernului.

o .  I L I E  C Ă L I A N  ( r c d a c t o r  ş e f ) ;

V Â L E R  C H IO R E A N U  ( r c d a c to r  şe f  a d ju n c t) ;  

M A R IA  S Â N G E O R Z A N  ( r e d a c to r  ş e f  a d ju n c t) . 
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